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PRUEBAS TEORICAS

1. DOS DE MAYO, MISIONES. AZUL.

Un colectivo va por la ruta con una velocidad de 16 m/s y a 400 metros de la parada. Un hombre
se encuentra a una distancia de 60 metros de la parada de colectivos ubicada al costado de la
ruta, caminando por un camino perpendicular a la ruta.

a. Realiza un croquis de la situacion

b. ;Cudnto tiempo tarda en llegar a la parada el colectivo si sigue a velocidad constante?

¢. (A que velocidad debe correr el hombre para llegar a la parada junto con el colectivo?

d. ;(Qué distancia recorre el colectivo después de aplicar los frenos si estos producen una
desaceleracién de -3,2m/s*?

2. DOS DE MAYO, MISIONES. AZUL.

De un alambre de longitud I y de resistencia R es necesario hacer un calentador para conectarlo
en una red de tension V=220volt. Se sabe que por el alambre puede pasar, sin quemarlo, una
corriente no mayor que I=3.2A.

a. Determina el valor de la resistencia minima que puede tener el alambre.

b. {Cudnta potencia puede desarrollar el circuito?

c. (Qué cantidad de calor disipa el alambre en un minuto?

d. {Qué longitud debe tener el alambre considerando que su resistividad es de 0,0002 X/mm para
su didmetro actual?

e. (Cuanto tiempo llevaria a este calentador hacer que la temperatura de 900 grs de agua a 15°C
alcance 90°C sabiendo que el calor especifico del agua es 1Cal/g°C?

3. DOS DE MAYO, MISIONES. AZUL.

A los extremos de un resorte fueron sujetadas dos vigas, cuyas masas son M y m. Bajo la accién
de dos fuerzas iguales F que actiian sobre las vigas como se ve en la fig. 1, el resorte fue
comprimido. Las vigas estdn sobre una superficie horizontal

F=86N M =35Kg m=20Kg

a. (Qué aceleracion recibira cada cuerpo si dejan de actuar las fuerzas F?

.._F_..;..‘ M oerese ..;F_-
Y e
b. Determina la energia cinética de cada viga en 1 segundo suponiendo que la accién del resorte
se acabe 1seg, después de desaparecer F
c. ;Cudntas calorias producira el sistema hasta detenerse por completo?
d. Si la produccién de calor se realiza a una potencia de 150watt ;Cudnto tiempo tarda en
detenerse?

4. Rio SEGUNDO, CORDOBA. AZUL.

La energia es uno de los conceptos mds importantes de la Fisica, y tal vez el término “energia”
es uno de los que mas se utilizan ahora en nuestro lenguaje cotidiano. En la Fisica el concepto
suele introducirse diciendo que “la energia representa la capacidad de realizar trabajo”. Asi,
diremos que un cuerpo posee energia cuando es capaz de efectuar un trabajo. Por ejemplo, una



persona es capaz de realizar el trabajo de levantar un cuerpo debido a la energia que le
proporcionan los alimentos que ingiere. Del mismo modo, el vapor de agua de una caldera
posee energia, puesto que es capaz de efectuar el trabajo de mover las turbinas de una planta de
generacion eléctrica. Estos son algunos ejemplos de como podemos estudiar la energia.

Situacion I: Considere la situacién indicada en la figura, en la cual una persona arroja un
cuerpo verticalmente hacia abajo desde el techo de la casa donde

vive. En el punto h;, cuando el cuerpo C (m = 1,5 kg) comienza a

caer, su Ep respecto del piso es Ep;=29,6 j y su Ec;= 16,2 j.

i~
® Sin tener en cuenta la friccion con el aire durante la caida
responda:
(1) ¢Qué valor tiene la E,;1, E,p y Eys del cuerpo C? f h
(2) Si la Ec del cuerpo en h, es E,= 17,4 j ;(Cudl es el valor

de la altura en ese punto? ;Con qué velocidad pasa por
ese punto? @ he

(3) ;(Cudl es la pérdida de energia potencial del cuerpo al
pasar de h; a h,?
(4) ;Cudl es el trabajo realizado entre h; y h,?
(5) (Con qué velocidad llega al piso?
(6) ¢(Qué valor tiene la unica fuerza actuante sobre C? esta
fuerza /es conservativa o disipativa? Justifique. D

(7) Teniendo en cuenta la fuerza actuante sobre el cuerpo C,
[cuanto tiempo tarda en llegar al piso? D

r Hh

[
o]

caida del cuerpo, no es despreciable: s -
(8) En este caso ;/Qué fuerzas actian sobre el cuerpo durante la calda’7 Son
conservativas estas fuerzas? Justifique.
(9) La energia mecdnica del cuerpo en h,, serd mayor, menor o igual a la obtenida en h,
para el caso en el que no se tiene en cuenta la friccién. Justifique.
(10) Laenergia potencial del cuerpo en h,, serd mayor, menor o igual a la obtenida en h,
para el caso en el que no se tiene en cuenta la friccién. Justifique.

¢ Suponga ahora que la fuerza de friccién con el aire durante la ] Irj- S

Situacion II: Tres objetos A, B y C, parten del reposo y caen desde una misma altura. El objeto
A cae verticalmente, B se desplaza a lo largo
de un plano inclinado sin friccién, y C por un
tobogdn también sin friccion. Se sabe que sus
masas son tales que my>mg>mc.

(11) Coloque en orden creciente las
energias potenciales que dichos
cuerpos poseian al inicio de la caida.
Justifique.

(12) Coloque en orden creciente las energias cinéticas que poseen al llegar al piso.

(13) Sean v,, vg y vc las velocidades de dichos cuerpos al llegar al suelo. El valor de vg,
[es mayor, menor o igual a vo? ;y el valor de v¢?

5. Ri0 SEGUNDO, CORDOBA. AZUL.

Si dos recipientes de distinto tamafio que contienen agua se calientan con idénticos mecheros, se
observard que aunque los dos se empiecen a calentarse desde una misma temperatura ambiente,
el que contiene mayor masa de agua tardard mas tiempo en llegar a determinada temperatura (80
°C). Esto indica que para producir el mismo cambio de temperatura se necesité mas energia en



un caso que en otro. A este tipo de energia, que entregé la llama del mechero, se la denomina
calor.

Cuando dos cuerpos aislados intercambian energia caldrica, la cantidad recibida por uno de ellos
es igual, pero de signo contrario, a la cantidad cedida por el otro. Esto significa que la suma de

=0.

En un sistema aislado, el calor pasa espontidneamente de un cuerpo de temperatura mas alta a
otro de temperatura mas baja hasta alcanzar el equilibrio térmico.
La cantidad de calor recibido por un cuerpo durante determinada transformacién es igual a la
cantidad de calor cedida para realizar la transformacion inversa.
(1) Indique la ecuacién que permite calcular la temperatura de equilibrio de una mezcla
de una sustancia liquida (que puede ser agua) con temperatura t;y masa m,

int ercambiados

todos los calores intercambiados es cero: Z o)

colocada en un recipiente con una temperatura t, y masa m, en el que se introduce
una esfera de un cierto material con temperatura t, y masa m,.
(2) Indique el valor del ¢, de un determinado material de 334 g a 103 °C que se

introduce en un calorimetro de aluminio de 320 g cuyo contenido es 605,3 g de agua
salada a 98,6 °F en su interior (t, = 48,5°C).

(3) Dos bloques metalicos A y B, de masas my y mg, siendo m, > mg, absorben la misma
cantidad de calor AQ vy sus temperaturas sufren la misma variacién At . Responda y

justifique las siguientes cuestiones:
a) (La capacidad térmica de A, es mayor, menor o igual a la de B?
b) (El calor especifico de A, es mayor, menor o igual que el de B?
¢) (Los sélidos A y B podrian estar hechos del mismo material?

6. Rio SEGUNDO, CORDOBA. AZUL.

La segunda Ley de Newton se emplea constantemente en Fisica al analizar un gran ndmero de
problemas. Por medio de ella, al observar el movimiento de un objeto y determinar su
aceleracion, podemos calcular la resultante de las fuerzas que actian en el cuerpo. Por otra
parte, conociendo las fuerzas que actdan en un cuerpo y determinando su resultante, podemos
calcular la aceleracion del mismo. Mediante la aceleracion podemos determinar la velocidad del
cuerpo y la posicién que ocupara en cualquier instante, o sea, llegar a una conclusion acerca del
movimiento que describe.

El cuerpo que se considerard tiene una masa m= 10 kg, cuelga de una bascula *@T
de resorte fijada al techo de un elevador (ver Fig. 1 de este problema). El
» m
ascensor sube con una aceleracion a = 3,2 — - T k
s
=] m
(1) ;(Cual es el valor de la resultante de las fuerzas que actdan en el F========1
cuerpo? Fig. 1

(2) (Cuadl es el valor de la fuerza con la que el resorte tira al cuerpo?
(3) (Cuadl es la lectura de la bascula de resorte?
(4) (Cuadl es el valor del peso aparente? J

Supongamos que el elevador estd descendiendo con una aceleracién 5 H
dirigida hacia abajo. 1—
J

(5) Muestre que la lectura de la balanza de resorte serd
F=m.(g-a).
(6) Con base en la pregunta anterior, ;Cual seria la lectura de la |

. . .. Fig. 2
balanza, si el cable del elevador se rompiera? Interprete fisicamente &




este resultado (véase Fig. 2).
(7) (En qué condiciones se podria dar el caso que se muestra en la

Fig. 37
Imaginemos ahora el caso de una persona (ver Fig. 4), de peso F en
el interior del ascensor que avanza con una aceleracion 11 dirigida
3 hacia arriba. La fuerza ii’l es aquella con la que la persona comprime
el piso del ascensor, y E es la fuerza del piso del mismo sobre la
= 5 persona. De las afirmaciones siguientes sefiale las que sean correctas
3 g § y justifiquelas.
" (8) El valor de la resultante de las fuerzas que actdan sobre la
b 7 personaes F, —=P-F,
e (9) F, >P porque la persona posee una aceleracion hacia
Fig. 4 ] ) arriba.
Y Fi (10) F, =F, porque constituye un grupo de accion y
reaccion.
(11) F, =P, o sea, la compresion de la persona sobre el piso es igual a su peso.
(12) F, =P, porque constituyen un grupo de accién y reaccidn.
ANEXO
. cal
Calores especificos: (——)
g°C
Aluminio 0.226
Bronce 0.088
Cobre 0.093
Hielo 0.53
Hierro 0.11
Plomo 0.03
Vidrio 0.15
Cinc 0.093
Agua 1
Agua salada 0.95
Amoniaco 1.07
Mercurio 0.033
Alcohol 0.6

Aceleracion de la gravedad:

m
8 :9,85‘_2



7. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. AZUL.

El servicio metereoldgico de Internet informa que la méxima temperatura registrada este afio en
Catamarca fue de 109 °F el dia 8 de enero, mientras que la temperatura minima fue de 31°F el
dia 29 de julio pasado. Calcule:
a) El valor de estas temperaturas extremas en °C y K.
b) El cambio de temperatura en estas escalas. {Qué conclusién puede obtener de sus
resultados?
¢) La longitud final de una viga de concreto que mide 3m de largo a 20°C en el dia
mas caluroso del afio. (Conereto= 12x10°° °C ’1)

8. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. AZUL.

Un electrén de masa 9.1x10™" Kg. tiene una velocidad inicial de 3x10° m/s. Viaja en linea recta
y su velocidad aumenta a 7x10° m/s en una distancia de Scm. Considere que su aceleracién es
constante:

a) (Qué tipo de movimiento posee el electrén?

b) Grafique v=f (t) velocidad en funcién del tiempo y a=f (t) aceleracién en funcién

del tiempo para el movimiento del mismo.

¢) Determine la fuerza sobre el electrén.

d) Compare esta fuerza con el peso del electrén. Obtenga el cociente entre estas dos

fuerzas.

e) Calcule la energia cinética del electrén cuando posee la velocidad inicial, exprese su

resultado en eV (electronvolt), cuya equivalencia con el Joule es 1eV=1.6x10" J.

9. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. AZUL.

Ud. necesita una resistencia de 45 pero el negocio de electricidad sélo tiene resistencias de
20Q y 50Q.

a- (De qué manera puede conseguirse la resistencia deseada? Esquematice.

b- Si se aplica a la conexién una diferencia de potencial de 15V. ;Cudl es el valor de la

corriente total en el circuito?

c- (Qué valor de diferencia de potencial existe en los extremos de cada resistencia?

d- (Qué corriente circula por cada resistencia?

e- (Qué potencia eléctrica disipa cada resistencia?

10. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. VERDE.

Un horticultor pone un tonel con 200Kg de agua a una temperatura inicial de 68°F en el galpén
donde almacena las verduras para protegerlas de la helada. Si la temperatura desciende a 28.4°F:
a) Expresar estas temperaturas en °C y K.
b) Calcular la variacién de temperaturas en escalas Celsius y Kelvin.
¢) Calcular el calor entregado al agua.

11. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. VERDE.

La forma relativista para la expresion de la energia cinética de una particula que se mueve con
una velocidad v esta dada por la ecuacién K =y mc® — mc?, donde y = [1-(v/c*] ™.

El término y mc” es la energia total de la particula, el término mc” es su energia en reposo.
(m= masa del protén=1.672x10"" kg)



Un protén se mueve con una velocidad de 0.999c¢, donde c es la velocidad de la luz (c=3xlO8
m/s). Encuentre:

a) Su energia en reposo

b) Su energia total

¢) Su energia cinética.

12. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. VERDE.

Una pantalla ubicada a 120 cm de una lente recibe una imagen de un objeto de 6cm de altura
que se halla a 12 cm de la lente. Determine:

a. (Qué clase de lente es?

b. Su abscisa focal

c. Aumento transversal

d. Tamafo de la imagen

13. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Buscando a Nemo

Estaba Nemo un dia nadando tranquilamente cerca de una roca sin saber del peligro que le
acechaba. Un dguila pescadora y una pirafla lo habian divisado y estaban con hambre.
Decidieron lanzarse hacia él. La pirafa sali6 con una velocidad constante de 32,4km/h desde
una distancia de 90m, y el 4guila lo hizo 2 segundos después desde su altura de 314,25m en
caida libre.

a) (Cuanto tardan en llegar hasta donde estd Nemo? ;Quién llegara primero y se quedara con la
presa?

Pero el calculo no es como lo pensamos. Todo cuerpo en caida libre esta acelerado y aumenta su
velocidad, pero existe una friccién con el aire que no permite que su velocidad supere una
determinada velocidad limite. Esta es para el 4dguila de 200,7km/h y suponemos que estd en
caida libre hasta alcanzar esta velocidad.

b) Calcule ahora cudnto mds tarde llega el dguila que la pirafia, si ademds se retrasa otro
segundo mds, es decir, parte 3 segundos después que la pirafia.

Nuevamente nos encontramos con una dificultad. La pirafia debe nadar contra una corriente que
le juega en contra. Esta tiene un valor de 1,8km/h.y forma un dngulo de 36,87° con la horizontal,
como muestra la figura. La pirafia nada siempre en direccidn a la roca hasta que llega a 5m de
ella. En ese punto no se siente mds la corriente. Entonces, cambia la direccién y nada
directamente hacia Nemo, pero ahora ya cansada con una velocidad de 12,2km/h. Nemo estd a
1m de la roca.

¢) (Cudnto tiempo tarda /:f
ahora en llegar hasta dénde \ / - il
estd Nemo? ;Llega antes e O
que el aguila? e \ R
314,25m

Si  realizaron bien los
cdalculos anteriores se habrdn
dado cuenta que ambos

llegan a la vez, pero, [Nemo .« .« 1 (T (7]

no estaba alli! Lo que ocurre 36,87°

es que el dguila habia calcu- B L e e
lado los movimientos de la 90m




pirafia y era ésta la presa que queria. En cuanto a la pirafia, Nemo le habia jugado una treta...

El 4guila quiere ahora llevar a la pirafia a su nido en la montafia a 1500m de altura y a 2km de
donde se encontraba. Se dirige al mismo en linea recta y a una velocidad constante de 50km/h.
d) (Cuadl es el trabajo que realiza el dguila si s6lo tenemos en cuenta el peso de la pirafia? ;Cuadl
es la potencia que realiza? Para el célculo utilice que el peso aparente de la pirafia en el agua es
de 4.91N y los datos al pie.

Regresemos con nuestro amigo Nemo. Este estaba escondido en un hueco en la cueva frente a
un espejo coéncavo que habia conseguido dentro de un barco hundido.

e) (Doénde estd Nemo si el espejo se encuentra a 3m de la imagen que veia la pirafia de Nemo y
el radio del mismo es de 2m?

Datos:
VOlpiraﬂa = 5000m3 8.algua demar= 1,025 g/Cm3 g= 9,821’11/82

14. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.
iArriba el soufflé!

Nuestro amigo el cocinero Antoine Beauvilliers debe preparar una comida muy especial para
esta noche: un soufflé de quesos. Esta es una receta que en tiempos de Napole6n era causal de
suicidio para el cocinero si no crecia como debia ser.

Antoine coloca 1 kg de la preparacién en una olla de 3,5dm” de base ocupando el 25% de la
misma. Esta posee una densidad de 1,14g/cm’.

a) (Qué volumen ocupa la preparacién en la olla?

b) (Cudl es la altura de la olla?

Para que el soufflé levante, hay que dejarlo 12 min calentando a una temperatura de 375°F en el
horno. Este entrega 300cal/seg y sabemos que sélo el 15% es absorbido por la preparacion.
Suponga que el volumen del soufflé se mantiene constante durante 3 min hasta llegar a la
temperatura final y que en el tiempo restante el resto del calor absorbido lo utiliza sélo para el
aumento de dimensiones. La temperatura ambiente inicial es de 20°C.

c¢) Calcule el calor especifico de la preparacion y el “calor latente” de levante.

El cocinero descubre horrorizado que el souffé no levanta lo necesario, asi que decide agregar
queso parmesano para completar lo que falta.

d) Sabiendo que Ad;uysc = —0,76g/cm3 y que debe llenarse un 80% de la olla, calcule el volumen
de queso que debe agregar.

Ahora que estd todo listo, el mozo Pierre debe llevar la comida a los comensales y para ello
coloca la olla sobre una bandeja que posee un coeficiente de rozamiento estatico [, = 0,2. Como
estd atrasado, sale corriendo y alcanza una aceleracién de 1m/s”. La olla pesa 2kg y Pierre lleva
la bandeja en posicion horizontal.

e) (Cuanto vale la fuerza de rozamiento que evita que la olla deslice y se caiga? Desprecie la
masa de queso parmesano agregada para el cédlculo.

Pierre no fue afortunado y eligié una bandeja que se encontraba muy grasosa, por lo cual el
rozamiento que esta ofrecia es despreciable. Sin embargo €l era muy hébil e incliné la bandeja
en el dngulo exacto para que la olla no deslice.

f) (En que dngulo incliné Pierre la bandeja?



15. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.
Sonic & Knuckles

Un equipo de programadores japoneses de Sega estd disefiando la dindmica de los choques de
Sonic contra su nuevo enemigo Knuckles. Para los que no saben, estos personajes de video
juego se hacen bolita y pueden salir rodando con una velocidad muy, pero muy alta. Nuestra
tarea es ayudarles a realizar el juego analizando distintos choques.

En el primer caso Sonic llega con una velocidad de 50,4km/h y Knuckles estd en reposo.
Cuando estos chocan hay una gran fuerza que se ejercen entre si en un lapso muy corto de
tl'empo. Las fuerzas F1 y FZ que se antes del choque
ejercen uno al otro son iguales en

médulo y opuestas en sentido, en la e
) S \'

misma direccion. Sabemos que el valor

de F.At = 700N.seg.

a) Calcule las velocidades V; y V, de

los dos personajes luego del choque. .
durante el choque F1 = -F2 !!!

Ahora ambos chocan con velocidades

opuestas y del mismo valor de

50,4km/h, pero en este caso

F.At = 1400N.seg.

b) Calcule las velocidades después del

choque para este caso.

después del choque

La energia cinética de una particula se s L
define como E, = ¥» mv*; y el momento V, V,
lineal o cantidad de movimiento como P
= mv. Para un sistema de dos particulas
como el que estamos viendo E.rorar =

Ecsonic + Ecknucres Y Prorar = Psonie +

PynuctEs.
c¢) Calcule para los puntos a) y b) las siguientes variaciones entre los momentos anteriores y

posteriores al choque: AE.s, AE .k, AE 1, APs, APy y AP,

Se llama choque eléstico el choque en el cual AE.r =0 y APy =0.

d) Usando estas condiciones y sin conocer F.At calcule la velocidad final de Sonic si chocase
contra un Knuckles en reposo con el doble de masa.

e) (Qué sucede si la masa de Knuckles se vuelve muy grande, de modo que précticamente se
puede despreciar la masa de Sonic? Piense que esto es como chocar contra una pared. ;Puede
aplicarse este resultado al choque de una mosca contra un tren? ;Por qué?

Datos:

Msonic = Mknuckles = SOkg

16. C1IUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Viaje a las Estrellas

Bitdcora del Comandante — Fecha Estelar: 280756.69:
Después de una larga travesia entramos en orbita alrededor de este planetoide. Del monitoreo
inicial surgio que no tiene atmosfera y que el radio es de 913 km. Colocamos al explorador de



baja altura volando con una velocidad de 4 m/s a 150 m de la superficie para obtener datos del
subsuelo con el sensor ultrasonico. Después de varias orbitas se desacoplo el robot de
superficie que descendio libremente bajo la accion del campo gravitatorio, cayendo a 36 m de
la posicion de separacion.

Fin de la bitdcora.

a) Determine la intensidad del campo gravitatorio del planeta.
b) Determine la masa del mismo.

Bitdcora del Comandante — Fecha Estelar: 280757.12:

El robot de superficie paso las ultimas 14 horas tomando mediciones de la superficie. Segiin los
datos recibidos desde la Base Estelar 556, el diseiio de sus ruedas es tal que permite soportar
un peso mdximo de 500 N en condiciones gravitatorias normales terrestres. Ademds, supieron
informarnos que su peso en dichas condiciones es de 300 N. Se le dieron instrucciones luego al
robot para que recogiera rocas del planetoide y se desplazara 20 km, en la direccion de
rotacion del planetoide.

Fin de la bitdcora.

¢) Determine la masa maxima de rocas que puede cargar el robot.

Bitdcora del Comandante — Fecha Estelar: 280760.42:

El robot regreso con las muestras. El acople a la nave madre fue exitoso (no sabemos cémo, ni
cuando, ni quién lo dirigio...) Los oficiales cientificos, el negro Kovalsky y el tano Kurosawa,
estudiaron las muestras por separado esperando reconocer alguna de las sustancias
componentes de la superficie, por comparacion con los datos de nuestra computadora (cargada
con datos terrestres), pero llegaron a conclusiones diferentes. En principio atribuimos la
discrepancia a un mal funcionamiento de los aparatos de medicion, pero nuestro desconcierto
fue total al encontrar que tanto el dinamometro nuclear de Kurosawa como la balanza ldser de
Kovalsky funcionaban a la perfeccion.

Datos obtenidos por Kurosawa: 27,52 N; 1960 cm’

Datos obtenidos por Kovalsky: 2,53 kg; 721 cm’

Fin de la bitdcora.

d) Justifique tedricamente el origen de la discrepancia e indique cudl de los dos
oficiales cientificos procedid correctamente.

e) Consultando la base de datos terrestre, determine la sustancia que compone las

rocas.
Material / Material /
sustancia 8 (g/em®) | p (N/dm®) sustancia 8 (g/em®) | p (N/dm®)
Acido sulfdrico 1,85 18,13 Granito 2,7 26,46
Agua 1 9,8 Helio 0,126 1,2348
Alcohol etilico 0,79 7,742 Hidrégeno 0,071 0,6958
Alcohol metilico 0,81 7,938 Hielo 0,89 8,722
Aluminio 2,6 25,48 Hierro 7,86 77,028
Ambar 1,01 9,898 Litio 0,53 5,194
Amoniaco 0,76 7,448 Magnesio 1,03 10,094
Antimonio 6,62 64,876 Manganeso 1,7 16,66
Argén 1,4 13,72 Mercurio 7,4 72,52
Azufre 2,07 20,286 Niquel 0,7 6,86
Bario 3,5 34,3 Nitrégeno 0,426 4,1748
Berilio 1,85 18,13 Oro 8,8 86,24
Bismuto 9,8 96,04 Oxigeno 0,7 6,86




Bromo 3,12 30,576 Petréleo 19,3 189,14
Bronce 8,8 86,24 Pizarra 0,75 7,35
Calcio 1,5 14,7 Plata 2,68 26,264
Carbono 1,9 18,62 Platino 10,5 102,9
Carbono diamante 3,51 34,398 Plomo 21,4 209,72
Carbono grafito 2,75 26,95 Potasio 0,86 8,428
Cloro 3,18 31,164 Resina 11,3 110,74
Cloruro de sodio 2,1 20,58 Silicio 1,7 16,66
Cobre 8,93 87,514 Sodio 2,3 22 54
Cristal 3,3 32,34 Talco 0,97 9,506
Cuarzo 2,65 25,97 Tiza 2,7 26,46
Estano 7,3 71,54 Uranio 2,5 24,5
Eter sulflrico 2,59 25,382 Vidrio cristal 1,87 18,326
Foésforo 1,82 17,836 Wolframio 3,52 34,496
Fésforo blanco 1,82 17,836 Yeso 19,1 187,18
Fosforo rojo 2,2 21,56 Yodo 1,81 17,738
Germanio 5,32 52,136 Zinc 7,1 69,58

17. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

C.H.L.P’s

La joyeria més conocida de la ciudad fue asaltada por un grupo de malandras que
huyeron en un BMW 850i. Poncharello y Backer salieron de la base en respuesta a la alerta, con
el fin de interceptarlos en la Av. Gral. Paz, antes del Puente La Noria, para evitar que el cambio
de jurisdiccién complique la resolucién del caso. El apoyo policial dispuso una barricada frente
al puente, aprovechando la reduccién de calzada debida a una obra de reparacién, para cortar la
ruta de escape de los malvivientes.

Al ver interrumpida su huida, clavaron los frenos dejando una huella de 15 m antes de
perder el control y estrellarse contra un bloque de hormigén que impedia el acceso a Parque Sur,
arrastrandolo hasta arrasar a un grupo de operarios en descanso, quienes jugaban al truco (y
comian choripdn) con Backer, un par de metros detrds del bloque. Con el impacto a uno de los
ocupantes, que venia con la cabeza fuera de la ventanilla, se le cayeron los anteojos de sol, que
volaron y cayeron a los pies de Ponch (que esperaba peinandose el jopo) a 10 m del lugar del
accidente.

a) ;Con qué velocidad los anteojos salieron despedidos? (estime y haga las
consideraciones que sean necesarias)

b) Cuando los quisieron multar por exceso de velocidad, los ocupantes del BMW alegaron
que antes de la frenada la velocidad del mismo no superd los 120 km/h, ;es esto
verdad?

¢) Determine a qué distancia de la posicion original del bloque terminé Backer la partida
de truco (en caso de haber quedado entero).

Datos que figuran en el expediente:
Masa del auto: m gyw = 1.200 kg
Coeficiente de rozamiento dindmico cubierta-pavimento: pg. = 0,94

Coeficiente de rozamiento dindmico hormigén-pavimento: pgn = 0,53
Masa del bloque: m giq = 400 kg



18. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Telescuela Técnica

-Bienvenidos a otro programa de Telescuela Técnica. Yo soy el profesor Mendieta.

- yyo el profesor Zabaleta.

- Hoy vamos a trabajar con circuitos eléctricos. Como no disponemos del material,
trajimos una foto de los elementos necesarios.

- Y como en la television el tiempo es tirano, le presentamos el circuito ya ensamblado y
en funcionamiento.

Referencias:

1-Lampara. Resistencia: 3Q
2-Lampara. Resistencia: 2Q
3-Lampara. Resistencia: 4 Q
4-Calentador de inmersidn. Resistencia: 8 Q
5-Fuentes de tensién: 7V c/u

- Ahora les mostramos una vista superior del circuito para que se aprecien con mds
detalle las conexiones...

- ...y sila cdmara me sigue, les voy a mostrar...
- ..undetalle de la conexion de las fuentes...Ahi estd.

a) A partir de las imagenes, realice el esquema del circuito.



- Los fusibles se utilizan para evitar que los artefactos conectados se darien frente a un
exceso de corriente.

b) Determine la intensidad de la corriente de corte del fusible que se debe utilizar para
proteger todo el circuito; indique en el esquema el lugar en el que se lo debe colocar.

- En el mercado existen resistencias que a pesar de tener el mismo valor, tienen diferente
potencia. Por ejemplo nosotros, hoy, trajimos estos dos que tienen un valor de fdbrica
de 2 Q, pero ésta (sefialando una de ellas) tiene una potencia de 0,4 W y ésta otra
(sefialando a la otra) de 0,5 W.

c) ¢Cuadl de ellas conviene colocar en el circuito para que funcione correctamente?

- Esto ha sido todo por hoy. Nos veremos en la proxima entrega de Telescuela Técnica...
(corte) ;Mendieta nos vamos a tomar unos mates?

d) ¢Durante cudnto tiempo deberd estar conectado el calentador eléctrico sumergible para
calentar el agua para el mate? (suponiendo un termo perfectamente adiabatico y

estimando los datos necesarios).

Ce goua = 1 cal/g.°C

19. C1IUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Un electrén viaja horizontalmente en el vacio y entra en una regién entre dos placas metélicas
horizontales como se muestra en la Figura.

+ 400V

. , P
Camino del electrén

L

La placa inferior estd conectada a tierra y la superior se encuentra a + 400 V de potencial. La
separaci6n entre las placas es de 0.80 cm. (Me=9.11 x 10°'kg; g.=1.67 x 10"°C)

El campo eléctrico entre las placas se considera uniforme y fuera de las mismas cero.

a. En la Figura,

i. Dibuje una flecha en el punto P para indicar la direccién de la fuerza sobre el electrén debido
al campo eléctrico entre las placas.

ii. Esquematice el camino del electrén cuando pasa entre las placas y fuera de ellas.

Region de campo eléctrico

b. Determine la magnitud del campo eléctrico E entre las placas.

c. Calcule, para cuando el electrén esta entre las placas, la magnitud de
i. la fuerza sobre el electron,
ii. su aceleracion.



d. Mencione y explique el efecto, si hay alguno, de la componente horizontal del campo
eléctrico en la direccién de movimiento del electrén.

20. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Luz de frecuencia 4.8 x 10" Hz incide en forma normal sobre dos rendijas como se ilustra en la
Figura (no est4 realizada en escala).

Rendija doble . Pantalla

o frocuoncia ¥

Luz-de-g_recuencia S A fm

—_——

—_—

- — -
26m

Cada una de las dos rendijas tiene un ancho de 0.10 mm y estdn separadas por 1.5 mm. El
patrén de las franjas se observa sobre una pantalla a una distancia de 2.6 m de las dos rendijas.

a. Demuestre que el ancho de cada rendija es aproximadamente 160 veces la longitud de onda

de la luz incidente.

b. Explique por qué el patrén de las franjas se observa sobre una regién limitada de la pantalla.

c. Calcule la separacion entre las franjas observadas en la pantalla.

d. La intensidad de la luz incidente sobre las dos rendijas se incrementa. Explique el efecto, si
hay alguno, sobre la separacién y apariencia de las franjas.

21. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Una pelota de acero de masa 73 g se sostiene a 1.6 m sobre una placa horizontal de acero, como se

ilustra en la Figura. Se suelta la pelota en reposo y ésta rebota en la placa alcanzando una altura h.

o Pelota de acero

1.6m '

Placa de acero

a. Calcule la rapidez de la pelota cuando llega a la placa.



b. Cuando la pelota pierde contacto con la placa después del rebote, su energia cinética es el 90
% de la que tenia antes del mismo. Calcule:

i. la altura h que alcanza la pelota luego de rebotar,

ii. la rapidez de la pelota cuando abandona la placa después de rebotar.

c. Usando las respuestas a. y b., determine la variacién de momentum de la pelota durante el
rebote.

d. Si la interaccion pelota-placa tiene lugar en 0.02 s; cudl es la fuerza promedio de la placa
sobre la pelota.

22. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Para la determinacion de la constante del resorte se utilizara el dispositivo mostrado en la figura.

L

Este dispositivo consiste en un cilindro adiabatico provisto de un pistén también adiabatico.
Dentro del cilindro se coloca 0.1kg de aire, considerado como un gas ideal, inicialmente a 300
°K y a 1 atmésfera de presion. La superficie del pistén es de 0.01 m” y se desliza sin
rozamiento. El resorte no ejerce ninguna fuerza en la posicién inicial. Se calienta el aire por
medio de una resistencia eléctrica de 50 Q por la que circula una corriente de 2 A. Cuando se
alcanza una temperatura de 597 °K se observa que el émbolo se desplazo 0.1m. Determinar:
a) La constante del resorte.
b) La variacion de energia interna del aire.
¢) El trabajo realizado por el aire para vencer la presion
exterior.
d) El trabajo realizado por el aire para comprimir el
resorte.
e) El tiempo de calentamiento del aire.

Datos: R aire = 287 Joule/kg °KCv aire = 0.17Kcal/kg °’K = 711 joule/kg °K

1 Kcal/s =4.18 Kw 1 atm = 101300 pascales = 10330 kgf/m2

23. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Se pretende desviar un haz de electrones para que este choque contra una pantalla de f6sforo y
provoque un punto luminoso sobre la misma en un determinado lugar.

Para esto se utiliza el esquema de la figura.
F 3
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donde las placas generan un campo eléctrico constante de E = 43 N/C entre ellas.
a) Observando la polaridad de las placas indique la direcciéon del campo eléctrico.
b) Calcule la direccion y el médulo de la fuerza que recibe un electréon ubicado entre
las placas.
Los electrones vienen a una velocidad v = 3.10° m/s en la direccién x.
¢) Calcular a que distancia Y del centro de la pantalla aparece el punto
Si los electrones vinieran con velocidades entre 2.,9. 10° m/s y v=3. 10° m/s

d) Calcular la longitud AY del “segmento’ que apareceria en la pantalla.

Ahora se quiere, ademads, desviar el haz hacia la izquierda colocando 2 nuevas placas
cargadas, de iguales dimensiones que la primera, a una distancia de 30 cm de la pantalla.

A
) \_D
be
Placas cargadas 10 om 30 om
Haz de electrones
Pantalla

P
L

¥

Placas cargadas 2

10 em 50 em

e) (Como debo colocar las placas respecto del sistema de referencia y qué
polarizacion debo darles a las mismas?

f) (Qué campo eléctrico deben generar para observar el “segmento’ corrido hacia la
izquierda?

24. Ciudad de Buenos Aires. Verde.
Se tiene una rampa que forma un dngulo de 30° con respecto a la horizontal. Sobre ella apoyo

un cubo de masa m = 1Kg entre el cubo y la rampa hay un coeficiente de rozamiento estatico
igual a pe = 0.7 y un coeficiente de rozamiento dindmico pd = 0.5

a) El cubo se queda quieto. Justificar
Ahora se le da al cubo un pequefio empujon para ponerlo en movimiento.

b) Se frena o sigue moviéndose? Si se sigue moviendo, ;Con qué aceleracion lo
hace?



Ahora, en la parte superior de la rampa se coloca un resorte de constante K = 100 N/m y
longitud inicial Ly= 0.2 m y se apoya el cubo a una distancia d de esa parte superior

¢) Calcule el intervalo de distancias d en el cual se puede apoyar el cubo de tal
forma que cuando se lo suelte se quede quieto.

Ahora se estira el resorte hasta que el cubo esté a 0.6 m del tope. Se suelta y el cubo empieza a
subir hasta frenarse.

d) Calcule la distancia que recorre hasta detenerse.

e) Cuando se detiene, ;empieza a bajar o se queda quieto?. Justifique
f) ¢Cuantas veces sube y baja hasta detenerse.

g) ¢Cuanto tarda en detenerse?

Ayuda: El periodo de oscilacién de un resorte de constante K y masa m horizontal o

verticalmente es
T = 2nVm/K

25. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

El juguete de un nifio estd compuesto de dos varillas de acero, la primera siempre vertical y la
segunda, articulada sobre la primera, forma un dngulo variable con respecto a la primer
varilla. En la segunda varilla hay una arandela de plomo, como

Las varillas tienen 30cm de largo y lcm y 2mm de didmetro
respectivamente. La arandela es un cilindro hueco con didmetro

interior de 2,Imm y radio exterior de 2,5mm y altura 3mm.

a)
b)

c)

d)

Datos:

Calcule la masa de las dos varillas y de la arandela.

30cm

. 2
muestran las figuras. V E;E mm
ct
arandela
Si la varilla estd vertical, calcule el tiempo en que tarda
|.(_

en caer la arandela, si en el momento inicial se encuentra
en la parte superior de la varilla.

Si la varilla forma un angulo de 60° con respecto a la
horizontal, calcule el tiempo en que tarda en caer, si en el
instante inicial se encuentra en la parte superior de la

varilla. fﬂ{
Calcule la méxima inclinacién que debe tener la varilla para que

la arandela no se deslice. EI E‘:::jj
Si el juguete rota con respecto al eje vertical, muestre que la

velocidad tangencial de la arandela es de v=(g.L.seno)'> cuando |<—»|
la varilla se encuentra a un dngulo o con respecto a la horizontal 2.5mm

y la arandela se encuentra fija a L cm de la base. Suponga que  Figura 1k dimensiones de I
no hay rozamiento arandela de plormo

—

1cm

Figura 1a:; esquema del juguete del nifio

Densidades: 8,cer0=7,86g/cm’; Oplomo=1 1,3g/em?;
Coeficientes de dilatacion: Oceg=1,4.107.1/°C; Opjome=2,9.10°.1/°C.
Coeficiente de rozamiento del plomo sobre el acero: estatico 1.=0,95; dindmico pg=0,85.



26. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

En un museo de fisica didéctica se propone a los visitantes el siguiente experimento:

En una cuba paralelepipédica de vidrio de 60cm x 50cm de base y 50cm de altura, se coloca un
aceite hasta la mitad de la altura a 10°C. Luego se introduce en él un cubo de madera de 12,6cm
de lado. Se observa que el cubo de madera se sumerge unos 11,5cm, es decir, queda por sobre la
superficie del aceite 1,1cm del cubo.

a) (Cudl es la densidad del cubo?

b) (Cudl es la diferencia de presion entre la cara inferior del cubo y la cara superior?

c) Se calienta el sistema hasta los 30°C. Si el bloque no se dilata ;cuél es la altura de la
parte no sumergida del cubo? ;Cudnto es la diferencia de presion entre la cara inferior
y la superior del cubo?

d) Ahora se agrega alcohol a 40°C, hasta que la altura de la capa de alcohol es de 10cm.
(Qué altura tiene la parte del cubo sumergida en alcohol? (Pista: ;Cémo debe ser la
diferencia de presion entre la cara inferior y la superior del cubo?)

e) Por udltimo, se le entrega al sistema 6100Kcal de energia caldrica. ;Qué altura tiene la
parte del cubo sumergida en aceite?

Datos:

Densidades: §,ciie(10°C) = 0,92g/cm’; §,1c0n01(30°C) = 0,78g/cm’;

Coeficientes de dilatacién volumétricos: Baceie = 0,68.107.1/°C; Butcohol = 1,2.10°.1/°C.
Calores especificos: Cyeeire = 0,47¢al/g’C; Caiconot = 0,58cal/g°C; Chioque = 0,45cal/g°C
Calores latentes de ebullicion: Ly = 3142cal/g; Lacono = 202cal/g

Temperaturas de ebullicion: T,eeie = 280°C; Tyieonor = 78°C

27. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Se tiene un prisma con un liquido dentro, como el esquematizado en la figura 1. El indice de
refraccién del liquido para un haz monocromatico amarillo de 577 nm es ns;7,, = 1,33.

a) Se hace incidir un haz amarillo de esa longitud de onda B cepen c
en el centro de la cara AB, con un dngulo con respecto a o
su normal a = 0. ;Cudl es el angulo de salida por la cara ™" fiquido
AC, con respecto a su normal? i Sem
b) En esas mismas condiciones ;cudl es el intervalo de A
tiempo entre que el haz entra por la cara AB y sale por la
cara AC? Figura 1: esquema del prisma

. . . utilizado. Hotese que es isdsceles
¢) Supongamos ahora que se quita el espejo. ;Cudl es el  yrectangulo.

angulo o minimo respecto de la normal a la cara AB con
el que debe incidir el haz de luz para que luego salga completamente por la cara AC?

d) Volviendo a colocar el espejo, se hace incidir, en el centro de la cara AB y con un
angulo a = 30°, un haz de luz blanca. El indice de refraccién varia con la longitud de
onda de la luz, de la manera que se muestra en el grafico 1. En esta situacidon ;qué
dngulo es subtendido por el haz de luz, al salir del prisma?

e) En el caso anterior, se coloca una cantidad de colorante rojo en el agua. Qué sucede?

Datos:
Rangos de longitudes de onda segtin color:

Color Rango de longitud de onda (nm)
rojo 625-740
naranja 590-625
amarillo 565-590

verde 520-565



celeste 500-520

azul 450-500
violeta 380-450
Grafico |
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28. General Acha, La Pampa. Verde.

Un mévil parte de la localidad de Santa Rosa a las 15 hs. con destino a General Acha con una
aceleracion de 3660 Km./h2 hasta llegar a una velocidad de 120 km/h la distancia a recorrer es
de 100 Km. A los 70 Km. se encuentra un control policial donde debe detenerse con una
desaceleracién de 3000 Km./hs2 y permanecer detenido durante 5 min, luego vuelve a partir con
la misma aceleracidn arribando a la localidad de General Acha.

A las 14:45 hs parte de esta un segundo mévil, con distancia a la primera con una aceleracion de
4000 Km./h2 hasta llegar a una velocidad de 80 km/h circulando por otra ruta la cual tiene una
curva de 90° a los 5 Km. y otra a los 30 Km.; produciendo una desaceleracién de 2500 Km./h2
hasta alcanzar la velocidad de 30 Km./hs a los 55 Km. se encuentra el cruce con la ruta anterior
debiendo desacelerar uniformemente.

Preguntas:

1) (A qué hora llega cada movil a su destino?

2) (Se encuentran en el cruce de rutas?

3) (De no encontrarse a que velocidad debe circular el segundo mévil?

4) (Si los dos méviles circulan por la misma ruta en las condiciones anteriores en que punto de
esta se encontrarian?

29. General Acha, La Pampa. Verde.

Una piedra es lanzada a un precipicio desde una altura de 200 mts con una velocidad inicial de
20 mts/seg.
Calcular.

1) La fuerza en la caida teniendo en cuenta que la masa de la misma es de 0.5 Kg.



2) El trabajo final cuando la fuerza del aire es de 1 N.
3) Energia potencial maxima.

4) Energia cinética cuando llega al piso.

5) A que distancia del piso las energias se igualan.

6) Cual serd la potencia al llegar al piso?

30. General Acha, La Pampa. Verde.

En un circuito de corriente continua se encuentras conectadas resistencias a una bateria de 12 v
con una R interna de 1 ohm.

lim?;;q,— Rieda
P\:.:C,_n.
RAa- 12

2 Rﬂ:g.ﬂ.

Calcular
1) La corriente total.
2) La corriente en cada rama del circuito paralelo.
3) La caida de tensién entre los puntos a A 'y B.

31. Santiago del Estero. Azul.

Un bloque se desliza hacia abajo por una pista curva sin fricciéon y después sube por un plano
inclinado, como muestra la figura. El coeficiente de friccién cinético entre el bloque y la
pendiente es u. Con consideraciones energéticas a)demuestre que la altura maxima
alcanzada por el bloque es:

Ymax=h/1 + u cotg (a)

b)Si la pista del plano inclinado con friccidn es de hielo que esta a 0°C, que cantidad de hielo se
funde? Dato CL del hielo= 80cal/gr, masa bloque 0,5Kg, u= 0,75

32. Santiago del Estero. Azul.

Un bloque de 0,5 kg de masa, se empuja contra un resorte de masa despreciable y lo comprime a
una distancia x . la constante del resorte es de 450 N/m. cuando se suelta el bloque se desplaza
por el fondo de una pista circular vertical de radio R= 1m y continua moviendose hacia arriba
sobre la pista. La velocidad de bloque en el fondo de la pista es de Vb= 12 m/s y el bloque
experimenta una fuerza de rozamiento promedio 7N, mientras se desliza sobre la pista.



a) Realizar el diagrama vectorial de las fuerzas para el bloque, en los puntos
A,B,C

b) cual es el valor de Ax

c) el bloque alcanza la parte superior de la pista?

d) Cual es la velocidad del bloque en la parte superior de la pista?

e) Cuadl es la distancia recorrida por el bloque, luego de ser soltado por el
resorte y antes de subir por la pista circular

B

Y.

|
Lo !

33. Santiago del Estero. Azul.

Cual es la a) condicién de flotacion para distintas esferas de vidrio que flotan en un tubo con
alcohol a distintas alturas, a las que se les coloca dentro cierta cantidad de agua destilada
indicando asi distintas temperaturas. Las esferas son de espesor despreciable, 6gr de masa,
1,5cm de radio.No se considera la dilatacion 6 contraccion térmica

b)calcule las temperaturas en °C, a las cuales estan las esferas si ellas contienen

ml1=5,18 gr

m2=5,16gr

m3=5,14gr

(ver grafico)

¢) como varia el volumen de las esferas, si ahora hubiera dilatacién 6 contraccién térmica?

Saanideds
( feme)

34. Caleufu, La Pampa. Azul.

Desde un punto A de una recta parte un mévil con M.R.U. a una velocidad de 20m/s. Desde
otro punto de la misma recta, 500 m hacia la derecha de A y 5 segundos mds tarde parte un
segundo movil con M.R.U.V. a su encuentro, con una velocidad inicial de 10 m/s y una
aceleracién de 2 m/s® en el mismo sentido.



Calcular gréfica y analiticamente la posicién y tiempo de encuentro.
35. Caleufu, La Pampa. Azul.

Una esfera de plomo hueca de 8 cm de radio exterior y 7 cm de radio interior se la sumerge
en éter.
a) ¢ se hundird o flotard?
Datos & plomo= 11.4 gs/cm’
3 Eter = 0,74 gs/cm’
b)  En caso de hundirse: ; Qué fuerza hace sobre el piso?
c¢)  Encaso de flotar ;Qué volumen de esfera queda fuera del liquido?

36. Caleufu, La Pampa. Azul.

Una barra uniforme de 8 m de longitud y 120 Kg. de peso se encuentra soportada en un
plano vertical por accidn de un eje pasante en O.
En el extremo M tiene un disco metélico de 50 Kg. de peso y 25 cm de radio.
Una cuerda atada a la esferaen Ny a la pared en P mantiene el equilibrio con un dngulo
de 30°.
Calcular la tension de la cuerda y la reaccién en O.

37. Olivos, Buenos Aires. Azul.

El esquema representa una montafia sobre la superficie de la Luna.

a) (2) Determinar la aceleracion de la gravedad en la superficie de la Luna

b) (2) La montafia cénica tiene una altura de 4 km. y el didmetro de su base es de 20 km.
Determinar la velocidad minima con que deberia lanzarse en forma horizontal un proyectil, con
el fin de no chocar con el lado de la montafia. (Considerar a la gravedad de la Luna como
constante durante todo el movimiento)

¢) (2) Determinar la velocidad horizontal requerida por el proyectil para que el mismo entre en
oOrbita circular

d) (2) Determinar el periodo de revolucién del proyectil en horas



e) (2) Luego se lanzan dos proyectiles desde la cima, en sentido contrario, que quedan en la
misma Orbita. El que sale en sentido antihorario se dispara media hora después que el que lo
hace en sentido horario. Considerando que chocan en el punto A, determinar el 4ngulo o .

Luna

Datos utiles para todos los ejercicios de la prueba:
Radio de la Luna 1,74 . 10° m. g(Tierra) = 10 m.s >
Masa de la Luna 7,35 . 10 kg. G=6,67.10" N.m” kg >

(*) Recuadrar los resultados finales de cada item con las unidades correspondientes.

38. Olivos, Buenos Aires. Azul.

El sistema de cuerpos de la figura consta de dos bloques de 5 kg. cada uno que ascienden por un
plano inclinado de 30° , unidos a una esfera de cierta aleacién cuya densidad es de 1200kg/m”.
La esfera esta suspendida sobre un recipiente que contiene agua.(densidad del agua = 1000
kg/m’)

30()

Agua

a) (2) Calcular el peso de la esfera si los bloques ascienden con a = 1,5 m/s’ y el coeficiente de
friccion entre los bloques y el plano es de 0,4

b) (2) Hallar la tensién de la cuerda que une los bloques.

¢) (6) Debido a la velocidad que adquiri6 el sistema, al llegar al liquido la esfera en principio se
sumerge totalmente partir de alli, explicar cudl de los siguientes comportamientos seguira el
sistema de cuerpos (#):

#a) La esfera sigue descendiendo, para este caso hallar la nueva aceleracion.

#b) Queda en equilibrio.

#c) La esfera comienza a ascender, para este caso indicar su aceleracion y que parte del
volumen de la misma queda sumergida cuando el sistema queda en equilibrio.



Datos iitiles para todos los ejercicios de la prueba:
Radio de la Luna 1,74 . 10° m. g(Tierra) = 10 m.s >
Masa de la Luna 7,35 . 10 kg. G=6,67.10" N.m*kg >

(*) Recuadrar los resultados finales de cada item con las unidades correspondientes.

39. Olivos, Buenos Aires. Azul.

El cuerpo A ( m = 0,5 kg) se encuentra sobre un plano inclinado de 30” ,sin rozamiento y a una
altura
h = 3m. En cierto instante se lo lanza con una velocidad paralela al plano de de 6 m/s.

a) (2) Representar en un grafico la energia cinética (linea punteada ---) y potencial
(linea llena —) en funcidn de la altura, durante la caida del cuerpo A por el plano inclinado

b) (2) Hallar el tiempo que tarda en impactar al cuerpo B (m = 0,2 kg) si este se encuentra a 2
m. de la base del plano inclinado.

¢) (2) Si impacta en forma plastica determinar la velocidad de los cuerpos luego del choque.

d) (2) Los cuerpos luego se deslizan por una parte de la pista que posee un radio de curvatura
R= 1,4 m. Determinar la aceleracién normal y tangencial en el punto P

e) (2) Hallar la altura maxima que alcanzan los cuerpos, indicando sobre la hoja con una linea
punteada la trayectoria de ese movimiento.

Datos utiles para todos los ejercicios de la prueba:
Radio de la Luna 1,74 . 10° m. g(Tierra) = 10 m.s >
Masa de la Luna 7,35 . 10 kg. G=6,67.10" N.m*kg >

(*) Recuadrar los resultados finales de cada item con las unidades correspondientes.

40. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Se inyectan 200 g de vapor de agua a 100 °C a una mezcla de 500 g de agua liquida y 100 g de
hielo a temperatura de equilibrio, a una presién de 760 mm de Hg. Considerando el sistema
adiabdtico. Calcular:

a) Temperatura final del sistema
b) Composicioén final del sistema
Datos:

Calor especifico del agua: 1 Cal/ g * °C
Calor de fusion: 540 Cal/g
Calor de Vaporizacion: 80 Cal/g



41. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Un hombre lanza una flecha de 200 g de masa, verticalmente hacia arriba con una velocidad
inicial de 75 m/seg. Si al Caer se clava en el suelo 20 cm. calcular:

a) La velocidad cuando la flecha alcanza la altura maxima. Justificar

b) Tiempo en el que alcanza la altura maxima

c) Altura maxima

d) Velocidad a los 15 segundos de partida. Indicar en que direccién y sentido se realiza
el movimiento.

e) Altura a los 15 segundos de partida

f) Velocidad a los 45 segundos de partida. Indicar en que direccién y sentido se realiza

el movimiento.
g) Altura a los 45 segundos de partida

h) Velocidad en el instante que toca el suelo

1) Aceleracion media en los tltimos 20 cm. de recorrido.
) Tiempo total del recorrido

k) Coeficiente de rozamiento entre la flecha y el suelo.

42. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Un nifio juega con un puntero l4ser en una pecera (figura 1) con espejos planos. El nifio sostiene
el puntero a 60 cm. de altura y a 20 cm. de la pecera. La pecera mide 60 cm. de alto y 40 cm. de
ancho por 40 cm. de largo apuntando con un angulo de 66°
a) Dibujar la marcha del rayo indicando los diferentes angulos
b) Que distancia recorre el laser hasta salir de la pecera
c) Si el espejo superior no estuviera, que angulo debe tener como méaximo el haz
Iuminoso para no salir por la parte superior de la pecera
d) Si se apunta a la superficie del agua calcular el dngulo que permite la reflexion total.
Datos: i )
Indice de refraccién:
Vidrio: 1.52 Figura 1
Agua: 1.33

Espejo

Vidria

Aqua

Espejo

43. Aguilares, Tucuman. Azul.

En un sistema de grda tosco, un comerciante traslada bultos a lo largo de su depésito. Esta se
desliza, luego de ser cargado, a los largo de una superficie rugosa que origina una fuerza de
friccién con un coeficiente de rozamiento dindmico W = 0,20. Para impulsarlo dispone de un
resorte de constante K= 20.000N/m (Fig. a), que puede comprimir 1m (Fig. b). La gria tiene
una masa m,= 200kg y la carga m;= 100kg; las barras rigidas AC y BC, de distinta longitud,
tienen masa despreciable y también la cuerda que sostiene la carga. Suponiendo que en el tramo
que actua el resorte (Ax = 1m) la superficie es totalmente lisa, se le solicita que calcule:

a) La velocidad que adquiere la gria en el momento de desprender el contacto con el
resorte.



b) El dngulo 0 que forma la cuerda con la vertical en el instante del desprendimiento
(recuerde que AC y BC son barras rigidas). (Fig. c)

¢) Si se elimina la cuerda y la carga pende de las barras rigidas (Fig. d), se desea conocer
la distancia d que recorre la gria antes de detenerse.

d) Encuentre una expresion para d en términos de K, Ax, i, m;, my, g

e) Estando el sistema estd en reposo (Fig. a), encuentre una expresion para la tension de la
barra AC (T)) en términos de P y funciones trigonométricas senos 6 cosenos de o'y .

Recuerda que:

Sen (o + B)=senc.cosP+ cosa.senf

.sen B

P

Ax

44. Aguilares, Tucuman. Azul.

Se pretende hervir 5 litros de agua en un
recipiente de Aluminio (Al) cuya masa es
300g, sobre una hornalla cuya llama tiene
una potencia de 800cal/s. Como la cocina
estd inclinada se apoya este recipiente —sobre
su costado- en una barra de hierro, que a la
temperatura ambiente, tiene 15 cm de
longitud y otra de igual seccién de aluminio
de 10cm de largo; la que a su vez estd
apoyada en una ventana que d4 a un patio
exterior cuya temperatura ambiente es de
18,5°C, tal como se ilustra en la figura.

En Aguilares y a 960Hpa el agua
hierve a 98,5°C. Se le solicita que calcule:

y Cos(o+ PB)=cosa.cosP ™+ sen

—AXx —

>
o)

| Al




a)

b)

El calor necesario para elevar la temperatura del agua desde los 18,5°C hasta la
temperatura de ebullicién 98,5°C.(Calor especifico del agua 1 cal/g.°C) - (Un litro
de agua tiene una masa de 1kg) - (Calor especifico del Aluminio 0,125 cal/g.°C).

El tiempo que tarda en hervir, si el 30% del calor que entrega el fuego es absorbido
por el medio ambiente.

(Qué longitud tendran las barras de hierro y aluminio si éstas alcanzaran

uniformemente la temperatura de 98,5°C? (A alumnio: 24 . 10° °C™) - (A Hierro:
12.10°°C")

El calor a través de las barras —suponiendo que no transfieren al ambiente por estar
recubiertas con un aislante térmico- se efectiia por conduccion y la tasa de transferencia de calor
H, viene dada por la expresion:

C

T,

H=kA(T,-T)).
T, L

Donde:

k: constante de conductividad térmica
A: drea transversal

T, y T,: temperaturas de los extremos
T: temperatura de la interfaz

L: longitud de la barra

y..

. cuando la conduccién de calor alcanza el equilibrio estable, la tasa de transferencia

de calor a través de una placa (6 barra) es igual a la tasa de transferencia de calor que pasa por la
otra placa. En estas condiciones:

d)

e)

Calcule la temperatura de equilibrio de la interfaz Hierro-Aluminio, suponiendo que
las barras no dilataron. (K g =79,5 W/m . °C) - (K 5, =238 W/m . °C)

Ahora encuentre la longitud de ambas barras en estado de equilibrio de la
conduccién del calor.

(Coémo afecta esta variacién de longitud en le temperatura de la interfaz?

45. Aguilares, Tucuman. Azul.

Mientras viaja por el Valle de La Luna (en la provincia de La Rioja) en un dia que la
temperatura es de 55°C, Adol Gor (el viajero) encuentra que cierto voltaje aplicado a un alambre
de cobre produce una corriente de lampere. Adol viaja luego al glaciar Perito Moreno y aplica
el mismo voltaje al mismo alambre; si supone que no hay cambios significativos en la forma y
tamario del alambre:

a) (Qué corriente registra si la temperatura es de -30°C? (Para el cobre o :
coeficiente de variacidn de la resistencia en funcién de la temperatura vale: 3,9 .
102 °C™).



En El Calafate, ciudad préxima al glaciar, la hoteleria tiene precios internacionales que
Adol Gor no estd dispuesto a pagar, por ello en su casilla rodante arma un circuito para
incrementar en 60°C la temperatura de 5 litros de agua, con su improvisada ducha. Si dispone de
dos resistencias de 6 Q y de 12 Qlo que conectard a una fuente de 120V y suponiendo que todo
el calor generado es absorbido por el agua:

b) (Cémo conectard éstas para calentar el agua en el menor tiempo posible y
cuanto es este tiempo?

El incremento de temperatura esperado por Adol es alcanzado, pero en un tiempo
diferente al calculado. Ocurre que la corriente que circula por un conductor disminuye
exponencialmente con el tiempo. Si suponemos que esta variacion de I estd dada por la
expresion:

I(t)=Io.et/"

donde Io es la corriente inicial (en t = 0) y T es una constante que tiene dimensiones de tiempo.
Considere un punto de observacidn fijo dentro del conductor:

¢) (Cuadnta carga pasa por ese puntoentret=0 y t=7?

NOTA: recuerda que el niimero e es la base de logaritmo natural, pero en este problema sélo
interesa expresar la carga q en funcién de Io, t y €.

46. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

TRABAJANDO EN EL ASTILLERO.

En la ciudad de Puerto Madryn, provincia de Chubut, funciona un pequefio astillero con
el fin de realizar tareas de mantenimiento y reparacion a los barcos que traen la alimina a partir
de la cual se produce el aluminio en la fabrica de Aluar. El responsable del astillero es Camilo,
un joven y entusiasta ingeniero naval que se encarga de supervisar la reparacion de los navios.
El astillero cuenta con un canal en donde se realizan las pruebas de flotacion de las naves y una
esclusa que permite el ingreso y egreso de los barcos que se reparan. El drea A de la superficie

de la esclusa es de 1500y tiene capacidad para contener solamente una nave.

Un fin de semana ingresa al canal del astillero un buque de carga que ha sufrido un
importante dafio en el casco, 1m por encima de la linea de flotacién. El barco todavia conserva

la carga de aliimina dentro de los containers y es conveniente extraerlos para facilitar el trabajo
de Camilo y su grupo de ingenieros y técnicos. Para realizar la descarga, el canal estd equipado
con un puente grda cuya carga médxima es de 1007 . Cada container mide 6,0mde largo,

2,4m de ancho y 2,5m de alto. El peso de un container sin carga es de 5000@ .

Ca:rr'o superion Catina de

Mendo
—
Estiba de
containers

Puente gria

L

Agua de mar




Todos los containers estan completamente cargados con 907 de aliimina de densidad

2,7 g/cm’ . La densidad del agua de mar con la que se llena el canal es de 1,03x10° kg /m’.
Desafortunadamente el técnico que comanda el APAREJD DEL PUENTE GRUA
puente gria es un aprendiz y cuando se encuentra p

retirando el primer container del interior del barco
realiza una mala maniobra que culmina con la caida de
un container en el agua del canal. El container

rapidamente comienza a hundirse hasta que alcanza el

fondo

la aceleracion de la gravedad con magnitud g = 9,8 m/s”.

factorial cuyas 3 poleas fijas se encuentran en el carro
superior del puente (ver figura derecha).

a)

b)

del canal, donde permanece en reposo. Considere

El puente gria alza la carga a través de un aparejo [ ]m]ll

Siendo el cable que utiliza el aparejo de acero \5 \5
trenzado, calcular la seccion minima que debe VIETA FRONTAL VIETA LATERAL
tener para poder transportar la carga en el aire

si la tensién maxima que soporta el acero trenzado es de 1800N / mm” .

Encontrar una ecuaciéon que permita obtener la fuerza neta que actda sobre el
container, en funcion de la profundidad, desde el instante en que su base plana toma
contacto con la superficie libre del agua, hasta que su base se encuentra a 2,5m por

debajo del nivel del agua. Suponer que el nivel de agua en la esclusa no cambia en el
andlisis anterior. Graficar F,__ = f(h)siendo hla profundidad a la que se

neta
encuentra la base del container. Hallar la aceleracion del container un instante antes
de hacer contacto con el fondo de la esclusa. Suponer que en todo momento la base
del container se hunde en forma paralela al fondo del canal. Despreciar la resistencia
que ofrecen todos los fluidos involucrados.

Los ingenieros del astillero estan preocupados porque existe la posibilidad de que una vez

que el container caido se encuentre hundido y en reposo, el nivel de agua del canal haya
aumentado respecto al nivel que habia cuando el barco ingresé en la esclusa, con la posibilidad
de que comience a ingresar liquido a través de la fisura del casco.

c)

Una vez que container alcanzoé el fondo y permanece en reposo determinar si el nivel
de agua del canal subio, bajé o permanecié constante. En caso de que no haya
permanecido constante hallar el cambio en el nivel del agua y determinar si se
produce algin cambio en la linea de flotacién del .barco.

Camilo avisa a los técnicos que es necesario recuperar de forma urgente el container

hundido. Para lograrlo se desplaza el carro del puente gria hasta la vertical del container y se
sumerge el gancho hasta la profundidad correcta. Un equipo de buzos asiste la maniobra para

poder

enganchar el container. Lentamente se comienza a subir la carga cuidando de no volver a

perderla. Calcular:
d) La masa aparente de la carga si la velocidad de ascenso es uniforme en el trayecto

e)

que recorre bajo el agua.

El porcentaje en que cambia la fuerza P que actia sobre el cable del puente,
cuando se encontraba completamente sumergido a cuando se encuentra
completamente fuera del agua, si la velocidad de ascenso del container una vez que
sale completamente del agua debe permanecer uniforme y de igual magnitud que
la que lo animaba cuando se encontraba completamente sumergido.



El operador del puente gria se encuentra dentro de la cabina de mando. El carro mévil
del puente posee una sirena que se acciona cuando el carro se encuentra en movimiento. La
sirena emite un pulso sonoro cada 2s.

f) Hallar la frecuencia de la sirena que el operador percibe cuando el carro del
puente, sin carga, se aleja de la cabina a una velocidad de 2m/s. Hallar la
frecuencia anterior pero en el caso en que el carro se acerque a la cabina, cargado,
a una velocidad de 1,3m/ 5. La velocidad del sonido en el aire es v =344m/s.

47. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

ESPECTROMETRO DE MASAS.

La figura 1 muestra un esquema del espectrégrafo de masas de Dempster. En este
dispositivo, I es una fuente de iones y C; y C, son dos ranuras estrechas por las que pasan los
iones, que son acelerados por la diferencia de potencial AV aplicada entre las ranuras. En la
region que estd debajo de las ranuras existe un campo magnético uniforme B saliente del papel.
Los iones ingresan a esta region con una velocidad v perpendicular al campo y describen una
trayectoria circular para, finalmente, llegar a una placa fotografica en el punto P, dejando una
marca en la misma.
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a) Mostrar que si un ion de carga ¢ y masa m es acelerado desde el reposo a través de una
diferencia de potencial AV aplicada entre las ranuras, entonces la velocidad v con que
ingresa al campo magnético viene dada por

b= 2.q-AV
m

b) Mostrar que el radio de la érbita esta dado por

v-m

q-

r=

o)

donde m es la masa del ion, v es la velocidad con que ingresa al campo magnético, ¢ es
su carga eléctrica y B es la induccion en la region en que existe el campo magnético.

En un espectrégrafo de masas de Dempster con un campo de induccién de 0,1 T se
aceleran desde el reposo iones Li* a través de una diferencia de potencial de 5 kV. Estos
iones producen dos manchas sobre la placa fotografica a 0,4994 m y 0,5393 m de la ranura
de admision C,.



¢) Determinar la masa atémica de cada uno de los isotopos y la composicion isotépica del
litio (es decir, la abundancia relativa de cada uno de los isotopos) sabiendo, para esto
ultimo, que la masa atémica promedio del litio es 6,941 uma.

d) Mostrar que si en un espectrografo de Dempster los iones ingresan al campo
magnético con una velocidad que forma un angulo & con la normal a la placa
fotografica (figura 2), entonces la distancia d desde la ranura de admision C, hasta el
punto de impacto P sobre la placa sensible viene dada por

_2-v-m-cosQ
q'B

d

donde m es la masa del ion, v es la velocidad con que ingresa al campo magnético, g es su
carga eléctrica y B es la induccion en la region en que existe el campo magnético.
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En el espectrografo de masas de Dempster descrito hasta el momento, los iones no
ingresan a la zona de campo magnético con la misma velocidad, sino que los iones més pesados
tienen menor velocidad. En muchas ocasiones resulta mds conveniente que todos los iones
entren con la misma velocidad. Ello se logra en el espectrégrafo de masas de Bainbridge (figura
3) empleando un selector de velocidades, por el que pasan los iones después de atravesar las
ranuras C; y C,. El selector de velocidades consta de un electroimdn que crea un campo
magnético uniforme B; y un par de placas paralelas que producen un campo eléctrico E
uniforme y perpendicular al campo magnético. Los iones que pasan sin desviarse por estos
campos, atraviesan la ranura C; e ingresan en la zona de campo magnético B.

e) Mostrar que en un espectrografo de masas de Bainbridge los iones que salen del
selector de velocidades lo hacen con una velocidad dada por

donde £ y Bs son el campo eléctrico y la induccion dentro del selector,
respectivamente. Calcular dicha velocidad para E = 1,2.10° V/my Bs = 0,6 T.

En un espectrégrafo de masas de Bainbridge el haz que entra en el selector de
velocidades es una mezcla de iones de carbono 12 (masa atémica = 12 uma), de oxigeno 16
(masa atémica = 16 uma) y de un elemento desconocido, todos ellos monopositivos. La placa
fotogréfica muestra que las manchas debidas al oxigeno y al carbono estidn separadas 0,0225 m.
Los iones del elemento desconocido producen una mancha entre aquellas dos y situada a 0,0116
m de la mancha debida al carbono.

f) Calcular la masa del ion del elemento desconocido en uma.



Brwal
Espectrograto
de macas de

Bainbridee .

NOTA
Todos los puntos deben resolverse aplicando la mecdnica newtoniana. Los valores
numéricos han sido asignados de forma de estar dentro del rango de validez de la misma.

DATOS

1 uma = 1,6605.10%" kg
carga del electrén = -1,6022.10™"° C

AYUDA
1) La fuerza magnética sobre un carga g (médulo y signo) que se mueve con una velocidad

v en un campo magnético B es F:q- vxB).

La fuerza eléctrica sobre una carga ¢ (médulo y signo) ubicada en un campo eléctrico
E es F=¢-E.

Las cargas reaccionan en forma independiente a los campos eléctrico y magnético. Asi,

si hay un campo magnético y uno eléctrico al mismo tiempo, la fuerza sobre la carga es
la suma de las dos anteriores.

2) Los is6topos son dtomos del mismo elemento que difieren en el nimero de neutrones y
que, por lo tanto, poseen distinta masa atémica.

48. Ciudad de Buenos Aires. Verde.
RADIACION SOLAR Y FUENTES ALTERNATIVAS DE ENERGIA.

El Sol, por sus caracteristicas de radiador, puede aproximarse por un cuerpo negro cuya
temperatura es de 6200°K. Es decir, que cumple la ley de Stefan y Boltzmann.

14 4
—=0T 1
< (D

donde P/S es la potencia por unidad de superficie irradiada, ¢ es las constante de Stefan —
Boltzmann y T es la temperatura absoluta del cuerpo.
a) Determinar la potencia por unidad de superficie que el Sol irradia suponiendo
que se trata de un cuerpo negro.
b) Determinar la potencia total irradiada por el Sol, conocido su Radio.



Desde la Tierra, el Sol se ve como un disco que subtiende un dngulo de 32’. Se denomina
constante solar a la potencia por unidad de superficie que llega a la Tierra.
¢) Calcular la constante solar aproximando al Sol por un cuerpo negro.

La figura muestra la irradiancia solar (potencia por unidad de superficie) en funcién de
la longitud de onda, medida experimentalmente. Se pueden ver dos espectros: uno corresponde
a la radiacion proveniente del Sol antes de atravesar la atmésfera y otro a nivel del mar. Como
es de esperar, la atmdsfera absorbe y refleja parte de la radiacion proveniente del Sol. Se
observa, también, que el Sol no emite en todas las longitudes de onda la misma potencia por
unidad de superficie.

d) Utilizando el grafico, determinar la constante solar medida

experimentalmente.

e) Utilizando el grafico y lo hallado en el punto anterior, determinar el porcentaje

de potencia trasmitida a la Tierra a través de la atmésfera.
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Una celda fotovoltaica es un dispositivo que, mediante un arreglo de material
semiconductor, transforma energia proveniente de la radiacion del Sol en energia eléctrica. Por
su disefio, las celdas s6lo pueden absorber en un limitado rango del espectro solar. Suponga una
celda cuadrada que absorbe la radiacion solar entre los 500 nm y 900 nm, mientras que el resto
de la radiacién incidente sobre la celda no es aprovechada. De la radiacién absorbida, s6lo un 50
% se convierte en potencia eléctrica. Entre sus bornes se generan 1,5 V de diferencia de
potencial (de corriente continua) en vacio y su resistencia interna es de 1 Q.

Para alimentar un teléfono de auxilio en la ruta, frecuentemente se utilizan celdas
fotovoltaicas. Se colocan 10 celdas en serie mientras que el aparato consume 5 W de corriente
continua y se sabe que por el circuito circulan méas de 0,75 A.

f) Calcular la resistencia eléctrica que representa el teléfono.

g) Calcular el lado de cada una de las celdas.

Constante de Stefan y Boltzmann 6=573.10°W.m?>.°K*
Rso=6,9.10°m
Superficie de la esfera: 4.7.R

49. San Salvador, Jujuy. Azul.

Un avién supersonico que vuela horizontalmente con una velocidad constante de 500 m/s, pasa
por arriba de un cafién antiaéreo que puede lanzar proyectiles con una velocidad inicial de 1000
m/s. Suponga que el artillero dispara una bala en el momento en que el avién pasa directamente
arriba del cafién, como se muestra en la figura.

a) cudl debe ser el dngulo O de elevacién del arma para que el proyectil pueda impactar el
avién?

b) A qué altura minima debe estar el avién volando para que el proyectil no lo alcance?



50. San Salvador, Jujuy. Azul.

Un péndulo de longitud L es soltado en la posicion indicada en la figura y cuando pasa por el
punto més bajo de su trayectoria sobre la superficie de un liquido, pierde en cada una de sus
pasadas el 30% de su energia cinética. Después de una oscilacién completa, cudl sera,
aproximadamente, el dngulo que el alambre del péndulo formara con la vertical?

51. San Salvador, Jujuy. Azul.

Tres cuerpos pequeiios electrizados, con cargas q;, qz Y g3 , estdn sobre una mesa horizontal sin
friccion. Estos cuerpos se encuentran en equilibrio en las posiciones que se indican en la figura.
Como la cargaq2 =1,5. 10 ® C Determine:

a) los signos de q1 y q3

b) El valor de éstas cargas.

52. Ciudad de Buenos Aires. Azul.
Curvas peligrosas.

Todos sabemos lo peligrosas que son las rutas de la Argentina hoy en dia algunas, por el estado
del pavimento y otras por el tipo de curvas que presentan.

Como mis conocimientos de la Fisica no son muy profundos decidi pedirle consejo a mi amigo,
el ingeniero. Para ello comencé a preparar las preguntas que queria hacerle.

Si un auto debe tomar una curva de radio R, sin peralte y entre las llantas y el pavimento hay un
us
a) Cual seria la mdxima velocidad con que puede tomar la curva sin derrapar?



Después pensé que mejor seria no tener que depender de la friccion; porque en un dia de lluvia
el ps no tendria el mismo valor y entonces los resultados obtenidos no serian validos. Por lo
tanto seria mas productivo peraltar la curva
b) Que dngulo de peralte debe tener la curva para que los autos puedan tomarla a una
velocidad v?

Cuando le plantee estos interrogantes a mi amigo me comento que el afio pasado le habian
presentado un problema parecido. Se queria construir una ruta en el sur y debia disefiar una
curva tal que hasta con hielo en el pavimento, un auto parado en la cuneta no debia resbalar,
mientras que un auto que viajara a 40 km/h no debia derrapar hacia el exterior

c) Cual debia ser el aperaltamiento de la curva y su radio de curvatura?

Datos: us =0,10

d) Con que velocidad se podria viajar por ella si no hubiese fricciéon?

53. Ciudad de Buenos Aires. Azul.
Aprovechemos el tiempo.

A mitad de mafana, cuando Pedro se encontraba en su lugar de trabajo, se corto la luz. Decidi6
entonces aprovechar su tiempo preparando unos ricos mates. Coloco en un recipiente de
aluminio de 200 g de masa, 1,5 litros de agua a 20°C y sumergi6 en ella un calentador que
trabaja a 220 V. De repente recordo el corte de luz, debia armar su propio circuito. El sabia que
en el deposito habia una fuente de 300 V y 2 Q de resistencia interna. Deberia colocar una
resistencia extra en el circuito para que el calentador pudiera trabajar correctamente.

a) Haz un esquema del circuito.

Como deseaba calentar el agua hasta los 80°C (temperatura optima para tomar mate) calculo el
tiempo necesario para alcanzarla; para lo cual midi6 la resistencia del calentador sumergido en
el agua y obtuvo una R = 36 Q. Sabiendo que el calentador tiene un rendimiento del 80%

b) Cuanto tiempo tuvo que dejar prendido el calentador?

¢) Cual debi6 ser el valor de la resistencia extra?

Grande fue su sorpresa cuando al cabo del tiempo calculado comprobé que la temperatura del
agua era menos que 80°C. Pensé que habia cometido un error al medir la resistencia del
calentador. Midi6 nuevamente la resistencia sumergida en el agua caliente y comprobé que
habfa aumentado.

d) Podrias explicar por que sucedi6 esto?

Para mejorar sus cdlculos midié nuevamente la resistencia a tres temperaturas diferentes y en
base a los resultados obtenidos supuso que entre los 20°C y 40°C la R = 36 Q; entre 40°C y 60°C
laR =42 Q y entre los 60°C y 80°C la
R =48 Q; y calculo nuevamente el tiempo que debia estar sumergido el calentador.

e) Calcula el nuevo tiempo

Datos: Ce o1 =021 cal /°Cg  Ce pga=1cal /’Cg



54. Ciudad de Buenos Aires. Azul.
Un poco de todo.

1) La reaccién de la pista en A es de:

M
h A
h=|35 R Q
a) 20 m/s>M b) 30 m/s* M ¢) 10 m/s> M d)0  Justifica

2) Una balsa con forma de prisma, drea A y masa M flota en un lago manteniendo una altura h
bajo el nivel del agua, como muestra la figura. Se coloca cierta cantidad de ladrillos (cada uno
de masa m) sobre la balsa, hundiéndose (pero no totalmente) de manera que la nueva longitud
sumergida es un 20% mayor que la anterior. Cuantos ladrillos se ubicaron sobre la balsa?
Unico dato: M/m = 100

N -

agua

3) Desde cierto lugar ubicado en el suelo a una distancia L de la base de un edificio se desea
lanzar un proyectil formando un dngulo o con la horizontal, para impactar en un punto ubicado
en la pared del edificio a una altura h (ver figura)

Calcula la rapidez inicial v, con que debera lanzarse el proyectil para que efectivamente impacte
en dicho punto.

i |

»
»

L

4) Dos cargas q;=2 10"'C y q, =- 32 10""'C se ubican en los vértices de la base de un triangulo
isdsceles.

a) En que punto de la recta que une a q; y q, se debe colocar una
qs para que la Fr; = 0?
50c Ocm Se colocaen el vértice restante una 3° carga y en el punto
medio de la base se forma un E que forma un dngulo de 342°
con la base.
qcl) 30 cm 8 b) Calcular valor y signo de qs?



55. Mar del Plata, Buenos Aires. Azul.

En un ensayo se analiza la fuerza de roce, TEON)

F,, entre un bloque inicialmente en reposo, 200 T
de 10 kg, y la superficie por la que desliza. wolo _E_ ) _i_ N r
Para ello se aplica al bloque una fuerza F oror

horizontal a la superficie y se realiza el
siguiente grafico luego de tomar distintas 1004 - 2
mediciones. En ¢ = 2 s la velocidad que |

alcanza el bloque es de 5 m/s. 200 --r--r--

I tfs}

a) Teniendo en cuenta el grafico responda:

a;.- (Cudnto tarda en comenzar a moverse? ;Por qué?

a,.- ;Qué tipo de movimiento realiza en el intervalo 2 a 6 s ? ;Por qué?

a;.- (Cudntos segundos tarda en alcanzar la velocidad maxima? ;Por qué?

a4.- {En algtn intervalo de tiempo el cuerpo va a velocidad constante?;Cudl?; Por qué?
as.- (En algin intervalo de tiempo la aceleracion varia linealmente?;Cuél?; Por qué?

b) Calcule:

b;.- La aceleracién maxima que alcanza el bloque.

b,.- La velocidad a los seis segundos de comenzar el movimiento.

b;.- El cambio de velocidad que experimenta entre los seis y siete segundos.
b,.- La méxima velocidad lograda por el bloque.

56. Mar del Plata, Bueno Aires. Azul.

Tres esferas de masa m se colocan en el interior de un recipiente,
de masa despreciable, no existiendo rozamiento entre las esferas, ni
entre éstas y las paredes. Luego se pesa el conjunto y la lectura es
igual a 50 N ; posteriormente se ubica sobre una pelota de fiitbol
conectada a un tubo de vidrio colocado verticalmente, como
muestra la figura. En la pelota y en el tubo hay agua. La altura de la
columna de aguaesde 1 m .

a) Calcule la masa de cada esfera.

b) Calcule todas las fuerzas que actiian sobre la esfera ubicada en el extremo derecho del
recipiente.

¢) Determine el area de contacto de la base con la pelota.

57. Mar del Plata, Buenos Aires. Azul.

Un salto de agua de altura h =20 m , cuyo caudal es G =5 m’/s, alimenta un generador de
corriente continua que produce energia eléctrica a una tension V = 300 V . El rendimiento
energético, 1, de la operacidn es del 60 % .

a) (Cual es la intensidad maxima, L4 , que puede obtenerse?

b) Si el generador funciona ininterrumpidamente en las condiciones descritas, ¢cudl es su
produccién energética anual, E, en KkW.h ?

¢) Calcule la variacién de energia interna por unidad de tiempo, AU/At, y la elevacion

de temperatura, AT, del agua tras su caida.



d) El circuito mostrado en la figura, se conecta al generador
indicado; las resistencias R; , R, y Rj3 son iguales. Calcule la relacién
entre la potencia desarrollada sobre R; y la potencia desarrollada en
R,.

58. Santa Fe. Azul.

Desde un avién que vuela a 360 "/, cae un objeto que se deposita en la tierra a 2000 m desde
donde comenz6 a caer. Suponiendo despreciable la resistencia del aire, Calcular:
a) Tiempo que demora la caida.
b) Altura a la que vuela el avién.
¢) Magnitud de la velocidad con que el objeto impacta en el suelo.
d) Realizar un esquema que muestre la trayectoria seguida por el objeto al caer; explicar
porqué tiene esa forma.

59. Santa Fe. Azul.

Dos cuerpos de 20 N cada uno se encuentran unidos
por una cuerda que pasa por una polea sin rozamiento
como indica la figura.
Si el coeficiente de rozamiento es iL = 0,2.
a) Realizar un esquema indicando las fuerzas actuantes.
b) Calcular la tension de la cuerda. \ 30°

¢) Indicar hacia donde se mueve el sistemay con qué
aceleracion lo hace ?.

60. Santa Fe. Azul.

Desde un pozo deben extraerse cada 3 minutos 900 litros de agua desde una profundidad de 150
m. Calcular:

a) El trabajo realizado por el motor de la bomba.

b) Potencia de dicho motor.

61. Santa Fe. Verde.

Un cuerpo de 6 kg parte de reposo y una fuerza de 50 N lo hace subir 12 m por un plano
inclinado respecto de la horizontal. Luego sigue por una superficie horizontal perfectamente
lisa (sin rozamiento) de 5 m con velocidad constante. Finalmente cae desde esa superficie que
estd a 4 m de altura, al suelo. El coeficiente de friccidn entre el plano inclinado y el cuerpo es
0,2 . Calcular:

a) El tiempo total del recorrido, desde que parte hasta que toca el suelo.

b) La magnitud de la velocidad con la que llega al suelo.

¢) La distancia horizontal en donde cae al suelo.
Hacer esquema, indicar el sistema de referencia y todos los vectores.

5m

12 m

\300




62. Santa Fe. Verde.

Un esquiador de 80 kg utiliza una aerosilla y sube hasta un nivel de 120 m respecto de la base.
Se desliza por la nieve hasta su base. Calcular:

a) La energia mecanica del esquiador en lo alto (120 m)

b) Cuando el esquiador pasa por la posiciéon de 50 m respecto de la base, posee una
velocidad de 15 "/s. Calcular la energia mecdnica en ese punto y el trabajo de la fuerza de
rozamiento hasta ese punto.

¢) El esquiador llega a la base con una velocidad de 25 "/, usa sus bastones para frenar y se
detiene a una distancia de 70 m. ;cual es la intensidad de la fuerza de frenado ?.

NOTA: Desarrollar todo el problema por trabajo y energia.

63. Santa Fe. Verde.

En un calorimetro real que tiene un equivalente en agua K = 20 g y contiene 480 g de agua en
equilibrio a 86 °F, se introduce un trozo de aluminio a 360 K. Calcular:
a) La masa del cuerpo si el equilibrio térmico se logra a 58 °C.
Dato: Cogua = 1 (“goe) Car= 0,22 (“Vyoc)
b) Si en lugar de colocar el trozo de aluminio, se introduce 300 g de hielo a 0 °C. ;Cual es el
estado final de la mezcla ?.
Dato: 7\'fusi(’)n =80 ( Cal/g)

64. Rosario, Santa Fe. Verde.

;Parece que estd fresco!

Un grupo de antropdlogos permanecerd en la Antdrtida durante un mes en un asentamiento y
necesita instalarse.

El director de la compafiia IGLUCOMP consulta a los antrop6logos, la temperatura que desean
mantener en el interior de los iglies. Después de analizarlo, responden que en el interior desean
una temperatura de 20°C ; cuando en el exterior la temperatura promedia los -20°C.

Estimando que el calor generado por los habitantes un igld es 38 MJ por dia, el radio del recinto
semiesférico de 2m y la conductividad térmica de la nieve compactada es de 0,209 W/m K.

a) (Qué espesor debe tener el igli? (como simplificacion, suponer que la superficie interior del
igld tiene igual drea que la exterior).

Para la primavera que se aproxima, en la que se esperan temperaturas promedio de 0°C, los
antropologos, para distraerse, se inscribieron en un entretenimiento en el que competiran.
Para concretarlo, tendrdn que construir una escultura de hielo, de 20 kg de masa, y que debera
ser trasladada deslizandola por una pista de 8m de longitud, con una pendiente de 30°, hasta
llegar al escenario principal del festival ubicado en la cima de la colina.

Teniendo en cuenta que el coeficiente de rozamiento dindmico entre la pista de hielo y la base
de la estatua es de 0,5:

b) (Qué cantidad de hielo funde debido al rozamiento en su recorrido hacia el escenario?
Suponer que toda la energia mecdnica que se pierde se emplea en fundir hielo de la pista.

¢) (Qué fuerza minima deberan realizar los antrop6logos para trasladar la escultura hasta el
escenario?

d) Si al llegar al escenario se les soltara la escultura, deslizando por la pendiente ;con qué
velocidad llegaria al punto de partida?

Dato: L ¢ agua) = 334 kJ/ kg



65. Rosario, Santa Fe. Verde.
Biisqueda y rescate.

El submarino NAUTYLUS V, recorre las aguas del mar del Caribe, cercano a la isla
Montserrat, en busca de un cargamento perdido y tiene una masa total de 2,4.10° kg incluyendo
la tripulacién y el equipo.

La nave consta de dos partes, el tanque de presién que tiene un volumen 2.10° m® y los tanques
de inmersién que tienen un volumen de 4.10% m’.

Cuando el submarino navega en la superficie, los tanques de inmersién contienen aire; cuando
navega sumergido, estos ultimos se llenan con agua marina.

a) {Qué fraccion del volumen del submarino estd por encima de la superficie cuando los tanques
estan llenos de aire?

b) ;Qué masa de agua debe admitirse en los tanques para que el submarino totalmente
sumergido equilibre exactamente su peso?
Despreciar la masa de aire en los tanques.

El submarino por fin ha logrado su objetivo: ha encontrado el cargamento que consiste en un
cofre cuyas dimensiones son: 1,4m por 0,75m por 0,5 m (siendo los 0,5 m la altura). Ya en la
superficie los tripulantes deciden levantar del fondo del mar el cofre.
La densidad media del cofre vacio es igual a la del agua de mar, y su masa cuando estd vacio es
de 32 kg. El cajén contiene lingotes de oro que ocupan el 36% de su volumen y el volumen
restante contiene agua de mar.
c¢) (Cudl es la tensién minima del cable que se necesita para:

cy) despegar el cajon con los lingotes, que se encuentra apoyado sobre el fondo de arena
arcillosa a 30 m de profundidad.

c,) para elevarlo, una vez despegado del fondo.

El capitan sospecha que atin quedan otros cofres sumergidos y decide enviar a un equipo de
buzos para explorar nuevamente las profundidades.

Como les llevara bastante tiempo, resuelve bajar una campana cilindrica de 2,5 m de altura y de
1,2 m de didmetro; que queda suspendida a 20 m de profundidad.

La temperatura en la superficie es de 30 °C y en las profundidades es de unos18 °C.

La masa molecular media del aire es 29 g/mol.

d) {Qué masa de aire contiene la campana?

e) (Qué altura alcanzaré el agua dentro de la campana sumergida?
f) { Qué presion debera soportar un buzo que descanse dentro de la campana?
Datos:
6agua de mar= 1.025 kg/m3
Soro = 19,3.10° kg/m’
66. Rosario, Santa Fe. Verde.
Medicion del campo eléctrico atmosférico.
Con un buen clima; el campo eléctrico cercano a la superficie de la Tierra es de
aproximadamente 100 N/C descendente. Bajo un nubarrén, el campo eléctrico puede ser muy

grande, del orden de 20.000 N/C.
(Como se miden estos campos eléctricos?



Un dispositivo utilizado para este fin se llama “Molino de Campo”, que esta construido con dos

laminas de metal paralelas al suelo y cada una conectada a tierra por un alambre, con un
amperimetro intercalado en la trayectoria del alambre de la placa inferior.

®

WL

®

Si consideramos primero la disposicién de la figura (a); donde sélo cuenta la placa inferior

gt o
(a)

(b)

s

(conectada a Tierra), cargada negativa, las lineas de campo resultan descendentes y terminan en

la placa.

Si se desplaza rapidamente la Idmina superior, por encima de la ldmina inferior, como muestra

la figura (b); también conectada a Tierra y por lo tanto cargada negativamente; las cargas

negativas de la Iamina inferior son repelidas por las de la lamina superior y deben pasar a través
del amperimetro.

La cantidad de carga que habia en la lamina inferior, esta relacionada con la intensidad del

campo eléctrico; por lo tanto, el flujo de carga a través del amperimetro puede calibrarse para
medir dicha intensidad.
Las laminas superiores se disefian como las aspas de un ventilador cubriendo alternativamente a
la 1dmina inferior; obteniéndose como resultado un avance y retroceso continuo de cargas que

atraviesan el amperimetro, proporcionando informacion acerca del Campo Eléctrico
Atmosférico.

a)

b)

c)

d)

e)

g

Si la placa inferior se encuentra a 2 m por encima del piso, /cudles son los potenciales
maximo y minimo de la misma respecto del suelo? (considera campo eléctrico

uniforme).

Para apreciar el proceso de circulacién de cargas en el amperimetro, se intercala una

resistencia R = 30 kQ en serie con el amperimetro de 30 Q de resistencia interna.
Determina la maxima y la minima corriente que se leerd en el instrumento.

(Qué cantidad de energia por segundo se disipa sobre la resistencia R, cuando se

produce la maxima descarga en un dia de tormenta?

. ., . . . 6 2
(Considerarias en tus ecuaciones, la resistencia del conductor de cobre de 3.10” m” de

seccidn, que une la placa inferior con la Tierra? Justifica.

Si el amperimetro mide intensidad de corriente; encuentre la relacién entre la corriente

medida y la intensidad del campo eléctrico que deseamos determinar.

Si el 4rea de cada ldmina es de 0,1 m?, calcula la maxima y la minima carga que pueden

adquirir.

Las particulas de polvo que rodean a las placas pueden ionizarse en un dia en que el
campo es maximo. Si una de estas particulas se encuentra a 0,1 m de la placa inferior y

consideramos que parte del reposo, ;con qué velocidad llega a la placa?



Datos:
Pcobre = 1,7108 QOm
g=8.85.10"% C*/Nm’
Mparticula de polvo = 2. 10»9 kg
particula de polvo = 8-10_19 C

67. Navarro, Buenos Aires. Azul.

Sea un cuerpo prismadtico de base cuadrangular cuyas medidas sonL=5cm,H=16cm m=
1,2.10* mg.
Calcular :
a- darea lateral
b- drea total
c- volumen
d- Silo suponemos a la gravedad terrestre, calcular su peso y su densidad.
e- Sicomienza a tener MRU durante 80 seg. , calcular la velocidad final adquirida si
recorrié 120 km.
f- Luego comienza a tener MRUYV durante 10seg. , calcular velocidad final y espacio,
siendo su aceleracion de 2 m/seg?
g- Calcular la presion si la superficie sobre la que actda es de 1.800 cm?

68. Navarro, Buenos Aires. Azul.

En un lago congelado hay dos nifios: Juan de 40 kg y Fernando de 30 kg que estdn patinando.
En cierto instante en que estdn detenidos Juan empuja a Fernando quien, debido al envioén,
recorre 10 m en 4 seg.

Suponiendo que el movimiento de Fernando es MRUV

a); Con qué aceleracion se mueve?

b);Qué fuerza se ejercio sobre Fernando?

¢) Con respecto a Juan, ;qué fuerza se ejercid sobre é1? ;Permanece en reposo?

69. Navarro, Buenos Aires. Azul.

La luna se mueve en una 6rbita casi circular alrededor de la Tierra, y el radio promedio R de la
6rbita es 3,84.10° m. Si tarde 27,3 dias para completar una revolucién, determinar su rapidez
orbital en metros por segundo. Graficar la situacién ubicando el vector velocidad en 3 puntos
diferentes de la orbita.

70. San Miguel, Tucuman. Azul.

El siguiente dispositivo sirve para trasladar objetos pesados de una manera muy facil

y rapida. Dos bloques segin la figura de masas igual a 14 Kg para cada uno. El dispositivo
consta de un plano inclinado de rozamiento despreciable, un tramo recto y una rampa curva con
un resorte en el extremo para detener grandes objetos que viene a altas velocidades.
Inicialmente los bloques se encuentran en reposo. Si se deja caer el bloque 1 desde el punto A:
a) Alcanza el punto B con una velocidad v = 12 m/s, encontrar la altura H desde que se solté el
cuerpo.

b) Determinar la velocidad del bloque 1 antes de chocar con el bloque 2 ( de B a D hay
rozamiento siendo i = 0,15)

¢) Si el bloque 1 se detiene completamente al chocar (puede considerarse choque eléstico) hallar
la velocidad del cuerpo 2 un instante después de la colision.



d) Calcular cuanto comprime el bloque 2 al resorte si asciende sin roce una altura

h =3 m con respecto al suelo. (Siendo K = 60 N/m)

f) El resorte se descomprime nuevamente y le otorga la energia suficiente al bloque 2 para que
vuelva hasta su posicién inicial. Pero esta vez al colisionar con el bloque 1 el bloque 2 no se
detiene sino que regresa hacia la derecha con una velocidad de 3m/s; el bloque 1 en cambio
recibe el impulso y comienza a moverse con una velocidad v, siendo € = 0,60

g) Encontrar la velocidad del bloque 1 después de la segunda colisién

(Considere velocidades positivas hacia la izquierda)

A A blogue 1

blogue 2

B M D
777777 7777C77 777777771
2 16 m ¥ 15m—

71. San Miguel, Tucuman. Azul.

En un calorimetro se colocan 100 g de hielo a -10 °C y 400 gr de agua a 15 °C

a ) Grafica la temperatura del hielo en funcién del calor que absorbe, hasta que se transforma en
agua liquida a10°C

b) En el mismo grafico, representa la temperatura de los 400 g de agua en funcién del calor
perdido desde 15 °C hasta 0 °C

¢) Con la ayuda del grafico responde las siguientes preguntas

L.- ¢Cudl es la temperatura de equilibrio?

IL.- ;Cuénto calor perdi6 el agua y cuanto absorbié el hielo hasta que se alcanz6 el equilibrio?
II1.- Del calor absorbido por el hielo ;Cudnto se utiliza para fundirlo? ;Cuénto hielo se fundira?
IV.- {Cuantos gramos de agua liquida y de hielo habr4 en el calorimetro al llegar al equilibrio?

72. San Miguel, Tucuman. Azul.

Se montan dos espejos sobre un mismo eje. El primero ( El es concavo; el segundo (E2) es
convexo y con su vértice ubicado en el foco del primero. Los dos espejos tienen la misma
distancia focal. Se coloca un objeto en el punto medio del segmento que une los vértices de los
dos espejos. El objeto forma una imagen en El y esto hace de objeto para E2 que genera una
imagen de aquél. Cuales son las absisas de ambas imagenes? (Solucién grafica y Analitica) F =
10 cm

73. Yerba Buena, Tucuman. Azul.

Joaquin desea hallar la velocidad de salida del agua del grifo de su casa, y para ello busca un
vaso cilindrico de vidrio, un crondémetro y un escalimetro. Toma el escalimetro mide el
diametro interno, externo del recipiente y la altura del mismo, obteniéndose los siguientes
valores:
D;=76mm D, = 78mm y h = 120mm

a) Calcula el volumen del recipiente obtenido por Joaquin.

b) Buscando en un libro de fisica encuentra que la densidad del vidrio es 2,5 g/cm’



Calcule

c)

d)
e)

ahora el peso del recipiente vacio.

Luego tomo el cronémetro y encontrd que en 6,74 segundos se llend el recipiente
calcule el caudal de agua que sale del grifo por unidad de tiempo.

Joaquin sabiendo que el caudal se puede expresar como producto de la velocidad de la
salida del agua por el drea de la seccion transversal del grifo, la cual al medirla con el
escalimetro le da un diametro de 12mm,

calcula la velocidad buscada.

Si el borde superior del recipiente estd a 270mm de la salida del grifo, calcular la
velocidad media con que el agua llega al recipiente.

Joaquin hizo estos célculos, ya que compré una hidrolavadora y en las especificaciones
indica que el caudal minimo de 61/min y el maximo 121/min. Indicar si podra ser usada
en su casa y justificar.

74. Yerba Buena, Tucuman. Azul.

Un obre:
20kg en

ro que trabaja en la terraza de un edificio, sostiene(mediante una cuerda) un bloque de

una rampa, cuya longitud es de Sm y su altura de 3m.

a) calcular la fuerza que debe hacer el obrero, para sostener el cuerpo, si el coeficiente
de rozamiento estatico es de 0,4.

b) A pesar del intento, la cuerda se corta, y el bloque cae, llegando al punto maés bajo
del plano inclinado con una velocidad de 7m/seg. Calcular el coeficiente de
rozamiento dindmico entre el cuerpo y el plano inclinado.

¢) El bloque continua por un plano horizontal sin rozamiento de 14m de largo y cae al
vacio.(altura del edificio 30m)

Calcular a que distancia del Pie del edificio cae.

El bloque cae justo en la piscina del edificio situada en planta baja:

d) Siladensidad del bloque es de 7,6 g/cm3, calcular el volumen del cuerpo.
e) El cuerpo emerge, se hunde o flota. Justifique
f) Calcular el peso aparente del boque en el agua( densidad del agua 1000kg/m”)

75. Yerba Buena, Tucuman. Azul.

Un motor de una gria, que opera con 220 v, levanta una piedra de 10Kg hasta una altura de

2,5m.
a)
b)

c)
d)
e)
f)

g)

Calcular la minima energia que debera usar el motor para levantar la piedra.

Si la graa utilizé el 85% de la energia generada para levantar la piedra, indicar (en
calorias) la energia disipada en forma de calor.

Calcular la potencia del motor si se demor6 2minutos en levantar la piedra.
Calcular la intensidad de la corriente eléctrica que circula.

Calcular la resistencia interna de la grda.

Si la gria durante 1hora levanta piedras de la misma masa y en iguales condiciones a
la anterior y considerando que utiliza la energia total generada por el motor para
fundir plomo,;cudntos gramos lograria fundir si el calor de fusién del plomo es
5,86c¢al/g?

Imagine ahora que se quiere duplicar la energia que genera por unidad de tiempo y
para ello deciden conectar otra resistencia. Indicar el valor de la misma y si debe
conectarse en serie o en paralelo.



76. San Carlos de Bariloche, Rio Negro. Azul y Verde.

Un viaje accidentado.

Un convoy de tres aviones-tanque sobrevuela el Artico para abastecer de combustible una base
experimental. Los aviones vuelan en fila india distanciados 200m uno del otro. Llevan una
velocidad de crucero de 700 km/h y vuelan a una altura de 5000 m. En un momento
determinado, el avion central accidentalmente sufre una explosion. Calcular:

a)

b)

d)

e)

g

(Qué avidén recibe primero la onda expansiva? La onda de choque producida por la
explosion viaja a 400 m/s respecto de la tierra y en todas direcciones.

;en cuanto tiempo llega a cada uno de los restantes aviones?

Ahora supongamos que la onda expansiva sélo dura 0,5 s, pasados los cuales disminuye
considerablemente su potencia (considerarla nula después de este tiempo). ;jAlguno de
los otros dos aviones logra evitar la onda?

El primer avién que recibe la onda de choque sufre desperfecto y se detienes sus
motores, cayendo en picada. Por suerte la tripulaciéon logra saltar en paracaidas.
Supongamos que caen con una aceleracién vertical de 20% de la gravedad normal (9,8
m/s”) durante 10s y luego contintdian descendiendo con velocidad constante. ;Cuénto
tiempo estdn en el aire antes de llegar al suelo? (Considerar que la tripulacién salta en el
instante en que el avion recibe la onda.)

Si la velocidad horizontal de los paracaidistas no se altera durante la caida (al saltar
tienen la misma velocidad del avién) ;qué distancia, medida en la direccién de vuelo,
recorren hasta llegar al piso, desde el instante en que saltan del avién?

Cuando llegan al piso ;a qué distancia estd el otro avién (medida horizontalmente?

Uno de los paracaidistas cuando llegd a tierra sufre un accidente y se fractura una
pierna. Como los elementos para atenderlo estdn en el otro avién, 10 minutos después
que llegaron al piso manda una sefial de SOS por radio. El avién se toma 10 minutos
para virar 180°, al cabo de los cuales el avion se encuentra nuevamente en el punto de
donde recibi6 la sefial, con la misma velocidad que traia, pero esta vez en la direccidon
de los accidentados. En ese momento el capitan del avién decide acelerarlo a razén de
5m/s” durante 10s, pasados los cuales continta con velocidad constante. En estas nuevas
condiciones, jcuanto tarda en llegar? (tomar como distancia solo la horizontal y
considerar a las ondas de radio como instantineas).

77. San Carlos de Bariloche, Rio Negro. Azul y Verde.

Un problema nuclear.

En el niicleo de un reactor nuclear que usa uranio como “combustible” se producen 3,12. 10
fisiones por segundo. En cada fisién se libera una energia de aproximadamente 200 MeV (mega
electrén volts, 1] =6,2415. 10 * MeV).

a)

b)

(Cudl es la potencia que produce el reactor?

El nicleo del reactor se refrigera con un caudal de agua a alta presion, que entra al
nucleo a una temperatura de 250°C y sale del nicleo a 320°C. Supongamos que toda la
energia se entrega al agua. ;Cual es el caudal de agua, en kg/s que circula por el niicleo



c)

para que las temperaturas de entrada y salida se mantengan constantes en el tiempo?
Dato: el calor especifico del agua es c= 4186 J/(kg.°C)

En el uranio natural, los tnicos dtomos que pueden producir fisién son los del is6topo
235. La abundancia de este is6topo en el uranio natural es del 0,7%, es decir, que hay
s6lo 1,771 . 10** 4tomos del isétopo 235 por cada kilogramo de uranio natural. Los
argentinos necesitamos durante el afio una potencia eléctrica promedio de 10.000 MW.
Si pudiéramos hacer fisionar todos los dtomos de urani8o 235 y usar esa energia para
producir electricidad. ;cuantos kilos de uranio se necesitarian para producir la energia
que consumimos por afio?

78. San Carlos de Bariloche, Rio Negro. Azul y Verde.

Un reflector para iluminar el jardin.

La mama de Pablito comprd un reflector para iluminar su jardin. Cuando lo fue a conectar
advirti6 que era fabricado para ser utilizado en E.E.U.U donde la diferencia de tensién en la
linea es de 110 V. En Argentina la diferencia de tensién en la linea es de 220V. La mama,
bastante enojada, queria devolverlo urgente, pero Pablito le dijo que podia solucionar el
inconveniente. Inteligentemente Pablito mird las especificaciones técnicas del reflector y supo
que el mismo consumia una potencia de 550 W cuando se conectaba a la linea de 110 V.
Ademas especificaba que la méxima potencia que podia disipar sin quemarse era de 1408 W.

a)

b)

d)

a Pablito se le ocurrié una solucién...Poner una resistencia en serie entre el reflector y
la linea. ;qué valor debe tener la resistencia para que el reflector disipe SSOW?

Resulta que Pablito no encontré una resistencia del valor deseado en el punto anterior,
pero si encontré de 7 Q y de 4 Q ;Existe alguna forma de solucionar el problema del
punto a) con ellas? ;Cudntas resistencias son necesarias de cada una?

(Existe alguna forma de solucionarlo con tres resistencias, una de 44 Q) , otra de 66 Q y
otrade 132 Q.7

(Cudl es el menor valor de resistencia que se puede poner en serie con el reflector y la
linea sin que el reflector se queme?

79. Vicente Lopez, Buenos Aires. Azul.

a) Una caja de clavos comienza a deslizar desde \

el reposo sobre el techo de una casa (ver figura L
1). El techo tiene un dngulo de 30° respecto de la \
horizontal, como se indica en la figura. El 30°

coeficiente de rozamiento dindmico del techo
con lacajaes ug=0,5

La caja sale despedida del borde del techo con
una velocidad de 3,5 ms™. ;Cudl es la distancia

L de deslizamiento en el techo antes de salir wm

despedida? Considere g = 9,8 ms™ = 9,8 Nkg. .
e

b) Un lecho de flores se extiende 2,0 metros 4 i finiatte

desde el borde de la pared, como se indica en la

figura 1. La altura desde el borde del techo hasta figura 1

el piso es de 2,0 m.



Caera la caja de clavos sobre las flores? Justifique la respuesta calculando el lugar de caida.
Desprecie la resistencia del aire.

80. Vicente Lopez, Buenos Aires. Azul.

Una carga g estd situada en el eje x, en X =
b. -

Una carga adicional es ubicada en otro V=0
punto del eje x, de tal manera que todos los K‘/
puntos a una distancia c del origen de .

coordenadas tienen potencial eléctrico V .

total de cero. b X
Determine las caracteristicas de esta carga

adicional (carga y ubicacién). Exprese la

respuesta en funcién de ¢, ¢ y b.

Suponga que el potencial eléctrico es cero

en el infinito. figura 2

81. Vicente Lopez, Buenos Aires. Azul.

Una nave espacial no tripulada se aproxima a la superficie de un planeta cuya atmdsfera esta
compuesta por CO, puro (masa molecular, M = 44 g/mol)

A su entrada a la atmdsfera la nave desciende verticalmente a una velocidad constante vy,
registrando la informacion acerca de la atmésfera (figura 3).
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figura 3

Desafortunadamente, el técnico olvidé calibrar el medidor de presién de la nave, por lo que el
eje de la Presion en el grafico Presion — tiempo no tiene unidades. (Como lider de la
investigacion, Ud advierte al técnico pero afortunadamente ha averiguado como solucionarlo).
Al llegar a la superficie del planeta, la nave registra una temperatura superficial de 400 K, y una
intensidad de campo gravitacional de 9,9 N/kg. El radio del planeta es de 5,0%10°m. Modele la
atmosfera como una gas ideal.

a) Aplicando la segunda ley de Newton a una unidad de volumen de la atmdsfera de
espesor y en equilibrio estatico, muestre que el cambio de Presion P entre la cara



superior e inferior de esa unidad de volumen se puede expresar AP=p *g *Ay, donde es
la densidad de la atmésfera, y g el campo gravitacional.

b) Estime la velocidad v con la cual la nave desciende a la superficie.

c) Estime la temperatura de la atmdsfera 15 km sobre la superficie. Desprecie la variacién
de la intensidad del campo gravitacional hasta esta altura.

d) Justifique la no consideracion de la variacién mencionada en c).

82. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

En la pista de la figura hay 2 bloques, que pueden moverse con rozamiento
despreciable, salvo en el tramo CD.
a) Desde que altura deberd dejarse caer el bloque A para que pase por el punto E con la
minima velocidad, sin caerse de la pista.

Luego de pasar por E con esa velocidad, se encuentra con el bloque B, que estaba en
reposo, y se enganchan para dirigirse juntos hacia el resorte de constante eldstica K=
1800 N/m. Determinar:

b) Con qué velocidad se moveran luego de engancharse.
c) Cuadl serd la variacién de longitud en el resorte.

Datos: ma=3kg ; mg=2kg
CD=1m ; uCb=0,15
r=1m ; g=9,8m/s2

< ]

83. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Pablo quiere sacar fotografias con una camara fotografica casera, la cual estd formada
por una sola lente de distancia focal ( f ) de 10 cm, como muestra la figura. La distancia ( d )
entre la lente y la pelicula se puede variar para hacer foco (la cdmara estd bien enfocada cuando
la imagen del objeto a fotografiar estd justo sobre la pantalla). Los valores de d tienen que ser
mayores que la distancia focal f.

Pablo quiere fotografiar una casa de forma cuadrada de 10 metros de altura que se
encuentra a 20 m de distancia (las distancias estin medidas respecto a la pantalla de la pelicula
fotogréfica)

a. Calcule la distancia d que debe haber entre la lente y la pelicula para que la casa
esté bien enfocada.

Sabiendo que la pelicula es de forma cuadrada de 4 cm de lado.
b. ¢(Entra toda la casa en la foto?

Ahora, Pablo quiere fotografiar a su hermano José, que mide 1,75 m de alto.



C.

JA qué distancia del hermano debe colocar la camara Pablo para que José entre
justo en la foto?

Por ultimo Pablo, que tiene una altura de 1,60 m, quiere sacarse una foto a si mismo.

Para esto, se coloca frente a un espejo plano.
A qué distancia del espejo debe pararse para entrar justo en la foto?

Pantalla para
Lente la pelicula

9 fotogréfica

84. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Para inflar el neumatico de la bici con un inflador de mano (es basicamente un cilindro

con un pistén en uno de sus extremos y en el otro una gomita para que pase el aire al
neumatico), se siguen los siguientes pasos:

1.

2.

primero el inflador debe aspirar el aire del medio exterior en forma isobdrica, (para eso
desplazamos el piston hacia atrds para que el gas entre),

luego hay que comprimir el aire hasta que alcance la misma presién que la que hay en el
interior del neumadtico (de ahi en mas desplazamos el piston hacia adelante)

finalmente el aire debe pasar al interior del neumadtico en forma isobérica nuevamente,
hasta quedar el recinto vacio.

Considerando que durante el proceso no existe rozamiento dentro del inflador, y que el inflador
no contiene aire al comienzo:

a)

b)

d)

Realizar un esquema de las 3 evoluciones del aire dentro del inflador, considerando que
el medio exterior esta a presién atmosférica, y que la presién en el interior del
neumadtico es de 120 libras/pulgada *(conviene tener bien claro cual es el sistema a
analizar)

Representar lo esquematizado en el punto (a) en un diagrama p-V

Si la capacidad del interior del inflador es de 250cm3, calcular el trabajo realizado por
el aire al llenar el inflador, y el trabajo al llenar el neumético (o sea, al abandonar el
inflador hasta que quede vacio de aire), considerando que una vez lleno, para alcanzar la

presion del interior del neumatico, el gas se mantiene a temperatura constante.

Calcular el trabajo realizado durante la primera compresion, es decir, cuando el aire
dentro del inflador alcanza la presién del neumadtico. (n= 0.01moles)

(Cudl es la variacidn de energia interna en ese tramo? justificar la respuesta.



f) Calcular la variacién de entropia en ese tramo y el trabajo total realizado por el sistema.
g) (Podemos decir que el aire realizo un ciclo? ;por que?

* 1libra/pulgada = 6900Pa

85. San Miguel, Tucuman. Azul.

Un motociclista que pesa 700 N, participa en una competencia de motocross, con una
moto de aproximadamente 150 kg de masa, que es capaz de desarrollar una fuerza motriz
méxima de 1150 N.

El reglamento de la competencia exige que la velocidad de las motos no debe ser

superior a los 80 km/h.
En el recorrido a realizar, la primera dificultad con la que se encuentra, es con un pantano muy
profundo de 15 m de largo y de todo el ancho de la pista. Para lograr su objetivo cuenta con una
rampa de 10 m de largo y una inclinacién de 6° con respecto de la horizontal (inmediatamente
después de ella estd el pantano).

Las caracteristicas del terreno, le permiten una carrera de impulso de tan s6lo 40 m
sobre un camino horizontal, partiendo del reposo, durante la cual debe vencer una fuerza total
de rozamiento de 90 N. La velocidad se mantiene constante en la rampa himeda, con = 0,1.

a) Durante la carrera de impulso, antes de ingresar a la rampa, ;qué aceleracion
horizontal mdxima desarroll6 el motociclista?

b) En el camino horizontal, antes de ingresar a la rampa, ;el conductor cumple con el
reglamento? Justifica.

¢) (Qué fuerza adicional debe impartirse a la moto (con el mecanismo del motor-
transmision) para que su velocidad maxima alcanzada sea exactamente de 80 km/h al final de la
rampa?

d) ;Lograra el competidor en su moto, saltar de un lado al otro del pantano?(Suponga
que mantiene una velocidad constante de 80 km/h en la rampa) Justificar la respuesta.

e) Después de saltar por la rampa, ;cudl es la mdxima energia potencial del mévil?

Si en el circuito, suponiendo que cruza el pantano, debe ingresar a una curva de forma
circular con radio interno r;= 60 m y radio externo r.=70 m con p = 0,8,

J) (cudl es el intervalo para la velocidad necesaria del motociclista, con la que tomara
la curva siguiendo una trayectoria circular, para no “derrapar” ? Suponiendo que entra a la curva
con la velocidad después del salto, derrapa? Justificar.

86. San Miguel, Tucuman. Azul.

Un recipiente hueco de metal, tiene forma cubica, de paredes (espesor 5 mm) resistentes
a los aumentos de presiones sin perder su forma.

La arista interna es de 20 cm y el recipiente contiene liquido hasta 15 cm de altura, el
resto de su capacidad estd ocupado por una masa de un gas ideal (insoluble en el liquido) a una
presion de 5 atm. La temperatura inicial es de 77°F.

El conjunto es llevado homogéneamente a 72°RE.

Admitir que el liquido, en estas condiciones, no sufre evaporaciones ni ebullicién.

Sabiendo que:

Or(77°F) =8 g/ cm3 Ceg=0,09 cal/g °C A= 0,00001 1/°C

8L (77°F) = 1,2 g/ cm3 v1=0,0003 1/ °C y la cantidad total de calor recibida
por el sistema es de 291,5 Kcal, de las cuales 1,34 kcal las absorbi6 el gas.



Calcular:

a) Masa del recipiente.

b) Volumen inicial del liquido.

¢) Masa del liquido.

d) Volumen inicial del gas.

e) Densidad del liquido a 72°RE

J) Volumen final del gas

g) Presion final del gas

h) Volumen final exterior del recipiente.
i) Calor absorbido por el recipiente
J) Calor especifico del liquido.

87. San Miguel, Tucuman. Azul.

Un recipiente cilindrico hermético, esta construido con un cierto material que le confiere
propiedades adiabaticas, ademas de una resistencia mecanica que le impide deformaciones
geométricas por accion de presiones y dentro de un rango térmico en que trabaja se desprecian
intencionalmente sus dilataciones.

Su didmetro interno ¢ = 0,4 m y su longitud interna L = 1,2 m.

En su interior hay un pistén del mismo material, que puede desplazarse sin rozamiento,
con un espesor e = 0,1 m que divide al recipiente en dos cdmaras A y B.

Por las védlvulas Va y Vb se cargan 4 moles del gas ga y 12 moles de gg en sus
respectivas cdmaras en las cuales previamente se habia hecho el vacio y los termdmetros, luego
de la carga, registran tjy =20 °Cy t;g=40 °C.

En esas condiciones el plano de simetria del piston estd en la posicién Z;.

A continuacioén, en la cdmara A se hace circular una corriente i = 1A durante un tiempo
t, por la resistencia eléctrica R = 20 Q , calentdndose el gas g, marcando el termémetro tgy = 30
°C, de ese modo se produce el desplazamiento del pistén, cuyo plano de simetria adopta la
posicién Z;.

Se pide, considerando que los gases de ambas cdmaras son ideales:

a) Representar graficamente el recipiente con sus compartimientos y sefialando los

datos dados.

b) Masa del gas B si su M =44 g/mol.

¢) Volumen y presion inicial del g

d) Medida de Z;.

e) Volumen final de g,.

Jf) Presion final del gg

g) Medida de Z;.

h) Fuerza actuante sobre la cara del lado A del pistén cuando esta en Z;.

i) Trabajo de expansion producido por la corriente eléctrica.

J) Tiempo t que circul6 la corriente para producir la expansion.

88. Eduardo Castex, La Pampa. Azul.

Calcule la velocidad final que alcanza un cuerpo de 20 UTM cuando estd sometido a la accién
de una fuerza de 196 Newton, si la velocidad inicial es de 40 m/s, y la fuerza actda sobre 20
segundos.

89. Eduardo Castex, La Pampa. Azul.

Con una prensa hidrdulica cuyos émbolos miden 8 y 16 cm de didmetro se quiere lograr en el
émbolo mayor una fuerza de 5 tn. Se pregunta: a) ;Qué fuerza habra que hacer sobre el émbolo



menor?. b) Si se emplea una palanca de 2° género para mover el sistema y la palanca mide 120
cm estando el eje del émbolo a 12 cm del apoyo ;Cudl es el valor de la potencia?

90. Eduardo Castex, La Pampa. Azul.

Una bombilla nocturna de 4 W se conecta en un circuito de 120 v y funciona en forma continua
durante un afio. Calcular lo siguiente: a) la corriente que toma, b) la resistencia de su filamento,
¢) la energia consumida en un afio y d) el costo de su funcionamiento durante un afio con una
tarifa de $ 0.50 el Kwh.

91. Ciudad de Buenos Aires. Verde.
El resorte del punto A tiene una constante K=500 N/m y al descomprimirse lanza al bloque de

masa m=200g hacia arriba a lo largo del riel ABCD. Calcular la velocidad del bloque al llegar a
D y la fuerza con que el bloque comprimi6 a la pista cuando pasé por el punto superior C.

C
B _
Ecl H=30cm
A | m
Lo=17,5cm
Ee ©
Lr=10cm

92. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

i) Un campo eléctrico uniforme de valor 2kN/C estd en la direccién x. Se deja en libertad una
carga puntual Q = 3 pC inicialmente en reposo desde el origen.

a) (Cudl es la diferencia de potencial V(4m) — V(0)?

b) (Cudl es la variacion de energia potencial de la carga desde x = 0 hasta x =4m ?

c) ¢ Cudl es la energia cinética de la carga cuando estd en x = 4m?

ii) Dos cargas puntuales q y q~ estan separadas por
una distancia a. En un punto a la distancia a/ 3 de q
y lo largo de la linea que las une a las dos cargas el
potencial es cero. Determinar la relacién q/q”.

iii) a) Demostrar que la resistencia equivalente
entre los puntos a y b de la figura es R.

b) ; Que marcaria un voltimetro conectado entre los
puntos cy d?.




93. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Un espejo concavo de 60 cm de curvatura se usa para proyectar la imagen del filamento de una
ldmpara sobre una pared que estd a Sm del espejo.

a) {Dé6nde debe colocarse el filamento?

b) (Cuadl serd la ampliacién obtenida?

¢) (De qué tipo serd la imagen?

94. Monteros, Tucuman. Azul.

Un pequeifio trineo cuya masa es de 10 kg, se encuentra inicialmente en reposo sobre una

plataforma plana cubierta de hielo, en el que i = 0,05. Un nifio que pesa 40 kgf, empuja el

trineo aplicdndole una fuerza horizontal constante de 30 N durante 3 segundos y luego sube en

él. El trineo recorre un total de 30 m sobre la plataforma, para caer luego por una pista

descendente con nieve, de 35° de pendiente y 40 m de largo en el que 1L = 0,1 (suponer que en el

recorrido de esta pista los cuerpos no “vuelan”).

Al finalizar este plano inclinado, empalman con otra superficie horizontal, cuya longitud es tal

que permite que por rozamiento, una velocidad al final sea el 90 % de la que tenia al pie del

plano inclinado, y posee un 1 = 0,25.

Los cuerpos impactan finalmente contra un resorte comprimiéndolo 0,5 m, siendo para este

tramo W =0,3.

Calcular:

1) ;Cuidl es la acelaracién que le imprime el nifio al trineo?

2) (Con qué velocidad inicia el descenso?

3) (Cudl es el valor de la fuerza de roce 2 m antes de iniciar el descenso?

4) ;Cudl es el valor de la fuerza neta o resultante, que acelera al trineo durante el descenso?

5) (Cuadl es el trabajo de la fuerza de roce en este trayecto? ;Qué cantidad de hielo se
transforma en agua en la pendiente, debajo del trineo?

6) ;Con qué velocidad llega al pie del plano? Justificar.

7) (Cuadl es la distancia horizontal recorrida antes de comprimir el resorte?

8) (Qué trabajo de rozamiento se realiza, en el trayecto que se comprime el resorte?

9) Calcular la constante eldstica del resorte.

10) ;Con qué velocidad son empujados, nifio y trineo por el resorte, cuando se descomprime
éste?

95. Monteros, Tucuman. Azul.

Una caja sin tapa, de base rectangular, tiene una longitud de 20 cm, un ancho de 15 cm, una
altura de 10 cm y su espesor es de 0,1 cm.

Dentro de la misma se colocan 750 cm3 de agua, o (agua)= 1 g/ cm3.

El conjunto se lo hace flotar en aceite, con & = 0,8 g/ cm3.

En estas condiciones la caja se sumerge 5 cm dentro del liquido, despreciar el peso del aire
dentro de la caja.

Calcular:

1) Peso del agua

2) Espesor o profundidad de agua.

3) Volumen del aceite desplazado.

4) Empuje que recibe la caja.

5) Densidad del material de construccién de la caja.

6) Cudnto se sumergiria la caja si se le saca el agua?



7) Qué volumen de agua se deberia agregar dentro de la caja para que su borde superior llegue
a la superficie del aceite?

96. Monteros, Tucuman. Azul.

Un recipiente cilindrico hermético, estd construido con un cierto material que le confiere
propiedades adiabaticas, ademas de una resistencia mecanica que le impide deformaciones
geométricas por accion de presiones y dentro del rango térmico en que trabaja, se desprecian
intencionalmente sus dilataciones.

Su didmetro interno ¢ = 0,4 m y su longitud interna L = 1,2 m.

En su interior hay un pistén del mismo material, que puede desplazarse sin rozamiento, con un
espesor e = 0,1 m que divide al reciepiente en dos cdmaras A y B.

Por las valvulas Va y Vb se cargan 4 moles del gas ga y 12 moles de gg en sus respectivas
camaras en las cuales previamente se habia hecho el vacio y los termdémetros, luego de la carga,
registran tjz=20°Cy t;p=40 °C.

En esas condiciones el plano de simetria del piston esta en la posicidn L.

1) ;Cudl es la masa del gas B si su M =44 g/ mol?

2) ;Cuadl es el Volumen inicial del gas A?

3) (Cuadl es la Presion inicial del gas B?

4) Calcular la medida de L;.

Para calentar el gas A se coloca en su cdmara la resistencia R =20 Q, por donde circula una
corriente i = 1 A durante un tiempo t, llevando a 30 °C su temperatura, de ese modo se produce
el desplazamiento del pistén, cuyo plano de simetria adopta una posicion L.

5) (Cual es el Volumen final del gas A?

6) (Cual es ela Presién final del gas B? ;Cudl es la medida de L;?

7) (Cuadl es el trabajo de expansién producida por la corriente eléctrica?

8) (Qué tiempo circulf la corriente para producir la expansién?

97. Cérdoba. Azul.

Un carrito cuya masa es de 50 kg se desliza por una rampa de 1 m de alto, que forma un dngulo
de 20° con la horizontal. El coeficiente de rozamiento entre el plano y el carrito es de 0,1. En el
extremo inferior se encuentra un resorte. Luego de chocar, el carrito llega hasta 0,5 m de altura
sobre la misma rampa.

Se pide determinar:

a) Fuerza con que el carrito impactara en el resorte.

b) Velocidad del carrito inmediatamente antes de chocar con el resorte.

¢) Energia disipada al chocar con el resorte.

98. Cérdoba. Azul.

Una persona coloca 1 litro de agua destilada a 20 °C en un recipiente metalico a la misma
temperatura que, en seguida, se introduce en un congelador de una heladera a 0 °C. En estas
condiciones, el agua empieza a liberar 50 cal/seg y su temperatura empieza a bajar de manera
uniforme, en todos los puntos de su masa. Suponga que la persona saca el recipiente del
congelador después de 6 minutos y cuarenta segundos.
(Qué encontrard la persona en el recipiente: solamente hielo, solamente agua o una mezcla de
ambos? ;A qué temperatura?
Datos: Ce agua: 1 cal/g°C

Ce hielo: 0,55 cal/g°C

Calor latente de fusion del hielo: 80 cal/g



99. Cérdoba. Azul.

Un jugador A de futbol se desplaza con la pelota a 6 m/s y en el mismo instante, parte en linea
recta y en sentido contrario otro jugador B desde una distancia de 60 m, con una rapidez de

4 m/s. Luego de 2 segundos, el jugador A patea la pelota en la misma direccién con 10 m/s.
Determinar:

a) Tiempo desde el inicio hasta que la pelota impacta en el jugador B.

b) Si al impactar la pelota en B rebota y vuelve hacia el jugador A con 2 m/s, tiempo desde el
inicio hasta que la pelota llegue nuevamente a este.

100. Felipe Sola, Buenos Aires. Azul.

Desde la base de un edificio se arroja una piedra verticalmente hacia arriba con una velocidad
de 10 m/s . Suponiendo que se desprecia la resistencia del aire y tomando la aceleraciéon como
10 m/s”.

e Obtenga las ecuaciones que determinan la variacién de la posicion y la velocidad con el
tiempo tomando como sistema de referencia el punto de lanzamiento..

e (alcule el tiempo que tarda la piedra en alcanzar su altura maxima.

¢ Calcule la altura maxima.

e (alcule la velocidad que lleva la piedra 1,5 s segundos después de haber sido arrojada .
(Como interpreta los resultados?.

¢ Cuanto tardard en llegar al piso.

¢ Que velocidad tenia en el instante previo a tocar el piso.; Necesita hacer cuentas.?.

e Realice los gréficos que representan la variacién de la velocidad y la posicion en
funcién del tiempo.

e Si el lanzamiento se realiza con la misma velocidad inicial, desde un balcén situado a
una altura de 7.5 m sobre el piso. ;{Se modifican los resultados obtenidos ¢ Justifique
sus respuestas.

e En el instante que la piedra alcanza su altura mdxima ;Cudles de las siguientes
afirmaciones son correctas?.

1. Su velocidad y aceleracién son nulas

2. Su velocidad es nula y su aceleracién no.

3. Su aceleracion es nula pero su velocidad no.
4. Su velocidad y aceleracién no varian.

e Si se lanza una segunda piedra verticalmente hacia arriba con el doble de velocidad
inicial de la primera. Entonces la altura mdxima alcanzada por la segunda sera:

1. El doble de la alcanzada por la primera

2. El cuadruplo de la alcanzada por la primera

3. Tiene un valor con la alcanzada por la primera que depende del valor de su
velocidad inicial.

101. Felipe Sola, Buenos Aires. Azul.

En un recipiente cilindrico y de un 4rea igual a S, derramamos agua en la cual flota un pedazo
de hielo con una bolita de hierro en su interior. El volumen del pedazo de hielo junto con la
bolita es igual a V; sobre el nivel del agua sobresale 1/20 de dicho volumen. ;Qué altura
desciende el nivel del agua en el recipiente, una vez que el hielo se haya derretido?. Las
densidades del agua, hielo e hierro se dan a conocer como dato.(Peso especifico del agua

9.8 N/dm® , Peso especifico del Fe 7.85 Kgf/dm”®, Peso especifico del hielo 0.917 Kgf/dm® ).



102. Felipe Sola, Buenos Aires. Azul.

Se quiere proyectar la imagen de una lampara , amplificada 5 veces, sobre una pared situada a
4 m de la lampara. Determinar el tipo de espejo esférico .que se precisa y a que distancia se
debe colocar.

103. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Jugando con remaches.

Para mantener unidas dos chapas que se superponen se utilizan remaches de aluminio de 6 mm
de didmetroy 2 g de masa.

Las chapas poseen agujeros de 6,05 mm por los que se desplazan los remaches a 20 °C. Se
calienta el remache hasta 500 °C y luego se lo coloca en un calorimetro sin pérdidas con 10 g de
agua a 20 °C.

a) (Cudl es el valor de la temperatura final (de equilibrio) entre el remache y el agua?

b) Sabiendo que el aluminio se dilata de igual forma en todas direcciones, ;podria
ingresar el remache a 500°C en el agujero de la chapa a 20 °C? Justificar.

c¢) (Qué cantidad minima de remaches a 500 °C serfan necesarios para fundir
totalmente 10 g de hielo a 0 °C?

d) Suponiendo que, para asegurar un ajuste firme, los orificios de la chapa fueran de
5,985 mm de didmetro; ;a qué temperatura habria que enfriar a los remaches para
poder introducirlos en los agujeros?

Datos:

Calor especifico del aluminio = 0,22 cal / g °C
Calor especifico del agua=1 cal / g °C

Calor de fusion del hielo=80cal / g

M atuminio = 2:4 107 1/°C

Nota: Considere que no hay intercambio de calor con el entorno

104. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Cuidado!! Se solto!!!
Un cubo “A” de 5 cm de arista tiene una masa de 20 kg se lo sumerge totalmente en agua
quedando en equilibrio como se ve en la figura y despreciando cualquier rozamiento.

[o]

agua




a) (Cudl es el peso del cuerpo “B”?
b) (Cuadl es el peso especifico del cuerpo “A”?

Por una causa que se esta investigando, se corta el hilo y comienza a moverse el cuerpo “B” por
una superficie de coeficiente dindmico de rozamiento 0,2; tardando 10 segundos en llegar a la
base del plano inclinado.
Cuando el cuerpo “B” llega al plano horizontal sin rozamiento comienza a frenarse debido a una
fuerza constante de 10 N hasta detenerse.

¢) ¢Con qué velocidad llega el cuerpo “B” a la base del plano inclinado?

d) (Cuanto tiempo tardard el cuerpo “B” en detenerse en el plano horizontal?

Considere: g=10m/s’ P agua =1 gf/ cm’

105. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Arreglando el techo.

Cierto dia, después de una tormenta de granizo, cuando se estaban reparando las filtraciones que
se habian producido en el techo de la casa, la caja de herramientas de uno de los obreros se
desliza por €l (u = 0,2).

La caja de 3 kg de masa llega al borde del techo
con una velocidadde 3 m/s.

Caja de herramientas

a ) (Qué distancia recorri6 hasta llegar al borde
del techo?

h b ) ¢ Cudnto tiempo tardo la caja en recorrer el
| | | | techo de la casa?

I:I La distancia entre el extremo inferior del techo de
la casay el suelo es de 8 m.

¢ ) (Cudl es la altura desde el extremo superior

v del techo y el suelo (h) ?

La casa esta rodeada por un jardin de flores, el ancho de dicho jardin es de 2 m.
d) ¢ La caja caera sobre las flores?

Considere: g=10m/s> y desprecie el rozamiento del aire.

106. Santiago del Estero. Azul.

a) Una ldmpara, de una mesa m = 2,0 kg., se desprende del techo y cae sobre el piso de una sala,
desde una alturah =3,0 m

e Cuanto vale EP gravitacional de la ldmpara en relacion con el suelo, cuando esté en la
maxima altura?
¢ Entonces, que trabajo podria realizar la ldmpara al caer desde ese altura hasta el piso?

b) Al caer la lampara del item anterior, pasé por el punto B, situado a una alturah =2,0 m el
piso



e Cual es la EP gravitacional de la ldmpara cuando pasa por B?
e Recodando la relacion entre trabajo y energia potencial, calcule el trabajo WP que realiza el
peso de la lampara en el desplazamiento desde A hasta B

¢) Los cdlculos de la energia potencial gravitacional en el item anterior se hicieron considerando
el piso como nivel de referencia. Considere ahora como nivel de referencia la superficie de una
masa que se encuentra a 0,50 m de altura respecto al piso.

e (alcule las energias potenciales EpA y EpB de la ldmpara en relacién con este nuevo
nivel.

¢ Empleando los valores obtenidos en (a), halle el trabajo WP realizado por el peso de la
ldmpara en el desplazamiento desde A hasta B

107. Santiago del Estero. Azul.

Un tubo en U contiene igual nivel de mercurio en ambas ramas. Se agrega en una de ellas agua
y en la otra un liquido de densidad desconocida, hasta igualar las alturas de mercurio en ambas
ramas. La relacion entre las alturas del liquido de densidad desconocida y el agua es de 1,5

a) Cudl es la densidad del liquido desconocido?
b) Cuadl es la presion absoluta que existe en la linea de separacion de los liquidos? Considere la
presion atmosférica del lugar igual a 1 atmdsfera

108. Santiago del Estero. Azul.
Un resorte vertical se estira 20 cm cuando se cuelga de €l un objeto de 0,50 kg.

a) Calcular la constante del resorte

b) Encontrar la frecuencia de vibracién del objeto, considerando despreciable la masa del
resorte cuando éste se aleja de la posicion de equilibrio

¢) Si se cambia del objeto anterior por otro de 1kg., que ocurre con la frecuencia de
oscilacién? Y con la amplitud?

109. San Miguel, Tucuman. Verde.

Unos alumnos estdn al lado de un lago. Ven salir del agua una bolsa de pléstico inflada con una
v=8 m/s y formando un dngulo de 30° respecto a la horizontal. La orilla del lago se encuentra
a l0Om.

Calcular si la bolsa cae al lago o cae en la orilla.

Calcular la energia con la que se estrella.

110. San Miguel, Tucuman. Verde.

La bolsa se infl6 en el agua que estd a 20 °C . Tiene un volumen de 0,5 m3y la densidad inflada
es de 0,2 g/cm3. Inicialmente estaba desinflada y tenia una sustancia que se evapor6 inflando la
bolsa. Esta sustancia estaba inicialmente a -15 °C

temperatura de fusiéon —10 °C , temperatura de vaporizacién 5 °C

Lr =40 Cal/g; Ly =50 Cal/g , C;;=0,5Cal/g°C , Cy, =04 Cal/g°C , C,,, =0,4 Cal/g °C

Calcule que energia se le entregd a la sustancia para que la bolsa alcanzara ese volumen
Quien entrega esa energia



111. San Miguel, Tucuman. Verde.

Desde que profundidad parti6 la bolsa inflada para alcanzar en la superficie la componente
vertical de la velocidad dada en el problema 1. Considerar la fuerza viscosa del agua como
constante e igual a 0,20 del peso.

Calcule energia desde donde parte y en la superficie. Calcular variaciones de energia. Calcule
todos los trabajos presentes.

112. Salta. Azul.

Una persona con gran conocimiento de Fisica pero con muy pocas ganas de hacer esfuerzos
fisicos se le solicita que desplace un cuerpo de masa m hacia el otro extremo de una tabla de
longitud L sobre el que se encuentra apoyado.

Todo el sistema se encuentra ubicado sobre un plano horizontal liso.

El coeficiente de friccion entre el cuerpo y la tabla es L.

Esta persona decide hacerlo “a su modo”, enlazando una soga a un extremo de la tabla de masa
M y aplicando una fuerza hacia la izquierda con el objeto de deslizar el cuerpito hacia el
extremo.

1-Identificar la fuerzas que actdan sobre los cuerpos cuando esta persona aplica la fuerza F,
(realizar un esquema de las mismas).

2-Identificar la condicién que debe cumplir la fuerza F, aplicada para que logre su objetivo.
3-;Durante que tiempo el cuerpo se deslizara por la tabla?

4-Identificar las fuerzas que obrarian sobre los cuerpos si la fuerza F, se hubiese aplicado al
cuerpo de masa m.

5-Calcular las aceleraciones de estos cuerpos para las condiciones enunciadas en 4.

113. Salta. Azul.

Consideremos un colector plano de energia solar que opera bajo condiciones de estado
estacionario. Este consiste en un armazén sobre el que se encuentra montada en la parte
superior, una cubierta de vidrio, mas abajo se encuentra una placa absorbedora que permitira la
transferencia del calor absorbido a un sistema de tubos que porta el fluido a calentar, estando en
la parte inferior un aislante que impedir4 la transferencia de calor hacia el exterior.

Si la radiacién que incide por unidad de superficie al drea del colector, es I (w/m2). La cubierta
de vidrio es completamente transparente a esta radiacion, y la fraccién de esta radiacion que es
absorbida por la placa absorbedora ennegrecida es designada por o (absortividad).

La energia ttil es obtenida del colector por el pasaje del fluido de trabajo a través de una tuberia
de cobre que esta soldada a la placa absorbedora. La tuberia se dispone en forma de un serpentin
por donde fluye un caudal Am/At de agua y calor especifico Cp, ésta es calentada desde una
temperatura de entrada Ti a una temperatura de salida To. Consideraremos que el fondo del



colector estd completamente aislado (no hay perdida) y el calor se transfiere al serpentin ademas
la perdida de calor de la placa absorbedora solo se da por conveccién y radiacion entre la placa
y la cubierta, siendo €p la emitancia de la placa absorbedora , y ha el coeficiente convectivo
interior .La cubierta ademds pierde calor hacia el exterior por conveccidn y se manifiesta una
transferencia radiativa entre la cubierta y el cielo siendo he el coeficiente convectivo exterior, €c
la emitancia de la cubierta y Ty, la temperatura de cielo.

a-Escribir una ecuacién para la potencia ttil q,(w) que recibe el fluido de trabajo en términos de
Am/At, C,, Tiy T,

b-Realizar el balance energético sobre la cubierta.

c-Realizar un balance energético en la placa absorbedora, obtener a partir de ella una expresién
de qu en términos de la potencia recibida, de las perdidas de la placa absorbedora asi también de
la temperatura de la placa y del ambiente.

e-La eficiencia de la placa es 1 definida como la razén entre la potencia ttil colectada y la
energia solar incidente sobre el colector. Obtener una expresion para 1, discutir el resultado
obtenido.

f-Si el fluido caloportador es agua (Cp=4,19KJ/kg°C) Am/At =0,01 kg/seg y hay una perdida
global de 5w /m*C, siendo adems:

Tp=45°C

Ta=10 °C

I= 700 w/m’

o=0,68

A=3m’

Calcular la eficiencia.

g-Para las condiciones dada anteriormente calcular el salto térmico del fluido caloportador
que se consigue.

h-Si tomamos un modelo mas real, no podriamos despreciar las perdidas del fondo del colector,
si suponemos que hay un aislamiento formado de poliestireno expandido (k=0,036 w/m.°C),
calcular cual debe ser el minimo espesor de esta aislamiento para que la eficiencia no baje del
10 % de lo calculado anteriormente.

|
|l Cubierta

Placa
absorbedora

114. Salta. Azul.

Un objeto AB se encuentra a una distancia a= 36 cm de una lente con distancia focal f=30 cm.
A una distancia L=1m, detrds de la lente esta instalado un espejo plano, inclinado en 45° con
relacion al eje 6ptico.



a-Calcular la posicién de la imagen obtenida de este objeto, realice la marcha de los rayos
correspondientes.

b-Indique cual es la distancia medida desde el eje 6ptico a la imagen una vez reflejada en el
espejo.

c-Si se hubiese colocado perpendicularmente al eje 6ptico una ldmina plano paralela, de espesor
d=9cm, como se modificarian los resultados anteriores. Indique las suposiciones que realiza.
(n=L15)

d-La imagen obtenida en b, da justo sobre la superficie de agua de un recinto de base cuadrada
de 100 cm de lado. Un gotero ubicado en la parte superior permite incorporar agua al recinto en
forma constante N (gotas/min), siendo el volumen de cada gota que incorpora v,,=1 x 10" em’.
De esta manera la posicion de la imagen del objeto se comienza a desplazar hacia abajo a
medida que pasa el tiempo segun la siguiente relacion:

T(min) 0 15 30 45 60 75

H (cm) 80 80,26 80,51 80,76 81,02 81,27

Calcular la velocidad con que la imagen se desplaza y escribir la ecuacion que gobierna la
posicién H en el tiempo.

e-Encontrar la relacion funcional de H con todos los elementos que caracterizan el problema.
H,: Posicién Inicial de la imagen

N: Gotas /min

t tiempo

V, Volumen de la gota

A Area de la base del recinto

n indice de refraccién del agua

f-Determinar el N de gotas por minutos que se incorpora al recinto

g- Determinar que altura H deberd tener el recinto para que la imagen quede depositada en el
fondo a los 150 minutos de haber conectado el gotero.;Cuantas gotas fue necesario para ello?.

4V

Lente

L—%
e~ Espejo

H / 0
\

Recipiente
con agua
115. Caleta Olivia, Santa Cruz. Verde.

Un bloque se desplaza 1200 cm. Sobre la superficie horizontal en que se apoya, al actuar
sobre el una fuerza de 250 kgr.m.seg.



Calcular el trabajo realizado por :
a) La fuerza ,si tiene la misma direccién y sentido del movimiento .
b) La fuerza, si formaun dngulo de 30 ° con el desplazamiento.

c) El trabajo realizado de acuerdo al inciso a, se efectia en 0,1 min. ;Cudl es la potencia
mecdnica en Kw. y en CV

d) Diagramar los incisos de los puntos a ,b ,c

116. Caleta Olivia, Santa Cruz. Verde.

100 Its. De hidrogeno (H) se hallan a 80,6 °F y a 6 atmésferas de presion . Si se calienta
hasta 400 ° K a volumen constante. Determinar:

a) ;Cudl es el trabajo realizado por el gas ?

b);,Qué sucederia si el trabajo realizado resulta positivo o negativo ?

c¢) (Qué cantidad de calor se entrego al sistema ?

d) (Cuadl es la variacién de energia interna del gas ?

e) (Cudl es la presion resultante del gas ? . Enuncie la ley que se cumple

f) Si el proceso se hubiera realizado a presion constante , ;Qué sucederia con el volumen ?

g) (Qué significa que el volumen V , de una cantidad fija de gas ala misma T° es
inversamente proporcional a la presion P del gas ?

h) Representar graficamente el proceso
i) Fundamenta el proceso , describiendo las leyes que se cumplen , identificando
magnitudes con sus respectivas dimensiones .

117. Caleta Olivia, Santa Cruz. Verde.

Una esfera de hierro ( Fe ) de 3 cm. de radio se deja caer en un estanque lleno de agua (
H O) de 120 cm. de profundidad . Calcular

a) Peso de la esfera

b) Empuje.

¢) Fuerza resultante.

d) Aceleracion de la esfera ( despreciar el rozamiento )
e) Tiempo que tarda en llegar al fondo del estanque.

f) Fundamenta con tu propio razonamiento los puntos anteriores.



g) Realiza un diagrama de las componentes que actian sobre la esfera .

118. Formosa. Azul.

Se lanza una piedra de 20g con una gomera; si la fuerza eldstica de la gomera actio durante 0,04
seg. Al cabo de los cuales la piedra adquirié un velocidad de 80m/s. Calcular la intensidad de la
fuerza aplicada.

119. Formosa. Azul.

Sobre un cuerpo en reposo de masa igual a 20kg se aplica una fuerza constante en direccién del
desplazamiento de 100 N. Por dicha accion, el cuerpo adquiere en un tiempo t una velocidad v.
Calcular:

a) ;cuénto pesa el cuerpo?

b) El trabajo realizado por la fuerza a los 5 segundos de ser aplicada.

¢) La energia cinética a los 8 segundos.

d) La velocidad cuando la energia cinética es de 8000 Joule.

120. Formosa. Azul.

Un avién cuya masa es de 980kg viaja en linea recta a 306 km/h durante 2 minutos, al cabo de
los cuales encuentra una nube muy densa que disminuye su velocidad gradualmente durante 2
minutos, hasta un valor de 241,2 km/h. Pasada la nube recupera la velocidad inicial sen 1
minuto.

a) describa el tipo de movimiento en cada intervalo.

b) realice la gréfica velocidad — tiempo.

c) calcule el espacio total recorrido durante el tiempo de movimiento descripto.

121. Formosa. Azul.

Un mévil de 10 kg parte del reposo y se mueve de A hasta B en 3 seg, por efectos de las fuerzas
F, y F,. Se desplaza asi 9 m, alcanzando una velocidad de 6m/s en el punto B. Alli deja de
actuar la fuerza F, y se mueve hasta C durante 1 seg. En ese punto deja de actuar F, y tarda 3
seg hasta llegar a D. La trayectoria es toda recta y sin roce.

a) Indicar el tipo de movimiento en cada tramo.

b) Cuanto vale F,?

¢) Qué velocidad alcanza en C?

d) Cuénto mide el trayecto CD?

e) Haga una gréfica de la velocidad en funcidn del tiempo.

1::2 Fl =50N

A ' ' B C
D

122. Formosa. Azul.

Tres cargas eléctricas puntuales q;, q» Y 3 se colocan sobre una mesa aislada seglin muestra en
la figura. El medio que rodea las cargas es aire y se indica la distancia que las separa:



a)
b)
c)
d)

e)

O O O

qi d=64cm qs d=81cm Q2

si la fuerza entre q; y g; es de repulsidon y entre q, y q; es de atraccién siendo g
positiva, cudl es el signo de q; yqs?

Si q; y qs se acercan hasta quedar separadas por 16 cm, cudntas veces disminuy¢ la
distancia entre ambas?

Si la fuerza entre q; y qs es de 24x10° N, cudl ser4 el valor cuando la distancia es de 16
cm?

Suponiendo un valor para q; de 3x10° C y para q, de 4x10” C, qué valor tiene la fuerza
de atraccién entre ambas?

Si la fuerza q, — g3 disminuye 9 veces, cudl es el nuevo valor de la fuerza de atraccion
entre ambas?

Si la fuerza q, — g3 calculada en d) aumenta 4 veces, la distancia q, — q; aumenta o
disminuye? Cudntas veces? Cudl es su nuevo valor?

123. Formosa. Azul.

Se dispone de un sistema 6ptico como el de la figura. Este consiste en una fuente de luz laser
que envia un rayo, de tal manera que incida normalmente a la base de un prisma recto de 45° y
10 cm de lado. El prisma estd constituido de material acrilico cuyo indice de refraccion es n =
1,5 y estd a 40 cm de la hoja.

Junto con el l4ser se coloca un cronémetro que se activa cuando detecta un rayo luminoso y se
desactiva cuando detecta otro rayo luminoso (si inicialmente estd activado).

Hallar:
a) velocidad de la luz en el prisma.
b) Indicar el camino que seguird el rayo dentro del prisma. Justificar.
c) Cudles el angulo de reflexion si el espejo estd perpendicular a la horizontal.
d) Determinar si el rayo de luz llega al mismo punto de partida.
e) Calcular el tiempo que marcard el cronémetro.
f) Indicar el trayecto completo del rayo.
5 cm PRISMAn=1,5
5 cm
28,36 cm
ESPEJO

LASER |:|

124. Villa La Angostura, Neuquén. Azul.

Analizar la grafica y responder:

a. (Qué tipo de movimiento describe cada segmento?. ;Por qué?.



b. (Cuadl es la distancia recorrida en toda la trayectoria?.

c. (En qué punto hay mayor velocidad?.
d. Realizar las graficas espacio-tiempo, para los segmentos DE, EF Y FG
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125. Villa La Angostura, Neuquén. Azul.

Un densimetro, aparato utilizado para determinar densidades de liquidos,
consiste en un bulbo (con base para conservar la estabilidad) y una barra
cilindrica de seccién 0,5 cm® como se muestra en la figura de este problema. El
volumen total del bulbo y de la barra cilindrica es de 15 cm’. cuando se sumerge  suso
en agua, el densimetro flota con 10 cm de la barra ubicada arriba de la
superficie liquida y, cuando se sumerge en alcohol, con 5 cm de la barra fuera
del liquido. ;Cudl es la densidad del alcohol?.

BASE

126. Villa La Angostura, Neuquén. Azul.

Calcular la resistencia equivalente del siguiente circuito y determinar la potencia disipada si a
sus extremos se conecta un potencial de 120 V.

Ao

127. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

La pelota saltarina.
En este problema estudiaremos el movimiento de una pelota saltarina al lanzarla unicamente

con velocidad horizontal. En la figura 1 se muestra un esquema del lanzamiento de la pelota. La
misma se lanza desde una altura 4, con una velocidad horizontal vy.



i =
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Figura 1: Esquema del lanzamiento de la pelota
a) Calcule el tiempo transcurrido hasta el impacto de la pelota con el piso.
b) Calcule la distancia horizontal recorrida.
¢) La velocidad total y la velocidad vertical en el momento del choque.
Cuando la pelota impacta en el piso, el mismo ejerce sobre la pelota una fuerza normal al piso

durante la duracion del rebote. Tanto la amplitud maxima de la fuerza como la duracion del
rebote dependen de la velocidad vertical de la pelota antes del rebote (v,) como se muestra en la

figura 2.

=]

cemy

F[N]

t[s]

B, —

Figura 2: Fuerza ejercida sobre la pelota durante el choque.
d) Calcule la velocidad vertical de la pelota justo despues del primer choque
e) Cual es la altura alcanzada despues del primer choque ?
f) Cuanto tiempo estara la pelota en el aire entre el primer y el segundo choque ?

g) Generalice la funcion anterior entre el rebote n y el rebote n+1



h) Calcule la distancia horizontal recorrida total, hasta que la altura de los rebotes es
igual a cero.

Datos

ho: Sm vo: 1 m/s o:2 1/m p:0.4m g: 10 m/s’
Nota: Puede serle util la siguiente expresion.

o0

2 K=k para k <.

n=1 1-k

128. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Control de temperatura.

Nuestro amigo Alberto del laboratorio de quimica quiere hacer unos experimentos para los
cuales va a necesitar un ba™no con un preciso control de temperatura. Como sabe que sabemos
mucha fisica nos encomienda armarle el equipamiento.

El recipiente que utilizaremos es un cubo de corcho, hueco en su interior, de 10 cm x 10 cm x 10
cm en su interior el cual se llena de agua a temperatura ambiente.

Las paredes del recipiente miden 0.5 cm. En el recipiente se coloca una valvula de liberacion de
modo de mantener el volumen de liquido constante.

a) Calcule la masa de agua que es necesaria para llenar el cubo
Para aumentar la temperatura del liquido se agregan 200 g de agua a 100 °C

b) Calcule la temperatura de equilibrio
¢) Calcule el calor que se escapa del recipiente por conduccion a traves de las paredes.
d) Estime el tiempo necesario para que la temperatura del banio baje 1 °C

El mecanismo que utlizaremos para controlar la temperatura sera inyectar un flujo de agua
caliente que mantenga la temperatura constante.

e) Si la temperatura deseada es de 50 C. Cual debe ser el flujo de agua a 100 °C?

f) Si en vez de agua a 100 °C se inyecta vapor a la misma temperatura. Cual deberia ser el
flujo?

Datos

Calor especifico del agua= 1 Cal g™ °C™"

Calor latente de vaporizacion del agua = 540 Cal g™
Coeficiente de conduccion del corcho = 0,1 Cal s™' °C™' m™
Densidad del agua=1 g cm™

Temperatura ambiente = 10 °C

1

129. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Puente de Wheatstone.

En un laboratorio de metrologia su utiliza el puente de Wheatstone para conocer el valor de una
resistencia patrén y poder calibrarla con gran precision. El puente de Wheatstone esta
constituido por tres resistencias (R;, R, y R3), una fuente de corriente continua (E) y un



instrumento conocido como galvanémetro (G) que se utiliza para la medicién muy precisa de
corriente (uamperes). Un esquema del circuito correspondiente se muestra en la figura 1.

C

L (E) VOLTS O—J

il

Figura 1: Esquema del circuito puente de Wheatstone para la medicion de resistencias

Recientemente ingresa al laboratorio un nuevo pasante que tiene asignada como primera tarea la
calibracion de la resistencia patrén utilizada por una empresa de energia eléctrica para calibrar
wattimetros. Por lo tanto, la calibracion requiere ser realizada con la mayor presicion posible.

El puente de wheatstone se encuentra montado en un cubiculo blindado que evita,
especialmente, que campos externos y variaciones de temperatura externas influyan en la
medicién. Es importante notar que:

* El galvandmetro posee una resistencia interna (Rg)
* Ry es una resistencia variable
* R|, R, y R; son resistencias calibradas del laboratorio

El nuevo pasante coloca en el puente la resistencia patrén (Rx) que necesita calibrar a un valor
de (50 £0,1) Q y sabe con anterioridad que la medicién mds precisa se consigue haciendo que
la corriente circulante por el galvanometro sea cero (I — 0). Esta situacién es conocida como
condicién de equilibrio del puente de wheatstone. Las resistencias R; y R, ya se encuentran
montadas en el puente con valores de 40 Q y 60 Q respectivamente. Suponiendo que Ry posee
efectivamente 50 Q.

Sabiendo que la expresion correspondiente para I es:

Ro.Ry—Ry.Rs
(R1+Rx). (Rz.RG+R2.R3+RG.R3)+R1.Rx. (R2+R3)

IG=E

a) Ayude al pasante a determinar la resistencia R; utilizando la expresion correspondiente
para I; y aplicando la condicion de equilibrio para obtener la relacion mas simple entre
Ri, Ry R3 Y Rx.

El pasante colocé la resistencia R; que usted ha indicado pero no obtuvo la condicién de
equilibrio (o sea que IG # 0). Por lo tanto, ajusta el valor de Ry hasta conseguir la condicién de
equilibrio. Contento por la facilidad del trabajo realizado se predispone a entregar la resistencia
Ry calibrada a su nuevo jefe. Cuando quiere retirar la resistencia Ry del puente nota que la
misma se encuentra bastante caliente. Por lo tanto, sabe que la calibracidn no fue bien realizada.



Coloca nuevamente Ry en el puente y utilizando un termémetro de alta resolucién mide la
temperatura de Ry hasta alcanzar el equilibrio térmico.

b) Si la temperatura de Ry es de 60°C, ;cuanto estara descalibrada la resistencia Ry,
sabiendo que es de carbono, si el valor de 50 Q2 necesario es para temperatura ambiente
20°C)?

El pasante sabe ahora que ha cometido un error muy grave. Entonces necesita ahora recalibrar la
resistencia Ry.

¢) (Qué valor de resistencia R; debe colocar para poder calibrar la resistencia Ry de tal
forma que tenga el valor requerido a 20°C si el equilibrio térmico sigue sucediendo a 60°C?

Luego de colocar la resistencia R; adecuada y calibrar correctamente la resistencia Ry el pasante
ha realizado el trabajo encomendado. Al entregar la resistencia a su jefe el pasante duda de
haber realizado un buen trabajo ya que no consideré que las resistencias R, R, y R; también se
encuentran a 60°C cuando se produce el equilibrio térmico del puente.

d) Sabiendo que las resistencias R, R, y R; son de plata, ;puede aclarar la duda del
pasante indicando si la resistencia Ry calibrada se encuentra dentro de la tolerancia?

Llegado este momento, el pasante duda hasta de sus propios conocimientos.

e) Ayude al pasante a quitarse todas las dudas y deduzca la expresion para /; dada en el
punto a)

Datos
La variacién de la resistencia con la temperatura es:
ARy = .pr)
donde y es un coeficiente propio de la configuracién de la resistencia [1/m] y p es la resistividad
en funcion de la temperatura 7'y del material. En particular,
P = peocra.(T = 20°C)
donde y = 10000 "~ para todas las resistencias utilizadas y

Material | pooc[€.m] al[’C
Carbono | 3,5.107° 7,5.107°
Plata 1,59.10°° 3,8.107°




PRUEBAS EXPERIMENTALES

130. DOS DE MAYO, MISIONES. AZUL.

Determinacion de la constante de elasticidad de un resorte

Al colgar un cuerpo de un resorte, se estira. El alargamiento estd relacionado con el peso del
cuerpo, pues para diferentes pesos el resorte experimenta distintos alargamientos. En cada caso
la fuerza del resorte toma un valor diferente, igual al peso del cuerpo que equilibra. Es decir, si
el alargamiento del resorte es mayor, ejerce una fuerza mayor. Se observa experimentalmente en
muchos resortes que la fuerza que ejercen, es proporcional a su alargamiento Al

P=k-Al
Donde K es una caracteristica de cada resorte llamada constante de elasticidad
P es el peso que soporta el resorte

Al 1a variacién de longitud del resorte

Actividad:

Materiales disponibles:

® Resorte

e Soporte metélico para colgar el resorte

® Tuercas de 6,7 * 0,3 g para utilizar como pesas

¢ Escuadra graduada en milimetros

¢ Cinta adhesiva blanca

¢ Hojas de papel cuadriculadas (se pueden pedir mas)
¢ Hojas de papel en blanco (se pueden pedir mas)

Se pide
Determinar la constante de elasticidad del resorte entregado con los materiales provistos.

Procedimiento Experimental

1. Cuelgue el resorte como indica la figura 1 (sin las tuercas) y marque con
la cinta adhesiva de papel el extremo inferior del resote para tomarla como
referencia.

2. Cuelgue una tuerca del resorte y mida la variacién de longitud del resorte
Al . Repita las mediciones variando fuerza P (el peso) colgando distintas
cantidades de tuercas.

3. Grafique los valores medidos de P en funcién de Al y trace el par de
rectas que mejor ajuste a los mismos.

4. Determine la pendiente de las rectas trazada

5. A partir de las pendientes obtenidas determine el valor de la constante de

elasticidad k y dé una estimacién de su error.

131. Rio SEGUNDO, CORDOBA. AZUL.

Conservacion de la cantidad de movimiento en colisiones

Objetivo:
El estudio cuantitativo de la cantidad de movimiento y de la energia de un sistema de
dos cuerpos antes y después de un choque.



Consideraciones Teéricas:

La informacién que nos proporciona el conocimiento de la velocidad de dos méviles
iguales es insuficiente desde el punto de vista dindmico para comparar sus movimientos, segin
puede comprobarse analizando, por ejemplo, el movimiento de dos vehiculos de diferente masa
que se desplazan a igual velocidad: el mas dificil de detener es aquel que tiene mayor masa. De
ello se deduce que el estado dinamico de un cuerpo depende de dos magnitudes: su masa y su
velocidad. A fin de combinar estas dos magnitudes aplicaremos el concepto de cantidad de
movimiento E de un cuerpo que se define como el producto de su masa por su velocidad:

b=mv.

La cantidad de movimiento es uno de los conceptos de mds importancia, no sélo para
la Fisica, sino también para la Astronomia, Quimica y Biologia.

Se denomina colisién o choque a una interaccién de corta duracién entre dos 0 mas
cuerpos que estdn muy proximos entre si. Para el sistema de cuerpos en interaccién mutua, es
valida la ley de conservacion de la cantidad de movimiento total, ya que las fuerzas que actian
son interiores.

Las ausencia de fuerzas exteriores sobre los cuerpos que chocan garantiza la

conservacién de la cantidad de movimiento del sistema, Emm, . Entonces, las velocidades de los

cuerpos antes y después del choque se relacionan segin:

_— —

Pz‘ot antes = tot después
ml ’ Vl antes +m- V2 antes = ml ’ Vl despues +m- V2 despues

Esta ecuacion es vélida para cualquier situacién de choque.

Introduccién:
El experimento consiste en estudiar la variacién en el tiempo de la velocidad, v, el momento

p =m.v,y laenergia cinética, E_, antes y después de provocar un choque de dos carros M, y
M, (M, inicialmente en reposo), usando el dispositivo de la figura.

M, M,

o o ﬁ%

Para tener en cuenta:

El movimiento de los carros puede hacerse sobre un riel metdlico de poco roce. Forzando el
movimiento de M; use un hilo y una masa extra (7 ) como indica la figura. Detenga los carros
con la mano antes de que los mismos golpeen la polea. Esto protege el instrumental y evita que
el sistema se desnivele por el impacto.

Para la masa m dispone del material necesario a fin de lograr una masa apropiada (tubito de
pléstico, plastilina y gancho).

De acuerdo al material y equipamiento proporcionado arme un dispositivo similar a la figura de
este problema, por el cual puedan desplazarse los carritos. Usted dispone de todos los elementos
necesarios para el correcto armado del dispositivo, ante cualquier inconveniente consulte en
forma oral al docente encargado en el laboratorio, no se podrdn hacer consultas conceptuales.




Equipamiento/materiales:

Un par de cuerpos (carritos) que puedan rodar sobre una mesa suave.
Un riel con una ranura.

Un cronémetro.

Una polea con rayos.

Un hilo.

Pegamento.

Hojas milimetradas, hojas blancas.

Lapiz, lapicera, goma, cinta de papel, tijerita, regla y escuadra.
Un tubito de plastico (masa m), ganchito, tornillo.

Plastilina, tiza.

Balanza electrénica.

Cinta métrica.

Calculadora.

Desarrollo

Produzca la colisién entre el carrito M; y M, como dispone la figura de esta experiencia,
tomando en cuenta las magnitudes fisicas implicadas en este evento (espacio y tiempo, fuerzas
implicadas, masas, longitud del hilo y aquellas medidas que usted considere relevantes).

Tenga presente que x; es la distancia de M, al centro de la polea y x, es distancia de M, al

centro de la polea. De acuerdo a los valores obtenidos para v y f, determine la aceleracién de
antes del choque M; con M,. Luego de realizar las mediciones y cdlculos necesarios,
confeccione una tabla indique los siguientes datos: m,

My, Xy, Xy, Vy 5 V) s ML P Py Py Dy

Describa todo lo que usted realizd para armar el dispositivo, como determind
experimentalmente las mediciones y el porqué de utilizar los materiales a fin de determinar
ciertas magnitudes.

Registre en la hoja todos los célculos y mediciones que obtenga.

Obtenga las expresiones que permiten calcular la velocidad lineal del mévil M, a partir de la
mediciéon de los tiempos provistos por el crondémetro. Analice qué otros pardmetros del
experimento debe medir para obtener la velocidad lineal v.

Con el presente dispositivo se obtiene v usando el giro de la polea. ;Esta velocidad que obtiene
es una velocidad instantdnea, velocidad media, ninguna de las dos, o una aproximacién de
alguna de ellas?



Estudie solamente el movimiento de M, (sin la presencia de M,). Represente graficamente
v, Dy ECl en funcidn del tiempo. Describa el tipo de movimiento que observa para el sistema.

En un grifico de aceleraciéon en funcién del tiempo represente los valores de la aceleracidon
media. ;Qué concluye acerca del procedimiento usado para obtener la aceleracién?
Use el valor de la aceleracion media determinada y el valor de la velocidad inicial v, obtenida

experimentalmente y represente graficamente las funciones:

v(t)=v,+a.t

E (t)= %.Ml.v(t)z

Con este procedimiento ;puede demostrar la conservacion de la cantidad de movimiento? ;Qué
sucede con la energia cinética?

Analice las fuerzas que actian sobre el sistema e indique el origen de las fuerzas que dan lugar a
la aceleracion del sistema.

Realice un esquema e indica en el mismo las fuerzas actuantes en el sistema.

De acuerdo a la experiencia realizada ;que sucede con la cantidad de movimiento antes y
después del choque? Explique porque pueden producirse errores o diferencias entre lo registrado
experimentalmente y lo calculado analiticamente?

(Como modificaria esta experiencia a fin de que obtenga resultados mas 6ptimos?

(Como fue la variacion de la velocidad en funcién del tiempo durante esta experiencia?

Anélisis de la 2% ley de Newton

Modifique el dispositivo de modo que sélo estén presentes el carrito M; y la masa m. Dispone
de los materiales necesarios a fin de lograr la situacién dispuesta en la figura, demuéstrela
experimentalmente.

De acuerdo a los elementos provistos determine la tensién T en el hilo. Describa todo lo que
realiza a fin de obtener el valor analitico de T.

Describa todo lo que usted realizd para armar el dispositivo, como determind
experimentalmente las mediciones y el porqué de utilizar los materiales a fin de determinar
ciertas magnitudes.

Realice un esquema e indica en el mismo las fuerzas actuantes en el sistema.

Calcule la tensién en el hilo.

Las fuerzas presentes ¢ son conservativas? ;de qué depende este estado? La longitud del hilo ;en
que modifica la situacion planteada? Explique.

M,

132. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. AZUL Y VERDE.

Objetivo:
e Determinar la densidad de un cuerpo de forma geométrica simple.

Lista de materiales:
e Cuerpos de forma geométrica simple




e Balanza electronica

e Reglas.
e (alibre.
Procedimiento:

1-Determine el volumen del cuerpo que se le provee.
2- Determine su masa.

3- Obtenga la densidad del mismo.
2- Establezca el tipo de material de que se trata de acuerdo con la tabla que se

presenta a continuacion.

Sustancia p (kg/m3 )

Aluminio 2.70x10°
Hierro 7.86x10°
Cobre 8.92x10°
Plomo 11.3x10°
Madera 550
Bronce 8.8 x10°
Latén 8.4 x10°

3- Puede realizar suposiciones acerca de la forma en que realiza sus mediciones.

Requerimientos:
e Soélo podré utilizar los ttiles de escritura y calculadora no programable,
ademads de los materiales de la prueba.
e Al finalizar la experiencia deberd entregar un informe escrito con letra
clara, que conste de :
Planteo del problema
Valores obtenidos en las mediciones, tablas, graficos.
Fuentes de error
Resultado experimental de lo solicitado.
Conclusiones
Comentarios que desee realizar referidos a la experiencia.

133. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. AZUL Y VERDE.

Objetivo:
e Determinacion de la aceleracion de la gravedad mediante el péndulo.

Lista de materiales:
e Péndulo simple
e crondémetro
e Reglas

Péndulo simple es una masa puntual sostenida de un hilo sin masa e inextensible que oscila en
un plano. Apartada de su posicion de equilibrio la masa efectia un movimiento oscilatorio. Se
llama amplitud, al angulo formado entre la vertical y la posicion de maximo apartamiento.
Periodo es el tiempo necesario para efectuar un ciclo completo, es decir una oscilacién doble. El
valor del periodo depende de la amplitud, pero si la amplitud es pequefia, es posible admitir que
las oscilaciones son iscronas, o sea de igual duracién. En tal caso el movimiento pendular se
asemeja notoriamente a un Movimiento Oscilatorio Arménico y se obtiene para el periodo la

siguiente formula.
T=2n V 1/g



Donde : 1: es la longitud del hilo
g: es la aceleracion de la gravedad

Procedimiento:

1-  Determinar el periodo de oscilacién del péndulo, para lo cual es conveniente
tomar como posiciéon de referencia el pasaje del hilo del péndulo por la
posicién de equilibrio. El tiempo que transcurre entre dos pasjes sucesivos por
esa posicién y en el mismo sentido es el periodo del péndulo. Este método es
mas preciso que si se toma como posiciéon de referencia la de maxima
elongacién hacia un o u otro lado pues en ellas la velocidad es cero y el
instante de inversion de la marcha es dificil de determinar,

Para que el error de la medida sea pequefio serd necesario medir el tiempo
correspondiente a un niimero N, suficientemente grande de oscilaciones, se
recomienda tomar el correspondiente a 10 o 20 oscilaciones.

2-  Mida la longitud del hilo del péndulo.

3-  Determine el valor de g para Catamarca.

4- Puede realizar suposiciones acerca de la forma en que realiza sus mediciones.

Requerimientos:

e Soélo podré utilizar los ttiles de escritura y calculadora no programable,
ademds de los materiales de la prueba.

e Al finalizar la experiencia deberd entregar un informe escrito con letra

clara, que conste de :

Planteo del problema

Valores obtenidos en las mediciones, tablas, graficos.

Fuentes de error.

Resultado experimental de lo solicitado.

Conclusiones

Comentarios que desee realizar referidos a la experiencia

134. SAN FERNANDO DEL VALLE, CATAMARCA. AZUL Y VERDE.

Objetivo:
e Investigar la relaciéon que existe entre el valor de la Resistencia de un conductor y su
longitud..

Lista de materiales:
e Alambre de konstantan.
e Téster.
e Fuente de tensién o pila.

Procedimiento:
1- Uno de los factores que influye en la resistencia de un conductor es su longitud.
A fin de investigar cémo lo hace arme el circuito de la figura 1 sin cortar el
alambre, entre dos pernos sucesivos.



2- Mida la longitud del almabre L, y la intensidad de corriente i; que lo atraviesa.
Lleve los valores a la siguiente tabla:

L(cm)

I(A)

1/i(1/A)

3- Duplique la longitud del alambre que inserta en el circuito. Mida L, . i,. Lleve

los valores a su tabla.

4- Triplique la longitud del alambre que inserta en el circuito. Mida L; . i3. Lleve

los valores a su tabla. Reitere para otros valores de L e i.

5- Grafique i en funcién de L. ;Qué conclusion puede extraer de su grafico?
6- Grafique 1/i en funcién de L. ;Qué conclusion puede extraer de su grafico?

Requerimientos:

e Solo podra utilizar los ttiles de escritura y calculadora no programable,

ademds de los materiales de la prueba.

e Al finalizar la experiencia deberd entregar un informe escrito con letra

clara, que conste de :

Planteo del problema
Valores obtenidos en las mediciones, tablas, graficos.
Fuentes de error
Resultado experimental de lo solicitado.
Conclusiones

Comentarios que desee realizar referidos a la experiencia.

135. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Problema: Formacion de imagenes con lentes

Objetivo:

Ademads de proporcionar un aumento cuando lo necesitamos, las lentes generan una imagen del
objeto luminoso. Esta se forma del lado opuesto de la lente si esta es convergente. (ver figura)
El objetivo en este experimento es determinar la distancia focal de dos lentes, para luego
determinar la distancia focal del conjunto de la mismas.

Lista de materiales:

¢ Hojanegra

e Lentes convergentes
e Lampara

e (Cinta métrica




e Pie universal
e Portalente
e Hojas de papel milimetrado

Instrucciones:

Comentarios generales:

1) Antes de comenzar lea todas las instrucciones

2) Agregue en el informe los comentarios que aclaren el procedimiento exacto que utilizé en
cada paso. En lo posible incluya también un dibujo aclaratorio.

3) Escriba en tablas los datos obtenidos en las mediciones

4) Aclare cualquier cambio o desvio respecto de las instrucciones, junto con una breve
explicacién de su motivo.

5) Trate de ser prolijo. ﬂ

Introduccion tedrica

En el arreglo de la figura vemos al objeto luminoso

O a una distancia S; de la lente y a la imagen I a

una distancia S,. La relaciéon que cumplen estas

magnitudes es la siguiente: < ﬂ
1/£=1/S; + 1/S; —

n

ce
74}
L=
w

— @

El foco es una distancia f tal que si la luz proviene © \\\ U

alli, luego de atravesar la lente, sale paralela; y si f

la luz viene paralela, converge hacia el foco.

Se definen las nuevas variables X =-1/S,, ~  — =~ " T 7T T ﬂ
Y = 1/S, y B = 1/f, de modo tal que se cumple

Y =X+B.

Parte 1: Procedimiento y mediciones

1) Realice un orificio muy pequefio en la hoja negra para que la luz pase por el mismo. Puede
realizarlo con un elemento punzante, como un compds. Este orificio va a ser el objeto
luminoso.

2) Coloque la lente en el portalente que estd sujeto al pie y gradue su altura para que quede a la
misma que el orificio. Coloque el pie no muy cerca de la hoja.

3) Utilice una hoja de papel blanco para buscar el sitio donde se forma la imagen del objeto, es
decir donde vuelve a verse un pequefio punto luminoso, y mida las distancias S;y S,.

4) Repita estas mediciones para al menos 5 distancias distintas y para dos lentes.

5) Grafique los resultados obtenidos con las nuevas variables X e Y, obtenga la ordenada al
origen B, y a partir de esta la distancia focal de las lentes.

Parte 2: Arreglo de lentes

Si colocamos dos lentes una pegada a la otra, estas actiian como una nueva lente con una nueva
distancia focal. Coloque las lentes ya medidas en el portalentes y mida la nueva distancia focal
como lo hizo antes.

La férmula f, uiun puede deducirse de la formula que aparece en la introduc-cién tedrica. A
)
partir de sus mediciones seleccione la férmula correcta.

a)fo=f,+1, b) 1/f.=1/f; + 1/f; o) f.=1.f;

Parte 3: Confeccién de un informe
Escriba un informe de la experiencia realizada que posea la siguiente informacion:

e Titulo



Introduccién (breve)

Hipétesis

Descripcidn del dispositivo experimental (texto y dibujo)
Detalles acerca de coémo se realizaron las mediciones (texto y dibujo)
Mediciones / Tablas

Grificos (en hoja milimetrada)

Calculos

Calculos de errores

Resultados obtenidos

Comentarios finales

Conclusiones

Y cualquier informacién que considere relevante.

136. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

Coeficiente de Viscosidad

Objetivo:
Determinar el coeficiente de viscosidad del liquido proporcionado.

Materiales:

% municiones

K pipetas y soporte

® cronémetro

K cinta métrica

% liquido desconocido

Marco Teorico:

Un cuerpo que se cae libremente dentro de un fluido, recibe la accién de 3 fuerzas: peso, empuje
del fluido y la fuerza de rozamiento:

Fr

P

Al cabo de un breve tiempo en el que es acelerado hacia abajo, el objeto alcanza una velocidad
limite que se mantiene constante hasta el final del recorrido, describiendo de esta manera un
MRU. A partir de ese instante, la sumatoria de fuerzas es nula, y por lo tanto:

Fr+E=P

La fuerza de rozamiento de un cuerpo dentro de un fluido puede ser del tipo viscosa o
turbulenta, segtin el valor de la velocidad limite. Para el caso de una municién esta fuerza es
viscosa y responde a la Ley de Stockes:

F=6.tn.R.v

donde 1 es el coeficiente de viscosidad del fluido, R el radio de la esfera y v la velocidad limite.



Recordando que el Empuje es:
E= Vp fuid=V . 6ﬂuido.g =4/3 7'5.123 .. g

siendo & la densidad del fluido y g la constante gravitatoria terrestre, y que el Peso es:
P=mg=V .8 .2 =43 TR . Seera - &
se puede igualar en la Ley de Newton, quedando:
6.TN.RV+4/3 TR’ . Spuige. g=4/3 TR . Sespera - &
Despejando y simplificando convenientemente, queda:

n=2~R2~g(89f’em'6M)
9.v

Procedimiento:

1- Con los datos suministrados, calcular el radio de las municiones.

2- Midiendo desplazamientos y tiempos, determinar la velocidad limite de caida de la municién.
Para ello es necesario que se repitan las mediciones y tomar el valor mas probable.

3- Determinar el valor del coeficiente de viscosidad del fluido.

Datos:

masa municiones— 0,125 g
Sfuido = 1,25 g/em’

5 municiones = 7,07 g/cm3
g=9.8 m/s’

Requerimientos:
Sé6lo podran utilizar los elementos dados, papel, 14piz y calculadora. En el informe

deber4 constar:
# Descripcion del procedimiento utilizado en cada parte.
" Valores obtenidos en las mediciones realizadas.
" Fuentes de error y andlisis de cémo influyen en el resultado final.
" Resultado experimental de lo solicitado.
# Comentarios que desee hacer.

137. CIUDAD DE BUENOS AIRES. AZUL.

a. Objetivo
El objetivo del experimento es determinar la resistencia interna r de una pila y ver cémo su
eficiencia m varia con la corriente de salida I.

b. Materiales

Los materiales a utilizar son:

- un miliamperimetro de 0 - 10 mA,

- una resistencia de 56 Q,

- una resistencia de 82 Q,

- una resistencia de 100 Q,

- un switch,

- cables para conectar y

- una tarjeta indicando el valor de la f.e.m. E de la pila.



switch

Fig. 1.1

1. Arme el circuito que se muestra en la Figura 1.1 en donde la resistencia R=82 Q.
Cierre el circuito y mida la corriente: I =
Una vez realizada la medicién abra el circuito nuevamente.

2. Escriba el valor dado de E en la tarjeta: E=

3. La eficiencian de la f.e.m. se define como:
__ Voutput

77_ V.

input

donde V., es la tensién de salida en la resistencia Ry Vi, es la f.e.m.

En consecuencia:
77 — IXR
E *

4. Repita 1. conectando las resistencias provistas individualmente y todas las posibles
combinaciones de conexidn en serie. Para cada valor de R mida la corriente / y calcule 1.

5. Realice una tabla con las mediciones y los cdlculos realizados.
6. Grafique M vs I comenzando desde el punto (0,0).

7. La teoria sugiere que:
n=—+xI+b,

en donde r es la resistencia interna de la f.e.m. y b es una constante.

8. Averigiie el valor de r.

9. El valor de la resistencia R que le corresponde a la eficiencia 1 = 0.50 es igual al de la
resistencia interna r. Investigue este hecho y comente su resultado.

138. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

1) Objetivo
Encontrar experimentalmente la ley de enfriamiento de un cilindro de aluminio.

2) Introduccion
Para determinar la ley, objeto de esta prueba, es necesario medir como varia la temperatura



del cuerpo en funcién del tiempo.

En general, las mediciones de temperatura se realizan en forma indirecta, utilizando la
variacion de alguna de las propiedades fisicas de los materiales, con la temperatura. Lo que
vamos a utilizar en este caso es la variacion del potencial de juntura de un transistor con la
temperatura. Para utilizar el transistor como termdmetro, es necesario realizar previamente
su calibracién, la cual permitird relacionar diferencias de potencial (en mV), con
temperaturas (en °C). La calibracion se realiza midiendo las diferencias de potencial
correspondientes a diferentes temperaturas conocidas.

Multimetro {come
diodo)

1.013

3.-Lista de materiales
¢ Un mechero
Un tripode
Una malla aislante
Un multimetro
Un transistor
Un cronémetro
2 muestras patrones de hielo y agua utilizadas para la calibracién
Un vaso de precipitado
Un cilindro de aluminio
Una pinza de fuerza
Un recipiente de Telgopor
Papel milimetrado
Una regla
Estructura aislante

4.- Procedimiento Experimental
4.1.- Calibracién del transistor.
Para calibrar el transistor proceda de la siguiente manera:

i) Conecte los terminales del transistor al com y a la opcidn V del multimetro. El terminal negro

al com y el rojo a la opciéon V

ii) En el multimetro elija la opcién diodo (el valor que entrega esta en m V) (DC)

iii) En el recipiente de Telgopor coloque una mezcla de hielo y agua para utilizarlo como
temperatura de referencia (0 °C)

iv) Mida la tension correspondiente a la temperatura de la mezcla de agua y hielo.

vi) Sobre el mechero coloque un vaso de precipitado con agua



vii) Encienda el mechero
ix) Mida la tension correspondiente a la temperatura de ebullicion del agua
x) Apague el mechero
xi) Confeccione una tabla con los valores medidos de tensién (V) y sus correspondientes
valores
de temperatura (T)
xii) En un sistema de ejes temperatura - tensién marque los puntos correspondientes a los
valores
de la tabla anterior
xiii) Sabiendo que el grafico da una recta, tracela.

La recta trazada es la de calibracion, la cual permitira obtener los valores de temperatura
correspondientes a los valores de tensién que se midan.
EL TRANSISTOR ESTA AHORA CALIBRADO.

4.2- Medicion de la temperatura de un cuerpo durante su enfriamiento

i) Determine la temperatura ambiente (Tamb) midiendo la tensién correspondiente

ii) Con el mechero apagado, coloque el cilindro sobre el mismo e introduzca el transistor en el

orificio que contiene grasa siliconada (blanca), que garantiza el contacto térmico

1ii) Encienda el mechero

iv) Caliente el cilindro hasta una temperatura de 100°C.

v) Apague el mechero.

vi) Con ayuda de la pinza retire inmediatamente el cilindro del mechero y coléquelo
sobre la estructura aislante cerdmico como se indica en la Figura 2.

vii) Mida la tensién del transistor en funcién del tiempo t.

viii) Confeccione una tabla T vs t para el enfriamiento del cuerpo.

ix) Grafique el logaritmo natural de (T-Tamb) en funcién del tiempo.

x) Escriba la funcion que representa la dependencia de la temperatura con el tiempo (Ley de
enfriamiento).

xi) Determine los valores de las constantes que intervengan en la ley encontrada en el punto
anterior

xii) Exprese en pocas palabras el significado fisico de las constantes calculadas en el punto xi).

() L j +— [ Cilindro de aluminio |

4 | Estructura aislante |

Uso del cronémetro:

Boton A: Activa y desactiva el cronémetro
(Start/Stop). Botén B: Selecciona el modo del
cronémetro (NO TOCAR). Botén C: Vuelve a cero
el cronémetro.

139. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Objetivos:
= Medir la constante eldstica de un slinky en funcion de la cantidad de vueltas
= Medir la velocidad de propagacion de ondas a través del slinky por varios métodos.



Materiales:
=  Slinky
=  Crondémetro
= Cinta métrica
= Pesitas de 10g y 20g
=  Sillas
= Banditas elasticas
= Cinta Scotch
= Hilo
= Tijera
=  Pie Universal
= Cinta Métrica

Explicacion Teorica:
La constante eldstica de un resorte cuantifica la dureza del resorte, esto es, cudnta fuerza hay
que aplicarle para que se estire una determinada longitud. Asi pues, si un resorte en reposo tiene
una longitud I, y al aplicarle una fuerza F se estira hasta tener una longitud [/, la constante
eldstica k del resorte seré:

k=F/(-1p)
Asi pues, midiendo el estiramiento que provocan distintas fuerzas aplicadas al resorte, se puede
obtener su constante.

La velocidad de propagacion (v) de una onda en el slinky estirado y fijo en los extremos es la
distancia que recorre una onda por unidad de tiempo.
La velocidad media de propagacién de un pulso (una breve y tinica oscilacién, una “porcién” de
onda) es facilmente calculable con ecuaciones de cinematica:
si el pulso avanza desde un extremo al otro y vuelve, la
distancia recorrida es el doble de la longitud del resorte (L) y
midiendo el tiempo (¢) que tarda se calcula segin:

v=2L/t
Segtin la Wikipedia, la resonancia se produce cuando un
cuerpo capaz de vibrar es sometido a la accién de una fuerza
periddica, cuyo periodo de vibracién coincide con el periodo
de vibracién caracteristico de dicho cuerpo; el cuerpo,
entonces, vibra. Asi pues, si se hace vibrar a un slinky de
longitud (L) con un cierto periodo (7) tal que todo el resorte
vibre lateralmente excepto los extremos, que deben estar fijos
y tensos, la velocidad de propagacion se puede calcular segtin:

v=2L/T
Por tltimo, la velocidad depende de la tension (F) a la que esté sometido el slinky, su masa (1)
y su longitud (L):

v=(F-L/m)"

Slinky oscilando
en resonancia.

Procedimiento:
Parte 1: Medir la constante eléstica del slinky en funcién de la cantidad de vueltas.
1) Individualizar (sin arruinar el slinky) una cantidad n = 5 de vueltas.
2) Colgar las vueltas individualizadas del pie universal.
3) Medir la longitud inicial /, parala 5 vueltas del slinky.
4) Colgar distintos pesos (10g, 20g, 30g y 40g) del extremo inferior del slinky, y medir su
longitud / con las pesas en reposo.
5) Realizar un gréfico del peso en funcién del estiramiento y obtener su pendiente, que es
la constante K
6) Siempre trabajar con incertezas, recordando que cada pesa tiene una incerteza de 0,5g y
ubicando la incerteza en la cantidad de vueltas.



7)

8)
9)

Repetir con los valores de n= 10 vueltas, 15 vueltas y 20 vueltas. Asi de los graficos se
encontrard los valores de las constantes eldsticas para las cantidades de vueltas n= 10
vueltas, 15 vueltas y 20 vueltas que llamaremos Ko , K5 y Ky.

Realizar un gréafico de 1/K en funcién de n la cantidad de vueltas.

Calcular cuanto serd la constante eldstica para 40 vueltas.

ATENCION: SIEMPRE TRABAJAR CON INCERTEZAS.

Parte 2: Calcular la velocidad de propagacién de una onda en el slinky.

1y

2)
3)

4)

5)
6)

Estirar el slinky en el piso unos 3 metros. Para ello utilizar 2 sillas. Para medir los 3
metros se puede calcular la cantidad de baldosas, midiendo cada baldosa unos 15cm.

En este caso, la Fuerza o Tensidn a la que estd sometido el slinky es de 60+5g .

Medir el tiempo que tarda un pulso en ir y volver desde un extremo por lo menos unas 5
veces. Calcular con estos datos la velocidad de propagacion.

Medir el tiempo que tarda el resorte en hacer diez periodos en la situacidn de resonancia
descripta anteriormente. Calcular la velocidad de propagacién, teniendo en cuenta que
el periodo serd la décima parte del tiempo medido. Repetir este experimento unas 2
veces mas.

Comparar los resultados.

Calcular usando la férmula v = (F-L / m)"” la masa del slinky.

COMENTARIO: Releer la parte teérica del principio para trabajar correctamente.
ATENCION: SIEMPRE TRABAJAR CON INCERTEZAS.

Informe:
El informe debe contener:

La descripcion y esquema de los métodos de medicién utilizados.

Todos los valores experimentales obtenidos en las mediciones directas, con sus
respectivos errores.

El tratamiento de los valores medidos, el cdlculo de errores y grificos utilizados.

Los resultados finales obtenidos con sus respectivos errores.

Explique cualitativamente los resultados obtenidos.

Datos: g =9,8 m/s’

140. General Acha, La Pampa. Verde.

Se hace entrega de:

Un dinam6metro con graduacién en newton

Micrémetro

Materiales calibrados con formas regulares (acero, cobre, hierro)
Siguientes incdgnitas:

1) Peso de los diferentes materiales.

2) Peso especifico

3) Densidad

4) Masa para cada uno.

Se le hace entrega:

Engranaje varios, ruedas varios, un motor eléctrico, poleas varias y correas, un juego de pilas.
Consigna:

1) construir un mévil que recorra una distancia de 10m en 30s.

2) construir un mévil que recorra la misma distancia, en la mitad del tiempo anterior.



3) determinar que relacidn de engranajes y de poleas, deben utilizar para las consignas
anteriores.

141. Santiago del Estero. Azul.

Objetivo:
Determinacidén de la gravedad en Santiago del Estero, basados en un péndulo simple.

El péndulo se compone de una bola de metal, atada a un hilo. Se suministra todo el soporte y
elementos necesarios para poder variar la longitud del péndulo, que se mide desde el punto de
suspension al centro de gravedad de la bola.

Se pide variar la longitud del péndulo, y medir el tiempo de oscilacién con un crondémetro (se
sugiere cronometrar tres veces para una misma longitud el tiempo empleando 50 oscilaciones
completas, manteniendo la amplitud de las mismas tan pequefias como sea posible). Utilizar
angulos pequefos (de menos de 10°).

Las aproximaciones utilizadas para el cdlculo son las siguientes:

El periodo T = al cuadrado de la division entre la masa y la fuerza restauradora, y si se utilizan
angulos(a) pequefios se puede hacer la simplificacién a=arco/longitud, considerando el arco
igual a la unidad.

Material:

Un soporte de madera al cual se fijara el hilo, en el cudl estd un transportador adherido, el que
sujeta el hilo a través de un simple sistema de roscas

Hilo

Esfera de acero

Cronémetro

Regla

Marcador

Regla

Se pide:

Graficar distintas longitudes (por lo menos tres) en funcion del cuadrado del tiempo
Obtener el valor de la aceleracion de la gravedad, con su respectivo error a partir del
grafico.

142. Caleufd, La Pampa. Azul.

ACTIVIDAD:
*Medir el coeficiente de rozamiento entre dos superficies y Disefiar una experiencia de
laboratorio adecuada a tal fin, utilizando los elementos provistos.-

ELEMENTOS:

Un dinamémetro.

Un taco de madera de pino (peso a medir).

Banco.

Un taco de madera de quebracho (de peso a medir)

REQUERIMIENTOS:

Sélo podré utilizar los elementos provistos: papel, l4piz o boligrafo y calculadora no
programable.

Al finalizar debera entregar un informe que incluya los siguientes puntos:

- Meétodo experimental utilizado.

- Planteo analitico del problema.



- Valores obtenidos en las mediciones.
- Comentarios que crea conveniente realizar.

143. Olivos, Buenos Aires. Azul.

Ley de Ohm - Asociacion de Resistencias

A) Verificacion de la Ley de Ohm

Materiales Necesarios:. Fuente de c.c. variable
Voltimetro.
Amperimetro.
Resistencias, lamparas y cables para conexiones.

Armar el circuito siguiente

"]

Indicar cémo se conectarian un amperimetro y un voltimetro.

(Qué caracteristicas deben tener las resistencias de los instrumentos conectados para que no
modifiquen sensiblemente las mediciones a efectuar?

Ir variando el voltaje y determinar el valor més probable de la Resistencia R = (R, £ AR)

Resitencia =
Vo £ AV io £ Ai R;=Vo/Io Ro=XRi/n AR R=R, =+ AR max
V) (A) Q Q Q Q

Representar V = f (i). y obtener conclusiones acerca de la relacién entre las variables.
(Como se denominan a este tipo de resistencias?

Reemplazar la resistencia por una lampara y repetir la experiencia.

\Y i




Explicar la diferencia entre el primer grafico y este tltimo.

B) Asociacion de Resistencias

Efectuar las siguientes conexiones y medir en cada caso la Resistencia Total.

R1 R2 R3 R1
I - L1 I —
R2
o
Rt R3
— 1
Conexién en Serie T Rt e

Conexion en Paralelo

Efectuar el calculo de la Resistencia total en cada caso analiticamente con las féormulas
estudiadas y comparar resultados.

Conectar una baterfa al circuito en serie y determinar voltaje de cada una..

En las instalaciones domiciliarias. ;, Los electrodomésticos ( resistencias) estdn conectados en
serie o paralelo?........cc.ccecceeveeicne Dar las caracteristicas de este tipo de conexiones

144. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Averigiie, con los materiales otorgados el coeficiente de rozamiento entre la bolita y la
superficie del plano inclinado. (Figura 1)
Materiales

1 doble nuez grande

2 doble nuez chicas

2 barras de 10 mm de didmetro largas

1 barras de 10 mm de didmetro corta

1 pie universal

1 bolita metalica de masa desconocida

1 cronometro

1 regla metélica graduada

1 bolita de masa despreciable

Tanza

Desarrollo del practico
Medicién de la aceleracién de la gravedad al momento del practico
Serd necesario armar un péndulo fisico. Se elegird un dngulo de amplitud, y se tomaran
10 periodos oscilatorios completos.




Se calculara cual es el periodo del péndulo con su error.
Y se averiguara la gravedad con su error despejando en la formula dada.

Averiguacion del coeficiente de rozamiento

Se armara el plano inclinado segtin indicacién. Se marcaran dos puntos en el plano
inclinado. Se tomara la distancia entre estos puntos.

Se coloca la bolita en el inicio del plano inclinado, y se la deja caer. Se toma el tiempo
desde que pasa la primera marca hasta que pasa la segunda marca.

Se realizan los cdlculos correspondientes y se determina el coeficiente de rozamiento
bolita — plano inclinado con su correspondiente error experimental.

En el informe deben contar las diferentes determinaciones realizadas para llegar al
resultado final, y explicar las posibles fuentes de error que considera podria haber alterado
el resultado el mismo.

Figura 1

Vista Lateral | Vista Superior

145. Aguilares, Tucuman. Azul.

Se desea determinar la longitud y masa de un conductor de cobre, del que estd hecho el
devanado de una bobina de un electroiman.

Para ello se le proveen los siguientes elementos:

Un bobina de electroiman.

Cables conductores.

Dos focos de auto.

Dos fuentes de CC, 6V y 12V.

Dos multimetros digitales (tester).
Tornillo micrométrico (tornillo Palmer).
Regla milimetrada.

Cuatro pinzas de cocodrilo.

Papel milimetrado.

VVVVVVVVY

MARCO TEORICO.
Segtin la Ley de Ohm, en un proceso isotérmico, la resistencia eléctrica de un conductor
se puede calcular con le expresion:

R=.V. )
I
Como la resistencia es directamente proporcional a la longitud del conductor e
inversamente proporcional a la seccién, multiplicada por la resistividad:
R=p.1 . (2
s



y la seccién del conductores: s=x. d’ 3)
4
reemplazando (1) y (3) en (2), resulta:

Teniendo la seccidn y la longitud el volumen del hilo devanadoes: V=S . 1.

Como el hilo es de cobre, se puede determinar lamasacon: m=8.S . 1 (5)

METODO SUGERIDO

Armar el circuito de la figura:

[ Foco |
Foco Foco
L |

Conectar la fuente de 6 Volt; medir V e I; luego retire los focos y el circuito quedara de la
siguiente manera:

bobina

medir nuevamente V e I; luego cambie la fuente y coloque la de 12V y repita los pasos
anteriores.

Con ello tendra cuatro pares de valores de V e I para determinar la resistencia de la bobina. Se le
solicita que grafique V en funcién de I, trace la mejor recta y obtenga el valor de R de la bobina.

A continuacién mida el didmetro del hilo de cobre del devanado. Para ello puede utilizar el
tornillo micrométrico o con la regla medir un cierto nimero de espiras, segun su criterio.

Con estos datos ya puede determinar la longitud del devanado solicitado y luego la masa pedida.
Utilice las constantes fisicas que se indican:

Peu =0,017Q mm* / m
8eu = (8,96 + 0,01) g/em’



Durante el desarrollo de las experiencias o al final, realiza un informe detallado que
tenga en cuenta: los procedimientos empleados, dificultades encontradas, supuestos realizados,
los errores de medicién, cudles influyen mds y toda otra consideraciéon que crea necesario
agregar al informe.

Donde corresponda realice la respectiva propagacion de errores.

146. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Objetivo
Determinar la aceleracién de la gravedad g.

Introduccion Tedrica
Al aplicar una fuerza F a un resorte de constante eldstica k, éste se estira y su longitud L
varia segin la siguiente relacién:

F=k-(L-L,) (1)
donde L, es la longitud para el resorte sin estirar.

Si habiendo una masa suspendida del resorte se la aparta del equilibrio, ésta empezard a
oscilar. Si la masa suspendida es M y el resorte tiene una constante eldstica &, su periodo de

oscilacién T sera:
M
T=2rx-, /— 2
k
Equipo Experimental

Usted dispone de los siguientes materiales:
- Resorte de constante desconocida
- Juego de 10 pesas iguales de masa desconocida
- Portapesas
- Pie
- Cinta métrica
- Cronémetro
- Hojas milimetradas

Desarrollo Teorico

i) Considere que cada pesa tiene una masa m y el portapesas una masa m,. Escriba
el valor de la masa total M en funcién del nimero de masas n, m 'y my.

ii) Rescriba la ecuacién (1) en términos de g, m, my, n, k, L'y Ly, para el caso en el
que la fuerza aplicada corresponde al peso de las masas suspendidas. Despeje L como funcién

lineal de n.

. ., .. 2 . 2
1ii) Rescriba la ecuacién (2) en términos de m, my, n, k' y T °. Despeje T ° como
funcion lineal de n.

Procedimiento Experimental
i) Coloque un determinado nimero de pesas en el portapesas.

ii) Mida la longitud del resorte L.

iii) Mida el periodo de oscilacién T.



iv) Tome nota de los valores de L'y T en una tabla.
Repita estos pasos para todas las posibles cantidades de pesas.
V) Grafique L en funcién de n. Del grafico obtenga la pendiente a; con su error.

vi) Elabore una nueva tabla con los valores de T2 para cada valor de n y grafique 7°
en funcion de n. Del gréafico obtenga la pendiente a, con su error.

vii) Identifique a; y a; en las ecuaciones escritas por usted en los puntos 2.ii) y 2.iii)
respectivamente. A partir de eso, busque una relacién entre ellas que le permita calcular g.

viii)  Obtenga g con su error.

147. San Salvador, Jujuy. Azul.
OBJETIVO: Determinar el peso especifico de un cuerpo liviano (corcho)

ELEMENTOS A UTILIZAR:
- Vaso pléstico.
- Agua ( peso especifico 1 grf/ cm’)
- Balanza electrénica
- Hilo
- Corcho
- Cuerpo metalico

REQUERIMIENTOS:

Presente los resultados en un informe que contenga:

1- La descripcion del procedimiento efectuado.

2- Los valores experimentales obtenidos por mediciones directas realizadas por Ud.

3- El célculo del peso especifico solicitado.

4- La determinacién de los errores experimentales para cada una de las mediciones y para el
resultado de lo solicitado.

148. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

FUNDAMENTACION TEORICA:

Una masa suspendida de un hilo puede oscilar alrededor de su posicion de equilibrio,
describiendo un dngulo o, como se indica en la figura.
Si el angulo o es relativamente pequefio podremos
afirmar que sen o0 = o y por lo tanto se puede
considerar que el movimiento es un M.A.S.
(movimiento arménico simple) A

(04

|
1
|
1
1
1
1 ~
|
1
|
1
1
1

B
Un periodo T (tiempo que tarda en realizar una oscilacién completa) no depende de la masa
oscilante sino de la longitud del hilo y de la aceleracién de la gravedad del lugar donde se esta
trabajando.



La ecuacién del periodo es: T=27n ]

Entonces nuestro trabajo experimental estara dirigido a:

1) Verificar la relacién entre el periodo del péndulo y la longitud del hilo y una vez hallada
calcular la aceleracién de la gravedad.

PROCEDIMIENTO:
1) Arma un péndulo didndole al hilo una longitud de 70 cm.
Mide su periodo.
2) Confecciona un cuadro para ir volcando los datos que vas obteniendo
3) Acorta la longitud del hilo en 5 cm. Mide su periodo y vuelca el valor en el cuadro.
4) Repite el procedimiento anterior hasta completar 10 mediciones.
5) Hazun graficode T =f (1).
6) Describe la grafica.

Recuerda que si los puntos correspondientes a los datos sugieren una curva y no una recta, es
muy dificil determinar la relacion entre las variables en cuestién. Resulta practicamente
imposible extrapolar datos con precision a partir de una curva. Los experimentadores intentan
siempre obtener una recta, eligiendo para la nueva grafica las funciones apropiadas (cuadrado,
cubo, logaritmo...) de las variables que usaron originalmente en los ejes. Cuando se logra
obtener una recta, se puede determinar con mas facilidad la relacion entre las variables.

La forma mas sencilla de “linealizar” una curva consiste en observar si una de las variables es
proporcional a una potencia de la otra variable. Si la grafica obtenida es una curva hacia arriba
(con pendiente creciente), tal vez el periodo sea proporcional al cuadrado o cubo de la longitud.
Si en cambio la curva es hacia abajo (pendiente decreciente), conviene intentar lo contrario: o
sea elevar al cuadrado o cubo al periodo.

7) Trata de linealizar la curva obtenida.

8) Cual es la dependencia entre el periodo y la longitud del hilo?

9) Teniendo en cuenta la ecuacién del periodo: que representa la pendiente de la recta
recién obtenida?

10) Calcula la aceleracion de la gravedad con su respectivo error.

Ya que el propdsito de este trabajo experimental era calcula r la aceleracién de la gravedad, vas
ahora a calcularla partiendo directamente de la ecuacién del periodo y compararas con cual de
los dos métodos se comete un menor error.

11) Despeja de la ecuacion del periodo la g (1) . Propaga el error correspondiente (2).
12) Mide la longitud del hilo con su error.

13) Obtén el periodo del péndulo realizando 10 mediciones del mismo.

Confecciona un cuadro adecuado para ir volcando las mediciones que vas obteniendo.
Calcula su periodo y su desvio standard.

14) Con las ecuaciones (1) y (2) calcula g con su error.

15) Cual de los dos procedimientos para calcular g resulto mas conveniente? Por que?

149. Mar del Plata, Buenos Aires. Azul.

Objetivo
Determinar la aceleracion gravitatoria en Mar del Plata a partir del rodamiento de un
cilindro por un plano inclinado.



Introduccion

La caida de una particula por un plano inclinado se resuelve a través de las Leyes de
Newton que se estudian en el Polimodal. Estas leyes se aplican también para los casos en que
los cuerpos ruedan, teniendo en cuenta que la fuerza peso pasa por un punto caracteristico que
se llama Centro de Masas. La ubicacion de este punto depende de la forma en que la masa estd
distribuida en el cuerpo. En un cuerpo homogéneo y simétrico el Centro de Masas se encuentra
en el centro geométrico, como se puede observar en los siguientes dibujos:

ESFERA CLBO CILINDRO CILINDRO
HUECO

En este trabajo experimental dejaremos rodar un cilindro hueco por un plano inclinado.

La ecuacion que determina la aceleracion del centro de masas no es la misma que la de
una particula. La energia que tiene inicialmente el cilindro no se invierte solo para el
desplazamiento lineal del centro de masas sino también para la rotacién del cuerpo en torno de
un eje que pasa por el mismo. Es por eso que a continuacién le mostramos la ecuacién de la
aceleracion del centro de masas (acy) para un cilindro hueco que rueda por un plano de
inclinacién a :

acy = (0.5) . g. sena (D

donde g es la aceleracion gravitatoria en el lugar donde se realice la experienciay sen o es el
seno del dngulo o que el plano inclinado forma con la horizontal.

Si el cilindro parte del reposo, la ecuacién del movimiento del Centro de Masas
corresponde a la de un MRUYV y su aceleracién se puede calcular asi:

Xem = (0.5) . acy. £ —acm = (2. Xem )/ £
Materiales

- Plano de madera

- Rectangulos de cart6n
- Cafio de metal

- Arandelas de metal

- Cronémetro

- Cinta métrica

- Reglarigida de plastico



Procedimiento experimental

1- Mida la longitud (D) del plano.

2- Mida el didmetro (d) del cilindro.

3- Para elevar el plano utilice las arandelas. En un principio agregue tantas arandelas como
sean necesarias hasta que la inclinacién del plano permita que el cilindro ruede con
facilidad.

4- Sostenga con el dedo el cilindro colocado en el extremo superior del plano, pegado al
cartén; con la otra mano sostenga el cronémetro. En el momento que suelta el cilindro
para que comience a rodar, dispare el crondmetro y deténgalo cuando el cilindro choque
contra el cartén que se encuentra al final del plano. Realice para una determinada
inclinacién todas las medidas de tiempo que usted crea necesarias.

5- Vaya incrementando la altura h agregando cada vez dos arandelas y repita el paso 4
para cada inclinacion.

Actividades

A) Exprese el valor de D y d medidos.

B) Elabore una tabla con los datos de tiempo y nimero de arandelas utilizadas para elevar
el plano.

C) Calcule la aceleracion del centro de masas para cada medida realizada.

D) Elabore una tabla donde se observe la aceleracién del centro de masas, la altura del
plano y el seno del dngulo para cada medida. Utilice para elaborar este cuadro el dato
del espesor de cada arandela dado al final de este informe.

E) Construya un grafico seno del dngulo a., del plano, como una funcién de la aceleracién
del centro de masa, acy

F) Explique el significado fisico de la pendiente de la grafica.

G) Con los datos obtenidos, calcular la aceleracion gravitatoria (g), con los datos
obtenidos.

H) Realice una comparacién entre los resultados obtenidos en el inciso G) y los que usted
esperaba hallar.

I) Describa detalladamente los criterios utilizados en la determinacién de los errores de
todas las cantidades medidas y calculadas.

Datos:
- espesor de una arandela =................... P
150. Santa Fe. Azul.

OBJETIVO: Determinar experimentalmente la aceleracién que adquiere una esfera que se deja
libre desde lo alto de un plano inclinado..

MATERIALES:

e PLANO INCLINADO GRADUADO DE 20 EN 20 CM.
e UNA ESFERA

e UN CRONOMETRO

e UNA REGLA MILIMETRADA

Se te permite hacer marcas con tiza si lo necesitas sobre el plano inclinado.

1) Desarrolle la técnica operatoria que estime mas conveniente para encontrar el valor numérico
de la aceleracion de la esferita sobre el plano inclinado.



2) Todas las operaciones, las tablas de valores, etc. que utilizaste en tu método experimental
deben figurar en éste informe.
3) Explique detalladamente como procedi6 para lograr dar respuesta al objetivo.

151. Santa Fe. Verde.
OBJETIVO: Determinar experimentalmente el peso especifico de la madera de un prisma.

MATERIALES:
e PRISMA DE MADERA
e RECIPIENTE CON AGUA
® REGLA MILIMETRADA

Para lograr tu objetivo, se te permite hacer marcas con lapiz y/o boligrafo en el recipiente o en
el prisma.
Recuerda que el peso especifico del agua es Pe(H,0) = 9800 “/,,3

1) Desarrolle la técnica operatoria que estime mds conveniente para encontrar el valor numérico
del peso especifico de la madera del prisma.

2) Explique detalladamente como procedi6 para lograr dar respuesta al objetivo.

3) Enuncie el 6 los principios fisicos en que se basé para la experiencia.

152. Rosario, Santa Fe. Verde.
Dilatacion.

En este trabajo de laboratorio se te pide que determines el coeficiente de dilatacién volumétrica

de la glicerina (B).

Para hacerlo dispones de los siguientes elementos:
¢ Matrdz aforadode S0 ml a20°C

Pipeta

Glicerina

Mechero

Tripode

Recipiente de vidrio (vaso de precipitado)

Termdémetro

Papel milimetrado

Marcador de tinta indeleble

Papel absorbente

Tienes que presentar un informe del trabajo en el que describas lo mas claramente posible todos
los pasos que seguiste durante el experimento, justificando tedricamente las mediciones y los
célculos que haz realizado, y el resultado obtenido.

Informacién util:
6 o1
QA vidrio pirex = 3,310 °C

Sugerencias:
1- La seccidn del cuello del matraz se puede determinar por diferencia de volimenes de
cualquier liquido.
2- Cuando transvasas la glicerina debes disponer del tiempo suficiente para que termine de
fluir, dado que se trata de un fluido muy viscoso a la temperatura ambiente.



153. Navarro, Buenos Aires. Azul.

Se pide determinar la densidad del plomo utilizando los materiales disponibles: probeta
graduada, trozo de plomo, agua y dinamdémetro.

Describir de manera clara el procedimiento escogido ( parte tedrica y practica) y evaluar el error
del resultado.

154. San Miguel, Tucuman. Azul.

Objetivo: Comprobar la existencia de una de las propiedades de las sustancias, aplicando los
procesos del método cientifico.

Elementos provistos: Un juego de cuerpos de madera de volimenes diferentes y masa
conocidas, regla, calibre.

Actividades a desarrollar:

Lea atentamente las indicaciones que se le brindan:

- Disponga sobre la mesa de trabajo los cuerpos que se le entregaron

- Anote los valores de las masas de los cuerpos

- Observe las caracteristicas de los cuerpos, analice sus volimenes, sus masas y
reflexione sobre el tipo de relaciéon que puede establecerse entre ambas magnitudes

- Formule hipétesis sobre la base de las reflexiones anteriores transcribala

- Planifique las experiencias para validar o refutar la hip6tesis propuesta

- Lleve a cabo las experiencias planificadas

- Con los valores obtenidos de las experiencias, realice tablas, graficas o lo que crea
conveniente.

Presente sus resultados en un informe que contenga:
- La descripcion de los métodos de medicién utilizados
- Los valores experimentales obtenidos por mediciones directas, realizadas por Ud
- El tratamiento de los valores medidos y calculo del error
- Los resultados finales con sus correspondientes errores

155. Yerba Buena, Tucuman. Azul.

Objetivo:
“Determinar la densidad de la glicerina”

Materiales:

-Agua

-Glicerina

-Manguera transparente

-Pipeta

-Papel milimetrado

-densimetro( de 0,7 a 1 g/(:m3 )
Procedimiento:

1) Armar con la manguera un tubo en u y colocarle unos 7cm de glicerina, fijarlo sobre
una superficie donde este pegado previamente el papel milimetrado.



2) Luego, se afiadird con una pipeta agua coloreada, midiendo en cada paso las alturas h; y
h, de los diferentes niveles de agua y glicerina.

3) Los valores medidos se volcaran a una tabla de valores.
4) Graficar h f(hy). Analizar e interpretar lo obtenido.
5) ¢(qué representa la pendiente de la recta?

6) Sabiendo que la presidn en el interior de un liquido se puede calcular con la ecuacion:
P=P,+dgh
Donde P, es la presion atmosférica
d la densidad del liquido
g aceleracion de la gravedad
h altura de la columna liquida
Calcular la densidad de la glicerina, su error y acotar.

7) Elaborar un informe donde incluya los pasos seguidos, los gréficos, los célculos, los
posibles errores cometidos y las conclusiones.

156. San Carlos de Bariloche, Rio Negro. Azul y Verde.
Determinacion experimental de la relacién constante entre Joule y Caloria.
1 - Introduccién

J.P. Joule realiz6 una serie de experimentos y encontré que habia una relaciéon constante entre el
trabajo mecdnico realizado sobre un sistema y el calor absorbido por el mismo. Como
consecuencia de sus hallazgos a la unidad del trabajo se la llam6 JUOLE. Encontré que la
relacion entre el Joule y la caloria es

4,18 =1 cal

En este experimento se trata de determinar esa relacion comparando el trabajo eléctrico
suministrado por un calentador eléctrico con la variacién de energia térmica interna del agua en
el que estd sumergido.

El trabajo eléctrico es igual a la potencia eléctrica multiplicada por el intervalo de tiempo
durante el cual se aplic6 dicha potencia (supuesta constante en promedio).

T.= P, .t
La potencia eléctrica P, suministrada se puede calcular a partir del producto Voltaje « Corriente.
P,_V.I

El calentador consiste en una resistencia eléctrica R por la que circula una corriente eléctrica I
cuando es conectada a una fuente de energia eléctrica, en este caso la conexién domiciliaria que
esde 220 V.

Cuando por la resistencia (calentador) circula una corriente eléctrica, ésta se calienta. El calor
generado es absorbido por el agua, aumentando la energia interna. La variacién de la energia
interna es AU = m. ¢, AT, que se puede calcular midiendo la masa y la variacién de la
temperatura y conociendo ¢, que es el calor especifico de.agua a presion constante. .



La energia entregada es igual al trabajo eléctrico y la energia absorbida es igual al cambio de la
energia interna del agua. Por el principio de conservacién de la energia estas dos cantidades son
iguales. En la prictica parte de la energia se disipa al medioambiente por lo cual ese balance no
es exacto. Otro de los objetivos del experimento es precisamente estimar esa disipacion.

2 - Parte Experimental
2.1 - Dispositivo experimental utilizado
El dispositivo experimental utilizado incluye los siguientes elementos:
1. Una caja de poliestireno expandido (“telgopor”) con su correspondiente tapa, cuyo

volumen es mayor a dos litros (aproximadamente 19 cm « 12 cm « 11 cm = 2508
3
cm’).

2. Un calentador de inmersién para agua. Caracteristicas: 220 Vc,, Valor aproximado
de la resistencia 70 Q.

3. Termdmetro de alcohol, con colorante rojo. Rango: desde -30 °C hasta 50 °C.

4. Cuchara de pléstico para utilizar como agitador.

5. Multimetro con amperimetro hasta 10 A sximo-

6. Crondmetro.

ATENCION: Instrucciones de uso del calentador: @ Antes de conectar sumergirlo
dentro del liquido en forma total ; @ Conectarlo en el toma-corrientes. Desconectar el
calentador antes que el agua supere los 50 °C).

La configuracion utilizada en el dispositivo experimental puede verse en el siguiente
esquema:

O

220
A

p P N
Termometro |« > \) \ ) B R
4 < »| Calentador

v

Agitador

Presente sus resultados en un informe que contenga:

¢ Una descripcion del procedimiento y la obtencién de los valores medidos.

e Los valores experimentales obtenidos por medio de mediciones directas realizadas por
usted.

¢ Fuentes de error y andlisis de como influyen en el resultado

e Resultado final de lo solicitado.

e Comentarios que desee realizar.



157. Vicente Lopez, Buenos Aires. Azul.

Freno magnético en un plano inclinado.

Introduccién

Cuando un imén se mueve cerca de un conductor no magnético (por ejemplo, cobre o
aluminio), el iman estd sometido a una fuerza disipativa que denominaremos “fuerza magnética
de frenado”. El siguiente experimento busca investigar la naturaleza de dicha fuerza.
La fuerza de frenado depende de:

la intensidad del campo magnético, determinado por su momento magnético

la conductividad del conductor

la forma y geometria del iman y del conductor

la distancia entre el iman y la superficie conductora

la velocidad del imén respecto del conductor

En este experimento Usted va a investigar la dependencia de la fuerza de frenado con la

velocidad (v) y con la distancia conductor-iman (d).
Esta fuerza puede ser escrita empiricamente como

F=- k() d’v"
donde
ko es una constante arbitraria que depende de las variables

listadas anteriormente y no especificamente mencionadas en la
férmula (momento magnético del imén, conductividad del
conductor, forma y geometria del imdn y forma y geometria
del conductor.
d distancia entre el centro del imén y la superficie del conductor
1 la velocidad del imén

p 'y n son las potencias a determinar.
Procedimiento

Materiales
Iman de neodimio hierro boron
Barras de aluminio
Plano inclinado con guia (pista)
Cronémetro
Regla de metro
Papel milimetrado
Pivot
Bloque calibrado

1) Determine la masa del iméan, utilizando una balanza de momentos, con la regla de metro y el
pivot proporcionado. El bloque de referencia entregado tiene una masa de (10.5+0.3) g



2) Deje rodar el imén por la gufa del plano inclinado. Elija una inclinacién razonablemente
pequefia para que no ruede demasiado rapido.

El imén tiene una intensidad apreciable y puede experimentar un torque debido a la interaccién
con el campo magnético de la Tierra.

Teniendo esto en cuenta, analice y explique qué hard para minimizarlo.

3) Deje rodar el imdn, pero esta vez ubique las barras de aluminio provistas a ambos lados de la
pista, tan cerca como sea posible. Observard un notable incremento en el tiempo que toma el
iman para recorrer la misma distancia, debido a la accién de la fuerza magnética de frenado.
Explique.

4) Investigacién de la fuerza magnética en funcién de la velocidad.
Manteniendo la distancia entre las dos barras de aluminio, investigue la dependencia de la

fuerza de frenado con la velocidad del iméan.

5) Manteniendo la inclinacion constante, investigue la dependencia de la fuerza de frenado con
la distancia conductor-iman.

6) Concluya en ambos casos.

158. Ciudad de Buenos Aires. Verde.

Objetivo:
Determinar el valor de la aceleracién de la gravedad.

Elementos:

e Tanza

¢ Plomada

e Regla o cinta métrica.

¢ Cronémetro.

e Soporte.

[ ]

Papel milimetrado.
Procedimiento:

1. Fundamento tedrico:

a) Generalidades del movimiento armonico simple:

Se dice que una particula de masa m describe un movimiento oscilatorio arménico simple si en
la direccidn x, si la fuerza F actuante sobre la misma esta dada por la expresion:

F=-mo’x (D)
donde m ¢ R

Teniendo en cuenta la Segunda Ley de Newton, la expresion (1) puede escribirse como:
m.a = - mo’.x

luego,

a+ox=0 (2)



Esta es una ecuacién que relaciona aceleracion y desplazamiento y cuya solucién general puede
escribirse del modo siguiente:

x=A.cos (W.t+0) (3)

donde A y ¢ son dos constantes arbitrarias denominadas amplitud y fase inicial,
respectivamente.

b) Péndulo simple:

Una masa suspendida de un hilo puede oscilar alrededor de la posicidn de equilibrio, en un arco
de circulo de radio I, como se indica en la figura. Las fuerzas actuantes son el peso (P) y la
tension del hilo (T).

Las direcciones x (tangencial) e y (radial), indican la direccién del hilo y de crecimiento del
dngulo, respectivamente.

Planteando la segunda ley de Newton (X F = m. a) en los mencionados ejes, se obtiene:

En la direccion y: ---- > -m. a,= -P.cosat + T @)

En la direccion x: > m. a, = - P.seno &)

Reemplazando P =m.g en (4):
ax= -g. sen (6)

En la aproximacidn de pequeiias oscilaciones: senot ~ o0 Luego la expresion (6) puede escribirse
en la forma:
a +g.o0 =0 @)

Midiendo o en radianes, la longitud del arco recorrido por la masa m puede escribirse como
x=1.0 8

Reemplazando (8) en (7):
a, +2.x/1=0 )]

La ecuacién (9) es similar a la (2) si se considera 0’= g/1. Por lo tanto admite una solucién del
tipo (3) es decir:
x=A.cos (D" t) (10)

donde A= amplitud.
g=aceleracion de la gravedad
I=longitud del hilo



Si se desprecia el rozamiento y por el Teorema de Conservacién de la Energia, el péndulo tiene
igual energia mecanica en las posiciones A y C. Luego el valor de x en A y C es el mismo a
menos de un signo. Es posible despejar el tiempo T (periodo) que tarda en ir y volver a la
posicion A a partir de la expresion (10):

x(0seg) = —x(T) <=> A cos (/1) T)=A . cos (&) 0 seg)
<=>T = 2n(l/g)"* (11)

Este resultado (11) corresponde al tiempo empleado en dar una oscilaciéon completa,
independientemente de la masa y el rozamiento se conoce como Ley del Isocrononismo.
Si del mismo se despeja T* se obtiene:

T?>=4n’l/g (12)

2. Procedimiento experimental:

a) Atar el péndulo al soporte, ddndole la mayor longitud posible y medir ese valor.

b) Soltar el péndulo desde una posicién tomada como inicial y obtener el periodo promedio y
Su error.

¢) Volver a medir el largo de la tanza y obtener la longitud promedio y su error.

d) Repetir el procedimiento anterior para distintas longitudes.

3. Requerimientos
a) En papel milimetrado o cuadriculado, y con la méxima escala posible, graficar T en funcién

del.
b) A partir del grafico anterior, obtener la aceleracién de la gravedad y su error.
¢) Describir detalladamente los criterios usados en la determinacion de los errores.

159. San Miguel, Tucuman. Azul.
Movimiento rectilineo uniformemente variado

Objetivo: Establecer la ecuacién de la distancia en funcién del tiempo en un movimiento
uniformemente acelerado sin velocidad inicial.

Materiales:
Plano inclinado formado por un canal de 2 m
Un elemento elevador
Un semicirculo
Bolilla
Cronémetro
Hoja milimetrada
Cinta métrica

Introduccién:

Trataremos de determinar la relacién matematica entre las variables involucradas en un
movimiento rectilineo uniformemente variado mediante el uso de una bolilla que descendera por
el plano inclinado

Pasos:
1) Colocamos el plano inclinado sobre el piso
2) Trazamos la primera marca a 50 cm del origen y a partir de esta cada 25 cm trazamos
marcas hasta alcanzar los 2 m.



3) Poner el plano sobre el elemento elevador. Colocamos la bolilla sobre el extremo
superior y la dejamos caer

4) Con el cronometro tomamos el tiempo que tarda en recorrer desde el origen hasta la
primera marca. Repetimos la operacién 4 veces anotando los resultados en la tabla

5) Dejando caer la bolilla siempre desde el origen repetimos las mediciones pero tomando
los tiempos de las distintas marcas y volcamos los datos a la tabla

D; (cm) T (seg) T; (seg) T (seg?) D; / T% (cm/seg’)

D,
Primera marca

D,
Segunda marca

D;
Tercera marca

Completar la tabla con el total de marcas realizadas

(Qué se observa con respecto a los valores de la dltima columna?
Lo anterior nos permite obtener la relaciéon D/ T° = k

Ahora escribir la relacion entre la distancia y el tiempo al cuadrado:

(Cémo puede expresar esto en palabras?
(Puede determinar la relacion de la constante k con la aceleracién?

6) Graficar los datos en la hoja milimetrada, en el eje horizontal colocar el tiempo al
cuadrado y en el eje vertical la distancia recorrida. Determinar la constante de
proporcionalidad mediante el gréfico.

7) Repetir los pasos cambiando el dngulo de inclinacién. Probar para tres dngulos
diferentes.

Redacte un informe de su experiencia donde se consigne:
- Objetivos de su trabajo — Planteo analitico
- Experiencia realizada — Disefio experimental utilizado.
- Valores, tablas y/o gréficas obtenidas.
- Fuentes de errores y andlisis de cémo influyen en los resultados finales acotados.
- Consideraciones y supuestos que haya realizado.
- Todos aquellos datos que considere relevantes para el informe.

160. Eduardo Castex, La Pampa. Azul.

Objeto: verificar el principio de Arquimedes.
Materiales:

- pie soporte

- dinamdémetro

- probeta graduada

- agua coloreada




- cuerpo para sumergir

Desarrollo. Determinamos con el dinamémetro el peso del cuerpo en el aire.

Hagamos lo mismo con el cuerpo sumergido en la probeta, en la que se ha colocado
previamente una cantidad determinada de agua.

El desplazamiento del liquido en la probeta nos indica el volumen del cuerpo. Con los datos
obtenidos completamos el cuadro siguiente.

Peso en el aire Peso en el Volumen de Peso del liquido | Empuje sobre el

(N) liquido (N) liquido desalojado (N) cuerpo (N)
desalojado (cm®)

P1 P3 A\ PLEp.V EEPIZPz

Conclusiones: Teniendo en cuenta los errores experimentales 16gicos:
(Se verifica el principio?

(Se podria verificar utilizando otro liquido que sea agua?

(Por qué?

En ese caso, ;en que diferirfa respecto del caso experimentado?
Suponiendo que en la experiencia se hubiese sumergido la mitad del cuerpo, ;,como seria el
empuje respecto del hallado?

(Por qué?




161. Ciudad de Buenos Aires. Verde.
Medicion de una masa desconocida por métodos dinamicos.

1. INTRODUCCION

Durante el siglo XIX, el fisico austriaco Ernst MACH afirmo que debia corregirse cierta
ambigiiedad existente en el enunciado original de la “2* Ley de NEWTON o principio de masa”.
En efecto, NEWTON - sostuvo- define la fuerza como F= m.a pero no define previamente la
masa, sino que la propone como la constante m= F/a, constituyendo esto, en la opinién de
MACH, una inconsistencia légica (algo asi como explicar: “;Que es la luz?”; “-La luz es
claridad”;*-; Y que es claridad?-"’;”-Claridad es luz-*). MACH corrigi¢ esta “desprolijidad”
haciendouna definicién operacional de la masa, independiente de la de fuerza. Mediante un
“choque explosivo” (fig 1), define la masa “m,” (supuesta la “m” como masa patron), a traves
de la ecuacion my=-m. v/ vy

my Vx

donde vy v, son las respectivas velocidades adquiridas por m'y my tras la expansion del
resorte inicialmente comprimido entre ambas.

2.

3. IDEA DE LA EXPERIENCIA

La experiencia que se propone a continuacién, podria ser otra definicidén de masa, alternativa a
la de MACH,- aunque tal vez no tan “elegante”, ya que incluye, p.ej. el presupuesto de la
identidad entre la masa inercial y la masa pesante, que mereceria un tratamiento algo mas
detallado- (no es obvio que una masa que necesite una fuerza doble que otra para adquirir cierta
aceleracion, tambien pese el doble que esa masa). Sin embargo, la idea es simple

Hilo

|
o,
v
N

r====n

Al cortarse el hilo “L”, que sostiene a la masa desconocida “my” , la misma se vera sometida
simultdneamente a dos MRUA : el de caida “libre”, que le produce su peso ” py” y la llevaria
desde “A” hasta “B” y el de aceleracién horizontal hacia la derecha, que la llevara finalmente




hasta “B’”, en vez de “B*, debido a la fuerza “Fy” (“cuasi-horizontal”) hacia la derecha, que le
aplica la masa que cae “m” a traves del tensor “T”. Si la masa “m” es tomada como “masa
patrén”, queda definida la masa con esta ecuacion :

[11 my=m(H/d-1) donde H=AB y d=BB’
i) DEMOSTRAR [1]

3) OBJETIVO DE LA EXPERIENCIA Y REALIZACION DE LA MISMA

L (hilo que

@ ; se corta)

L=500cm

:H (entre 80 y 40 cm variable

1apilando cajas Ci, Cy,...)

flg 3 Subir al apilar cajas Cy, Ca,...

La fig 3 muestra esquemadticamente el dispositivo experimental- que no es mas que una posible
concrecidn material de la idea de la fig 2-. La mas desconocida “m,” sera una esfera de bronce
sostenida por un hilo en la posicién “A” y EL OBJETIVO DE LA EXPERIENCIA SERA
MEDIRIA . El movimiento se inicia quemando el hilo “L”, con lo cual se liberan
simultaneamente la caida de “m,” y su movimiento horizontal , segiin se explico en la fig 2. Al
llegar al punto “B”, la esfera habra caido una altura H = AB y una distancia horizontal d = BB’
. Para tener un juego de valores H =f(d) y poder graficarlos, se va variando la altura H apilando
cajas una encima de otra (Cy, C,,...en la fig 3). También debe irse subiendo la polea “P”,
colocdndola a una altura tal que el tensor “T” quede horizontal cuando la masa “m,” este en el
punto medio(*) del recorrido AB . El tensor “T” es una tanza de nylon delgada y su gran
longitud es para que la fuerza Fy = m,.m /(m+m) se mantenga razonablemente horizontal y
constante dentro de una variacién no mayor del 2% de su modulo durante la caida(**).

ii) DEMOSTRAR QUE, CON LAS DIMENSIONES DE LA fig 3, AlFx| <2%IFxI
DURANTE LA CAIDA AB’ . SUPONER QUE EL TENSOR “T” NO ADOPTA LA FORMA

DE “CATENARIA” — COMO LOS CABLES DE LAS LINEAS DE ALTA TENSION -, SINO
QUE EL SEGMENTO AP ES RECTO.

Sobre la caja C, hay un papel carbénico y otro blanco, de manera que al caer la esfera marcara
un punto en el sitio “B’” del impacto. Previamente se marcara el punto “B”, permitiendo que
“m,” caiga verticalmente (desenganchando la masa “m’’). De esta manera se medira d = BB’



para cada valor de H= AB , comenzando por 80 cm y terminando en alrededor de Hmin = 40
cm.

4) VALORES MEDIDOS , GRAFICOS Y VALORES CALCULADOS

Se completara la tabla de la derecha, graficandose N"de cajas | H (cm) d(cm)
luego H =f(d) , para luego obtener el valor de la 0
pendiente H/d , lo cual permitira hallar “m,” como 1
muestra la ecuacién [1] . El error en la 2
determinacion de  “m,” se  determinara 3
considerando a la masa m = 100g como “masa 4
patron” (sin error). 2

iii) HACER EL GRAFICO H =f(d) Y CALCULAR “my”

iv) CALCULAR EL ERROR EN LA DETERMINACION DE “my”

(entregar la tabla de valores completa, grafico y valor de “m,”

162. Monteros, Tucuman. Azul.

Se llama “calor latente de fusion” a la cantidad de calor necesaria, a presidon constante, para
fundir una unidad de masa de sustancia, que estd a temperatura de fusién.

Si se desea determinar el calor latente de fusion del hielo se podra utilizar el método de las
mezclas. Es decir si se dispone de un calorimetro con una cierta cantidad de agua a una
temperatura inicial (t, ) y se le agrega un trozo de hielo de masa conocida a una temperatura
inicial menor (t;), se agita la mezcla y se llega a una temperatura de equilibrio (t; ). La
cantidad de calor entregada por el agua Q,, serd igual a la cantidad de calor Q, que absorbe el
hielo (que estd a 0°C) para fundirse, mds Q, para aumentar su temperatura hasta llegar a la de
equilibrio.

O=m.c. & O=m.L

Materiales:
- Calorimetro de telgopor
- Termémetro
- Probeta graduada
- Hielo
- Agua

1) ; Qué relacién le conviene usar para determinar el calor latente?
2) Determine, con el menor error posible, el calor latente de fusién del hielo.
3) (Qué magnitudes deberd medir?
4) Acote el valor obtenido.
5) (Cudl o cuéles de las magnitudes cree Ud. que introdujo mayor error?
6) ;Qué supuesto tuvo que hacer para que la relacién usada fuera vélida?
7) Redacte un informe del trabajo realizado, donde se consigne:
a) Objetivos - Planteo Analitico
b) Experiencia realizada - Método experimental utilizado
¢) Valores, tablas y/o graficas obtenidas.
d) Fuentes de errores y andlisis de cémo influyen en los resultados finales
acotados.



e) Consideraciones y supuestos que considere relevantes para el informe.
f) Todo aquello que considere relevante para su informe.

RECOMENDACIONES:

— El agua que estd en el calorimetro conviene que esté a una temperatura mayor que la
ambiente. ;Por qué?

— Colocar durante un cierto tiempo el trozo de hielo en un bafio de agua, antes de colocarlo
en el calorimetro. ;Por qué?

— Seque el hielo antes de introducirlo en el agua del calorimetro. ;Por qué?

163. Cordoba. Azul.

Objetivo:
- Medir el Empuje que un liquido incégnita ejerce cobre un cuerpo metédlico macizo,
completamente sumergido.
- Medir la densidad de ese liquido.

Elementos:
- 1 vaso de precipitado de 250 ml aforado
- 1 vaso de precipitado de 100 ml aforado, con hilo pegado para poder colgarlo
- 1 soporte universal con una nuez con agarradera metalica
- 1 dinamémetro (0-2.5)N
- 500 ml liquido inc6gnita
- 1 taco de madera
- 1 cuerpo metélico macizo con un gancho

Requerimientos:
Solo podré utilizar los elementos provistos, papel, lapicera y calculadora no programable.
Al finalizar el trabajo debera presentar un informe que incluya los siguientes puntos:
- Esquema de los dispositivos experimentales utilizados
- Descripcion y fundamentacion del disefio utilizado
- Diagrama de cuerpo libre del cuerpo metédlico macizo completamente sumergido en el
liquido.
- Cuadro de valores de las mediciones realizadas
- Resultados obtenidos con sus correspondientes errores
- Tanto para la determinacién el Empuje como la de la Densidad buscada: De todas las
mediciones directas realizadas, ;cudl es el factor que, de hacer esta experiencia
nuevamente, ud. se preocuparia de medir con menor error la proxima vez? Justifique
- Respuesta justificada a la pregunta: ;Es posible que el liquido incdgnita sea agua?
- Comentarios

- Ladensidad del agua es (1,00 £ 0,03)g / cm’
- En Cérdoba, la aceleracion de la gravedad es (9,79 £ 0,01) m / 5
164. Felipe Sola, Buenos Aires. Azul.

Objetivos: Determinacion con exactitud, de la presion atmosférica y de la aceleracion de la
gravedad del lugar .Calculo del error.



A: Determinacion de presién atmosférica en Pa del lugar..

Materiales: Tubo de un metro de longitud, cubeta, embudo, regla milimetrada de un metro,
mercurio.(Provistos por la ctedra)

Procedimiento: Armado del barémetro de acuerdo a la experiencia de Torricelli.
Explicar los procedimientos y calculos adicionales. Calculo del error.

B.- Determinacion de la aceleracién de la gravedad del lugar.

Materiales: Péndulo. (provisto por la citedra).

165. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Objetivo:
Determinar experimentalmente el peso especifico de un material desconocido.

Materiales:
® 11 cuerpos irregulares del mismo material
e Hilo de nylon
¢ | dinamémetro
e | probeta de 100 ml £ 1 ml

Para lograr el objetivo deben seguir la siguiente secuencia:
1. Midan el peso y el volumen de cada cuerpo con su incerteza.
2. Redacten el informe correspondiente

3. Conteste las siguientes preguntas

a) ¢Cudles pueden haber sido las causas de las incertezas presentes en el
trabajo que realizaste?

b ) (Puedes decir de que material estdn hechos los cuerpos que utilizaste?
Justifica tu respuesta.
166. Santiago del Estero. Azul.
-QE = QR
Objetivo: Comprobar el principio de conservacion

Material Necesario
- Vaso de precipitacion

- Termémetro . : po
- Soporte AT -
- Trozo de Fe o de Pb e
- Recipiente aislante
. . -_—.-_-_-"-l
Experiencia
. . . . . Agus el
1) Arme un dispositivo como se indica en la figura o L I
L ~ = o gl
2) Coloque en un vaso de precipitacion 100 cm de agua a ; '

temperatura ambiente. Determine TO



3) En otro vaso de precipitaciéon con 50 cm de agua coloque un trozo de metal y caliente hasta
ebullicion. Determine Teb

4) Introduzca el sélido en el vaso de precipitacion del aparato 2, agite con suavidad y procure
evitar las pérdidas con el medio ambiente. Coloque el recipiente dentro de otro
térmicamente aislado

5) Determine la Teq

6) Calcule la masa de sélido

7) Elabore un informe donde registre todos los valores obtenidos indicando las posibles
fuentes de error y las caracteristicas de los instrumentos utilizados

167. San Miguel, Tucuman. Verde.

Péndulo Simple.

Objetivos
Encontrar experimentalmente una relacion entre el periodo y la longitud de un péndulo.
Determinar el valor acotado de la aceleracion de la gravedad.

Introduccién
Un péndulo simple se define como una particula de .0
masa m suspendida del punto O por un hilo inextensible de !'\}\
longitud / y de masa despreciable. Fah
Si la particula se desplaza a una posicién € (dngulo que hace ;H:‘\ \\f
. . L . )
el hilo con la vertical) y luego se suelta, el péndulo comienza !‘—’A‘\ \‘\
. I
a oscilar. . “\ \\
I 4 ™,
i Y E
Se define periodo de la oscilacién al tiempo que T T kr - - %Vzﬁ
tarda la particula en volver a su posicién inicial. e Lo .
4 = v o_p T T
Cuando el dangulo @ es pequefio entonces, send =8, Ep=0 5

el péndulo describe oscilaciones armdnicas cuya ecuacién es
=6 sen(wi+¢@)de periodo . _ 2”\/2
g

donde g es mddulo de la aceleracion de la gravedad.

Lista de Materiales
e Soporte
¢ Cronémetro
e Hilo piolin
e Pieza de metal

Actividades

Una un extremo del hilo piolin a la pieza de metal que encontrara en su banco de
trabajo. Mida una longitud arbitraria del piolin y una el otro extremo al soporte quedando
conformado asf su péndulo simple.

Mueva el péndulo de su posicion de equilibrio, suéltelo y mida el periodo de oscilacion
de la manera que considere mas conveniente. Explique detalladamente las fuentes de error a
considerar.

Confeccione una tabla de valores de periodos para diferentes longitudes y vuelque sus
resultados en una gréfica. ;Se ajusta su gréfica al modelo tedrico del péndulo simple?

Mediante un cambie de variables linealice la gréafica y a partir de ella determine el valor

[TPx1]

acotado de la aceleracion de la gravedad “g”. Para sus cédlculos considere 7 =3,14



Redacte un informe explicando el procedimiento experimental, sus resultados y
conclusiones.

168. Salta. Azul.
Objetivo: Determinar la viscosidad especifica del agua

Introduccion:

En fisica sabemos que no se trabaja sobre “la realidad” del mundo natural sino sobre “un
modelo” que representa conceptualmente esa realidad. De esta manera un modelo puede ser
entendido como una simplificacién del mundo natural a partir de una serie de hipdtesis que
seran los elementos que dinamizardn su construccion y que soportaran la aplicacion de los
principios fisicos que gobiernan los fenémenos estudiados. Una de las intenciones que cruza el
trabajo experimental es analizar la brecha entre la realidad y el modelo que intenta representar o
explicar, a la luz de disefios experimentales y el tratamiento de los errores que ello lleva
implicito.

Como Ud. sabe la viscosidad especifica es el cociente entre la viscosidad y la densidad. En este
trabajo se determinard ambas propiedades del agua para determinar la viscosidad especifica.
Para ello dispone:

1-Un cuerpo cilindrico de madera
2-Un resorte

3-Un soporte de pie

4- Un recipiente con agua

5-Un regla milimetrada

6-Un calibre

7-Un sistema de vasos comunicantes
8-Papel semilogaritmico.
9-Cronémetro

10-Dinamémetro

Parte 1
Objetivol: Determinar la densidad del agua

a-Encontrando el modelo fisico para determinar la densidad del agua

Se desea medir la densidad del agua usando el material disponible, para ello Ud. deberd disefiar
un método experimental guiado por un modelo fisico que debera encontrar para lograr el
objetivo.

Indicaré claramente todas las suposiciones que realiza asi también los variables a medir y los
parametros que permanecerdn constantes durante la experiencia.

b-Mediciones

Definidas las variables a medir debera proceder a su medicién con su correspondiente error.
Analizard también las fuentes de errores y presentara el resultado de la densidad obtenida con su
correspondiente error.

Parte 2
Objetivo 2:Determinar la viscosidad del agua

Ud dispone de un dispositivo tal como indica la figura

Si llenamos con agua uno de las botellas, la otra comenzard a llenarse gracias al capilar que las
une. Esta circulacion de agua se establecerd hasta que los niveles de agua en cada botella se
igualen.



Para un liquido viscoso que fluye por un tubo horizontal cilindrico, de radio R, longitud LL

. ™~ |

il 1 - ¥
L I~ i I
= —f—————]-
L i '_
= L1
— \z
o L L

y sometido a una diferencia de presion Ap entre sus extremos, como se muestra en la figura:
Se arriba a que el caudal Q del liquido que pasa por un tubo es:

Q=7nApR* (1)
8L n

Conocida como ecuacion de Poiseuille
Planteo experimental

Para aplicar, en este caso, el modelo dindmico enunciado anteriormente, debemos hacer
primeramente algunas consideraciones. Ellas son:

1-El vaso 1 inicialmente tiene mayor nivel de liquido. Por lo que en el tubo comunicante, el
liquido fluird de izquierda a derecha. Tomaremos esa direccién como positiva.
Observemos que coincide con el usualmente conocido eje x.
2-De acuerdo al sistema de referencia enunciado, teniendo en cuenta que Ap = p,-p;< 0, resulta
que la ecuacién (1) correspondiente al caudal se re-escribe como: Q =- T Ap R*

8L n

3-Las dreas transversales de ambos recipientes son iguales, esto es A; = A, = A, lo que implica
que las velocidades de cada superficie se relacionan de la siguiente manera: v = -v, y
resultando el flujo del tubo Qpe=-V1A = V,A.

4-Si durante la realizacion de la experiencia la temperatura no varia, se puede considerar a la
densidad del fluido constante (p= cte.).Por lo tanto Z, + Z, = Z, = cte., donde Z, y Z, son las
alturas de los respectivos niveles del liquido en los vasos 1 y 2 medidos desde el centro del
capilar. Observar que tanto Z; como Z, varian con el tiempo.

5-El movimiento es muy lento, de tal manera que se pueden considerar despreciables los efectos
dindmicos sobre la presion. = Ap =p.g (Z, — Z,)=p.g(Zy-27Z,)

Estas consideraciones conduce a :

dZ; = vy = - Quuo = TRYpE(Zo-2Z,) = K(Z,-2Z,) =
A 8LAn

Tomando las siguientes condiciones iniciales:
To = 0, ZIO = Zl(to) = Zo
Se obtiene la ecuacién final:

-In[2Z, - 1] = 2Kt )
Z

0



Representando graficamente el logaritmo natural expresado en (2) como funcién del tiempo, se
obtiene el coeficiente de viscosidad a partir de la pendiente de la recta.

Expresar la viscosidad con su correspondiente error.

Determinar la viscosidad especifica y su error. Discuta todas las fuentes de errores que
intervinieron en la practica realizada.

Botella 1 Botella 2

169. Caleta Olivia, Santa Cruz. Verde.

Elementos e instrumental necesario:

Balanza

Cinta de medir — regla —escuadra-transportador
Moévil

Plano inclinado

Cronometro

YVVYVYY

1) Con los elementos e instrumentos y el material requerido determinar

a. Diagrama del cuerpo libre del mévil , con todas las fuerzas actuantes sobre el

b. Determinar las energias mecdanicas cinéticas y potencial en los punto 1, 2, 3

c. Variando la amplitud del angulo de inclinacién del plano inclinado ;Qué pasa con las
energias?

d. Si el coeficiente de rozamiento de la superficie del plano inclinado aumenta , y toma el
valor mu= 0,2 (Qué pasa con la velocidad ? ;Con las energias ?

e. Realizar tablas representativas de la variacién de las energias con la variacién de la
amplitud del angulo del plano inclinado

170. Formosa. Azul.

Objeto:
Determinar la relacion que existe entre la velocidad de un movil y la distancia que recorre.

Instrucciones:

a) Esquematizar el equipo presentado y nombrar su elementos.

b) Conéctese el cronovibrador a la fuente de alimentacién, y analice los puntos (marcas)
obtenidos en la cinta de papel y recuerde que para calcular las velocidades en cada punto se



toma como intervalo de medida la distancia comprendida entre el punto anterior y el siguiente
éste.

¢) Confeccione una tabla de valores de las mediciones y célculos realizados.

d) Confeccione los gréficos de espacio en funcién del tiempo y velocidad en funcién del tiempo,
en papel milimetrado.

e) Elabore conclusiones

171. Formosa. Azul.

Objeto:

Calcular la aceleracion de la gravedad

Instrucciones:

a) Esquematizar el montaje propuesto por Usted y nombrar sus elementos.

b) Enunciar los pasos experiméntale para calcular la aceleracion y escribir las ecuaciones a
utilizar.

c¢) Confeccione una tabla de valores de las mediciones y calculos realizados.

d) Elabore conclusiones.

172. Formosa. Azul.

Objeto:
Poner en evidencia las fuerzas de rozamiento y hallar los coeficientes de rozamiento estatico y
dindmico.
Instrucciones:
a) Esquematizar el dispositivo y nombrar sus elementos.
b) Medir la fuerza umbral y la de rozamiento, con diferentes pesos colocados sobre el taco.
c) Confeccionar una tabla de mediciones y calculos.
d) Confeccione graficos relacionando los Pesos con las fuerzas umbral y de rozamiento.
e) Elabore conclusiones.

173. Formosa. Azul.

Objeto:
Demostrar el Principio de Arquimedes.
Instrucciones:
a) Esquematizar el equipo presentado y nombrar sus elementos.
b) Enuncie todos los pasos a realizar para la comprobacidn experimental.
¢) Ejecute la experiencia.
d) Elabore conclusiones.

174. Formosa. Azul.

Objeto:
Comprobar el principio de accion y reaccion.
Instrucciones:
a) Nombrar todos los materiales presentados.
b) Con los elementos provistos disefie una experiencia adecuada para cumplir con el
objetivo, explicando los pasos a seguir.
¢) Esquematice el dispositivo armado.
d) Anote los valores o calculos obtenidos.
e) Elabore conclusiones.



175. Formosa. Azul.

Objeto:
Determinar el peso especifico de un cuerpo de aluminio.
Instrucciones:
a) Nombrar los materiales presentados
b) Elabore el método experimental utilizado, escribiendo las ecuaciones a utilizar.
¢) Anote los valores obtenidos y el resultado de lo solicitado.
d) El valor real del peso especifico del aluminio es 2,6 gr/cm3 . a partir de este dato hallar
el error absoluto, relativo y porcentual.
e) Esquematice los materiales utilizados

176. Formosa. Azul.

Objeto:
Determinar el peso de una varilla de aluminio. Pe = 2,6 g/cm’
Instrucciones:

a) nombrar los elementos presentados.

b) Plantear analiticamente la situacidn y presentar ecuaciones.

¢) Anotar los valores obtenidos y resultados.

d) Esquematizar los elementos utilizados y elaborar conclusiones.

177. Formosa. Azul.

Objeto:
Calcular la densidad de paralelepipedo de hierro. (densidad = )
Instrucciones:
a) Nombrar los elementos presentados.
b) Realice el planteo analitico del problema, con las ecuaciones necesarias.
¢) Anotar los valores obtenidos.
d) Calcule el error absoluto, relativo y porcentual
e) Enuncie las fuentes de errores.
f) Esquematice los dispositivos.

178. Formosa. Azul.

Objeto:

Corregir los defectos del ojo miope e hipermétrope.

Instrucciones:

a) Esquematizar el equipo presentado. (el modelo de ojo es el que se encuentra sobre el disco de
Hartl)

b) Encender el dispositivo y ajustar la lente hasta obtener sobre el disco tres rayos paralelos.

¢) Hacer un dibujo donde quede marcada la pieza y la marcha de rayos en cada caso.

d) Corriga experimentalmente los defectos de la visién utilizando las lentes convergente o
divergente segun el caso

e) Esquematice las correcciones y elabore conclusiones.

179. Formosa. Azul.

Objeto:
Hallar el foco y la distancia focal de una lente convergente.



Instrucciones:
a) Esquematizar el dispositivo presentado y nombrar sus elementos.
b) Se ajusta la lente hasta conseguir tres rayos paralelos.
¢) Sobre un papel colocar el espejo concavo y por método geométrico se halla el centro.
d) Colocar el espejo y el papel dibujado sobre el disco y se hace incidir los rayos
paralelos.
e) Esquematizar los resultados y elaborar conclusiones.

180. Villa La Angostura, Neuquén. Azul.

Objetivo
Medida de la resistencia eléctrica y estimacion de la resistividad de un conductor. El
conductor empleado estd formado principalmente por grafito (mina de 14piz).

Material a emplear

Pila de 9 V, potencidmetro, voltimetro, resistencia de 27 Qcables de conexidn con
pinzas de cocodrilo y clavijas, cinta adhesiva (para fijacion de elementos sobre la mesa)
y mina de l4piz (resistencia a medir).

Descripcion de material: el Potenciémetro A
El potenciometro consta de una resistencia fija entre los
extremos A y B, en nuestro caso el valor nominal es 100 Q (este
valor puede variar ligeramente en cada unidad).

Los extremos A y B en el dispositivo suministrado son sus
patillas laterales, las cuales se han representado en el dibujo
como pequeiios circulos.

Ademads hay un cursor mévil, representado en la figura mediante P E—
el circulo sefialado por C, consistente en un Contacto que puede C
moverse a lo largo de la resistencia.
En el dispositivo suministrado el cursor C es la patilla central. B
A medida que el cursor mévil se desplaza desde A hasta B
cuando giramos el eje del potenciémetro, la resistencia entre A 'y

100 Q

C aumenta (y la resistencia entre B y C disminuye). De este
modo, el potencidmetro puede emplearse como resistencia variable, conectdndolo entre A y C.
En consecuencia, puede utilizarse para variar la corriente en un circuito en serie.

Montaje del circuito

A
100 Q 27 Q
C
9V
——
- ]
B
R

Utilizando el material suministrado, modntese el circuito esquematizado en el dibujo, donde R



simboliza la resistencia eléctrica de la mina de lapiz que se pretende medir. Las resistencias del
circuito se fijaran sobre la mesa utilizando cinta adhesiva.

Precaucion: la conexién de la mina de 14piz usando pinzas de cocodrilo ha de hacerse
cuidadosamente, ya que este material es muy fragil. Ademas, debe procurarse que la pinza de
cocodrilo sujete la mina cerca de sus extremos.

Medidas

Una vez fijado el montaje sobre la mesa usando cinta adhesiva para sujetar algunos elementos,
mida con una tira de papel milimetrado la longitud de mina de lapiz que queda libre entre las
dos pinzas de cocodrilo que la sujetan .

Para las medidas eléctricas se ird variando la resistencia entre A y C girando en pequefios pasos
sucesivos el eje del potenciémetro, de modo que se haga variar la corriente circulante.

En cada uno de estos pasos (utilice un nimero suficiente de ellos) use el voltimetro para medir:
1°) La diferencia de potencial entre los extremos de la resistencia de 27 Q (la cual se considerara
como resistencia patrén), y permitird conocer la intensidad.

2°) La diferencia de potencial entre los extremos de la resistencia R a determinar.

Para tomar estas lecturas conecte al voltimetro los cables que llevan clavija por un extremo y
pinza de cocodrilo por el otro, y en cada una de ellas cambie las pinzas de cocodrilo de la
resistencia de 27 Q a las pinzas que sujetan la mina de 14piz (no se recomienda morder
directamente con las pinzas la propia mina).

Preguntas

1°) Presente una tabla de tres columnas: en las dos primeras los valores de las diferencias de
potencial medidas en la resistencia de 27 Q y en la resistencia R, respectivamente, y en la
tercera el valor de la intensidad de corriente circulante, en amperios:

Controle el nimero de cifras significativas de los datos.

2°) Represente graficamente la diferencia de potencial entre los extremos de la mina de lapiz
frente a la intensidad de corriente. Utilice para esto una hoja de papel milimetrado, escogiendo
las escalas méds adecuadas.

Obténgase de esta grafica el valor de la resistencia R y su cota de error (Esto debe hacerse
utilizando la representacion grafica, no mediante ajuste de calculadora programable):

Dibujo de la gréfica.
Calcule R a partir de la gréfica indicando claramente el procedimiento seguido.
Célculo de la cota del error de R.

3°) Para un objeto en forma cilindrica, de longitud L y seccién recta S, la relacién entre su
resistencia eléctrica R y su resistividad p es:
)

R=p S
Utilizando el valor de la resistencia eléctrica R obtenido anteriormente, el dato de longitud L
medida con el papel milimetrado, y tomando como valor del didmetro de la mina (2.00+0.05)
mm, estimese el valor de la resistividad del material de la mina de 14piz (grafito mezclado con
otros materiales) con su cota de error correspondiente:

Calculo de la resistividad.
Cota del error de la resistividad.
Presentacion de resultados y claridad de exposicién del método.



181. Ciudad de Buenos Aires. Azul.

Calor latente del hielo.
L.- Objetivo
El objetivo de esta experiencia es estudiar la fusion del hielo.

IL.- Introduccion

Cuando se aplica calor al hielo, va subiendo su temperatura hasta que llega a 0°C (temperatura
de cambio de estado), a partir de entonces, aun cuando se le siga aplicando calor, la temperatura
no cambia hasta que se haya fundido del todo. Esto se debe a que el calor se emplea en la fusiéon
del hielo. Se define entonces como calor latente de fusién la energia absorbida, por unidad de
masa, por las sustancias al cambiar de estado, de s6lido a liquido.

III.- Lista de materiales
¢ Cubos de hielo
* Cubos de hielo con una resistencia en su interior
* Fuente de tension continua con su cable de conexion
¢ 2 Multimetros.
* Hojas de papel blanco y milimetradas
* Cronometro
* 2 pipetas graduadas con el extremo inferior bloqueado y un embudo en extremo superior.
* Soporte universal
* 2 nueces para soportar las pipetas.
* tapas para los embudos

IV.- Procedimiento Experimental
1. Coloque un hielo sin resistencia uno de los embudos.
. Mida la cantidad de hielo derretido en funcion del tiempo
3. Coloque un hielo con resistencia dentro de los embudos y haga circular por la misma
una corriente.
4. Mida la corriente y la tension sobre la resistencia.
5. Mida la cantidad de hielo derretido en funcion del tiempo.
6. Repita los pasos anteriores para diferentes potencias.
V.- Se requiere:
Nota: Describa detalladamente los criterios utilizados en la determinacion de los errores.
a) Mida la resistencia que se encuentra dentro de los cubos de hielo
b) Hacer un grafico de la cantidad de hielo derretido en funcion del tiempo(sin resistencia)

¢) A partir de la grafica anterior, determinar la pendiente

d) Hacer un graficos de la cantidad de hielo derretido en funcion del tiempo(con
resistencia) para distintas potencias

e) A partir de la graficas anteriores, determinar las pendientes

f) A partir de las pendientes calculadas , determine el calor latente de fusion del hielo.



